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Az unalmas ügy.
Ugy-e, hogy unalmas? Sajnálom; mert 

ezt az unalmas dolgot sokszor el fogjuk még 
mondani, és sokszor meg fogjuk még írni.

De kinek unalmas? Azoknak, a kik nem 
szeretik hallani vagy olvasni azt az igaz­
ságot, a melyről meg vannak győződve ók 
is, de pártállásuk nem engedi, hogy e meg­
győződésüket bevallják.

Ezeknek, igenis, unalmas; mert kelle­
metlenül hat a becsületes emberre az, ha 
az igazat érzi, és még sem mondhatja ki.

De akár unalmas, akár nem, mi addig 
fogjuk ismételni az igazságot, mig bele nem 
csepegtetjük a nemzet meggyőződésébe.

A költségvetés általános vitájának beve­
zetésénél kezdtem, két hét előtt.

Piámutattam azokra a tényekre, melyek 
bebizonyítják, hogy a 67-es törvényeknek az a 
része, mely a közösügyek kezelésére vo­
natkozik, már három év óta nem működik 
rendesen, sőt nagy részben: sehogy sem 
működik. A kozösügyes törvények tehát 
csődöt mondottak és fölmerült annak a 
parancsoló szüksége, hogy másokkal helyet- 
tesittessenek.

Azóta többször felhozatott mások által 
fs ez a kérdés; s épen ez untatja a kor­
mánypárti sajtót és a képviselőház több­
ségének egy részét, — de csak egy részét, 
mert egy másik része elismeri (a folyosó­
kon), hogy igazunk van.

És ime, valami hasznát még is látta nz 
ország ezen r unalmas* ismétlésnek: azt, 
hogy a miniszterelnök kijelentette, hogy 
az osztrák 14-ik szakasznak alkalmazását 
nem tűmé el semmi olyan ügyre nézve, a 
melynek elintézését a magyar törvény a 
két országgyűlésre bízta.

E fontos kijelentés a miniszterelnök egy 
rövid mondatába lett foglalva, mely az 
ország jogi állapotára nézve sokkal többet 
mondott és többet ért, mint a leghosszabb 
szónoklatok, melyeket a többség legjobban 
megéljenzett.

A rövid mondat után nem jegyzett fel 
a gyorsiroda sem helyeslést, sem éljenzést; 
s ez jellemző a képviselöház kedélyi álla­
potára nézve.

Már kifejeztem sajnálkozásomat máskor 
is a felett, hogy a komoly szó nem tesz 
hatást; az érvek elhangzanak; a napisajtó 
nem is foglalkozik velők, vagy ha röviden

meg is említi, ritkán domborítja ki (a ki­
vonatolás lehetetlensége folytán) a czélt és 
az érvet. Ha ellenben hangzatos frázisokat 
mond el valaki, vagy közbekiabál és főkép, 
ha heveskedik és sérteget, akkor meg van 
a hatás a házban is és kívül is.

Igv volt ez Széli Kálmán rövid mon­
datával.

De mi, kik az ország jogainak védelmét 
keressük, mi, a kiknek hivatása az, hogy a 
meglevőt megvédve, iparkodjunk megsze­
rezni édes hazánk számára állami és nem­
zeti életének minden kellékét, — mi észre­
vettük és megjegyeztük a kormányelnük 
rövid mondatát ; s azon küzdelemben, a 
melyei hazánk igazaiért a jövő nevében a 
jelen ellen folytatunk, egy perezre megál­
lunk és megemeljük süvegünket a rövid 
mondat előtt.

E rövid mondat a magyar miniszterel­
nöki székhez illett; és legyen is úgy, a 
hogy mondta Széli, hogy „ezt nem fogom 
tenni*. Ne is tegye azt, hogy a magyar 
törvényt megsértve, nem Ausztria népkép­
viseletével, hanem a 14-ik szakaszszal in­
tézze el azokat az ügyeket, a melyeket a 
magyar törvény egyenesen a népképvise­
lethez utal.

Csakhogy nehéznek fogja találni a mi­
niszterelnök, szorosan megtartani az. ö rö­
vid, de sokat érő Ígéretét.

Tény az, a mit a minap mondtam, hogy 
három év ófa most van először alkotmá­
nyos állapotban Ausztria, midőn a biro­
dalmi gyűlés fel van oszlatva s a válasz­
tások ki vannak tűzve.

Ez kétségtelenül alkotmányos állapot, bár 
negativ állapot.

De mihelyt együtt lesz. a birodalmi gyű­
lés, azonnal ki fog törni újult erővel az a 
súrlódás, a mely a reichsrathot évek óta 
teljesen munkaképtelenné tette.

Széli Kálmán bízik és reménykedik abban, 
hogy a 67-es törvények ismét kezelhetők 
lesznek; de mit fog csinálni, ha e bizalom 
s e remény meghiúsulnak?

Elég az egész 67-es alap összeomlására 
az, ha a reiehsrathi torzsalkodások közben 
fejükbe veszik a surlódúk, hogy nehézséget 
fognak csinálni a kormánynak és nem vá­
lasztják meg a delegátusokat.

Ilyen helyzettel szemben a függetlenségi 
pártnak kötelessége felrázni az alvó nem­
zetet, és annak öntudatára hozni, hogy a 
gépezet, mely az állam hajóját eddig haj­
totta, vágkép megakadt.

Azt mondta Széli Kálmán is minap; 
hogy a gépezet megakadt, de ö nem hiszi, 
hogy azért el keltene dobni, mert még 
újra megindulhat és ismét kezelhetővé 
lehet.

Ha megakad egy gép, a tulajdonosa 
iparkodik azt kijavíttatni, de a mikor látja, 
hogy minden javitás lehetetlen, eladja a 
gépet ócska vasnak.

Ócska vas már a küzösügyes rendszer 
gépezete; értse meg ezt az igazságot a

magyar közvélemény. Értse meg, mert az 
a veszély forog fenn, hogy a mikor az 
ócska vasat eldobják s uj gépet vesznek, 
ez sem lesz önműködő gép, ez is olyan 
lesz, a milyennek fogantyúit a bőszült 
csehek és németek fogják ránczigálni a 
Lajthán túl.

Kossuth Ferencs.

Budapest, deczember 17.
A liépvisélőhás holnap délelőtt tiz órakor 

ülést tart és folytatja a kisebb tárczák 1601. évi 
költségvetésének tárgyalását. Ha ezt még holnap 
letárgyalják, úgy a ház karácsonyi szünete már 
szerdán megkezdődik.

A kereszt ügye az egyetemen. A buda­
pesti tudományegyetem tanácsa minapi határoza­
tával visszautasította az egyetemi ifjúságnak a 
kereszt alkalmazására vonatkozó kérését. Az egye­
temi tanucs döntéséről az ifjúságot a kultusz­
minisztérium fogja értesíteni, a melyhez az ifjúság 
kérvényét intézte. A kereszt ügye azonban még 
ezzel nem nyert végleges elintézést. Mint a „Hir- 
csnrnok* jó forrásból értesül, az ifjúság kérelmét 
pártoló hittudományi és jogi kar nem hagyja 
annyiban a dolgot. Most a tanáról körében indult 
meg mozgatom az iránt, hogy a régi állapot vissza­
állítására és ezzel kapcsolatban a keresztnek az 
aulában és a szenátus termében való alkalmazá­
sara kezdeményező lépést tegyenek.

Ha ez a hír igaz, az egyetem jogi karának az 
a kötelessége, hogy az uj mozgalom indítóival 
szemben a szolidaritást tagadja meg. Eddig 
ugyanis meg volt az a szine a dolognak, hogy a 
budapesti tud. egyetem jogi kara abban a jó- 
hiszemben élt, hogy az úgynevezett jogfolytonos­
ság alakiságát védi. A történtek után azonban 
napnál világosabb, hogy a jogfolytonosság vé­
delme csak ürügy volt, az egyetem tudomány- 
művelő feladatától távol eső érdekek palástolá­
sára. Sót van a jogi karnak ezen felül még egy­
más tennivalója. Hasson oda, hogy a budapesti 
tud. egyetem ügye a törvényhozás utján tisztaz- 
tassék, az 1848 évi XIX. törvényezikk alapján 
készüljön egy oly törvény, mely az egyetem tu- 
domunymüvelő hivatását végleg biztosítja, az oda 
nem való elemeket, velük a botrányok sorozatát 
az egyetem köréből végleg kizárja. Ilyen törvény 
előkészítésének munkájával kiköszörüli a jogi kar 
azt a csorbát, melyet jó hírnevén épen a fakultás 
néhány tagja ütött.

Közéletünk
0 Vegye tudomásul az olvasó, hegy Budapesten mai 

naplói kezdve megszűnt a nyomornak legrettenetesebb 
neme: az éhezés.

Ez pedig a legigazibb nyomor. Ez és a fűzős, a la- 
kűsnélküliség, meg a ruhállanság.

Összeállóit nehány jószívű ember s boltot nyi'ollak a 
Podmaniczky-utczában. Ebben a boltban mindenki kap­
hat ingyen egy darab kenyeret. Jöhet napjában több­
ször is, mindig megkapja a maga kenyerét s jól lakha- 
tik. Azok a jószivü emberek okosak is egyszersmind, 
ügy számítanak, hogy csak az jön el a kenyérért, a ki 
igazán éhes. S mm fognak visszaélni a jóságukkal. A 
kinek van mit ennie, az nem fog várakozni a tolongás­
ban, mig a sor reája kerül. Az éhes pedig szívesen 
megteszi.

Milyen szép dolog ez?
Én is álmodtam valaha ezt a csúnya álmot a nagy 

vagyonról. S szerettem volna gazdag lenni, hogy meg­
szüntessek sok-sok nyomort. Úgy gondolta:.!, hogy sze­

net kellene szétosztani a szegénység között. Mindenki 
annyit kapna, a mennyi elég, hogy kifütse a szobáját 
vele. S nem élne vissza a helyzettel senki, csak az 
jönne el, a ki fázik. Azt is gondoltam, hogy lisztet kel­
lene szétosztani a szegények között. Egy főzésre valót 
mindenki kapna ingyen. S csak az jönne el, a 
ki éhes.

Ezek a jószivü emberek megvalósitották az álmom 
felét. S praktikusabban, mint a hogy én álmodtam. 
Nem lisztet adnak, de kész kenyeret.

•
Ha százhúsz esztendő előtt lett volna annyi jóakarat 

és annyi bülcseség egész Paris városában, mint a 
mennyi ezekben az ismeretlen jótevőkben lakozik: al­
kalmasint nem ütött volna ki a franczia forradalom. 
Nem hullott volna porba annyi jeles fej, nem folyt volna 
patakokban a vér, nem borult volna lángba egyik végé­
től a másikig a világ s nem dúlta volna Eurónát hu­
szonöt esztendeig folytonos háború.

Mert éhesek voltak akkor az emberek s nem volt mit 
enniük. Nem kívántak egyebet, csak kenyeret, nem kap­
tak azt se. Jó pénzért se kaptak, csak nagyon nagy 
pénzért kaptak, S a mit kaptak, az se volt élvezhető. 
Keletien volt és savanyu, nyers fü is volt keverve a 
liszt közé. Es annak az árát se tudlak megfizetni. Csa­
patokban állottak az emberek a pékek boltja előtt, mi­
dőn a hatóság limitálta a kenyér árát. Órákig várako­
zott kiki, mig a sor reája került. S kapott egy kicsi 
adagot, a mely kevés volt neki és övéinek.

Ha csak egy kis szív és egy kis belátás lett volna a 
kormány tagjaiban s az udvar hangadóiban, gyökeresen 
segítettek voiua e bajon. De még csak tanácsot se 
tudtak adni a szenvedőknek. A bajos királyné elcsodál­
kozott, hogy olyan embr-r is létezik, a kiriok nincsen 
kenyere. «Egyenek kalácsot — monda — ha nincs ke­
nyerük». S ez az urtallau naivitás úgy hangzott, mint 
az arczulcsap is.

A maitressek pedig milliókat költöttek el az állam 
bevételeiből haszontalan kedvteléseikre, mialatt a nép­
nek nem volt kenyere. Ki csodálná a vérengzést és 
tombolást, mely bekövetkezett.

Hogy kik osztogatják a Podmaniczky-utczában mától 
fogva az ingyen kenyeret: nem tudom. Jótékonyságuk 
megkapó és titokzatos. Ebből arra kellene következtetni, 
hogy szabadkőművesek.

A szabadkőművesek szervezetét nem ismerem, titkai­
kat nem kutatom, tagjaik sorába nem tartoztam soha 
3 nem is tartozom. Sok panaszt hallottam ellenük az 
utolsó esztendők alatt. Hotzy dominálnák a közéletben, 
hogy ők nyerik el a legjobb hivatalokat, hogy egymás­
nak adnak mindenben elsőséget másokkal szemben s 
több effélék. Nem tudom, hogy mi ebben a túlzás és 
mi a való. De fáradozásaikat a nyomor enyhítésében 
látom. Nagyszerűek, meghatók az emberi) riti müveik.

Azt se tudom, hogy ez a kenyérosztogatás az ő 
müvük-e? Akár ki müve, akár kinek lelkében fogam- 
zott meg az elhatározás, kisérje uldűs, müvét is, sze­
mélyét is!

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése decz. 17-én.

I.
A Jézus Krisztus meg tudta cselekedni azt a 

csjdát, hogy egy kenyérből jól lakatolt ötezer 
embert. De bogy Hegedűs Sándor is meg tudja-e 
majd cselekedni azt a csodát, hogy négyszázezer 
koronával segítsen négy felsömagyarországi vár­
megye Ínséges lakosságának a nagy nyomorúsá­
gán, az más kérdés. Az ellenzéki szónokok, Bort a

Schalek Henrik, L, Wollxeile Nr. 14.
Zűrlohben: Orell, Füssli A Co.

és valamennyi hirdetési Iroda,

Ödön, Buzáth Ferencz és gróf Benyovszky Sán­
dor, a kik ma hozzászólottak az ínséges munkák­
ról szóló javaslathoz, azt az aggodalmukat fejez­
ték ki, hogy a tervbe vett 400.000 koronányi 
összeg nagyon is kevés lesz. Óhajtották is, hogy 
a kormány nagyobb összeggel csináljon valamit a 
nyomor enyhítésére, sőt Barta Ödön proponálta 
is, hogy legalább 600.000 koronát határozzanak meg 
e czélra. Egyébként az ellenzék is elismeréssel adózott 
Hegedűs miniszternek a javaslatért, a ki válaszában 
szerényen elhárította magától az elismerést, azt 
mondván, hogy ő csak kötelességet teljesített a 
javaslat benyújtásával. Kérte különben ennek a 
javaslatnak a változatlan módon való elfogadá­
sát, kijelentvén, hogy a kormány az illető vár­
megyék főispánjaival történt tanácskozása alapján 
állapodott meg 400.000 koronában és ha kell, 
később nagyobb akczióval iparkodik majd az 
ínségen segíteni. A miniszternek e felvilágosításai 
után Barta is visszavonta indítványát és a ház 
a javaslatot általánosságban is, részleteiben is el­
fogadta.

Azután folytatták az 1901. évi költségvetés tár­
gyalását, még pedig a kisebb budgeteket.

Lukács László pénzügyminiszter hosszasan vá­
laszolt arra a beszédre, melyet Komjáthy Béla 
mondott a legutóbbi ülésen az „államadósságok* 
dolgában. Iparkodott kimutatni, hogy Komjáthy 
téves álláspontot foglal el, de azért maga a mi­
niszter is kifejezte : nem igen reméli, hogy Kom­
játhy Bélát meggyőzze, a mint hogy azok, a mi­
ket Lukács László elmondott, nem is voltak túl­
ságosan alkalmasak arra, hogy a Komjáthy Béla 
alapos érveinek igazságát leczáfolják, megdöntsék.

Azért a ház többsége természetesen megszavazta 
a léteit.

A „miniszterelnökség“ tételénél Barta Ödön 
igen érdekes beszédben mutatott rá a ki­
vándorlóit görőgkatholikusok szánandó sorsára. 
Minthogy magyar lelkészük nincs, attól kell tar­
tani, hogy eloroszosodnak, mert a pétervári szent 
szinúdus rubeljei ugyancsak dolgoznak köztük. 
Szeli Kálmán miniszterelnök a hatásos beszéd 
után ki is jelentette, hogy a kormány majd ipar­
kodik valamit tenni a baj megszüntetésére.

Fiume tételénél Lukács Gyula mondott hosszabb 
beszédet, kifejtvén, hogy Fiume nem törvényho­
zói hatalmat kíván, hanem csak votum consults- 
livumot, azt, hogy a specziálisan Fiúmét érdeklő 
törvényeknél meghallgattassék.

Széli Kálmán igen energikus kijelentéseket telt 
erra. U szívesen meghallgatja ugyan Fiume óha­
jait, de se feltételeket nem fogad el, sem alku­
dozni a magyar állam jogairól nem fog. Egyéb­
ként hajlandó a közigazgatási bizottság, az olasz 
nyelv és a tanfelügyelő dolgában módosításokat 
tenni és lehetőleg figyelembe is venné a fiumeiek 
óhaját, amennyiben az az állam jogait nem 
érinti.

Minthogy Lukács Gyula olyasféle megjegyzést tett, 
hogy a fiumei kérdést a magyar sajtó mérgesítette el, 
Vészi József emelt szót a magyar sajtó védel­
mére, visszautasítván azt az inszinuáeziót, mintha 
a magyar sajtó mérgesítette volna el az ügyet. 
Lukács Gyula erre sietett kijelenteni, hogy meg­
jegyzése csak tréfás volt, mire a többség megsza­
vazta ezt a tételt is.

A műcsarnok téli kiállítása.
Irta: Szana Taraá«.

IV.
Arozkópek és szobormüvek.

Nálunk (és azt hiszem igy van ez másutt is) az 
egyéni hiúság beczézgetése többszőr nyom ecselet 
és vésőt az arczképet készítő művész kezébe, mint 
az igazi érdemeknek való hódolás. És mert na­
gyon sok arczkép készül nálunk, csak természe­
tesnek találhatjuk, hogy túlnyomó részük gyarló 
vagy legalább is selejtes. A publikum ünnepi 
díszbe öltöztetett, kinyalt hasonmásokat kíván, s 
ha a festő a külső hasonlatosságot eltalálta, meg 
van elégedve teljesen. Ha az arczképnek foto­
gráfia szolgál alapúi: a siker még biztosabb, 
mert hiszen a gépnek megvan azaz előnye, hogy 
nem hazudik. Azzal, hogy a fotográfia csak vé- 
letlenségből képes visszatükrőztetni valamely lelki 
állapotot s hogy az eléje ülő egyénnek arczára a 
legtöbbször olyan kifejezésjül, mely az életben 
épenséggel nem sajátja: a megrendelő nem igen 
gondol. A nagyközönség előtt főkellék a külső, 
a minden részletet pedáns szabatossággal vissza­
adó hasonlatosság.

Az ilyen „megszólalásig hü“-nek nevezett ha­
sonmás képezi az évi termelés jelentékeny 
részét s ezzel, mint ellentétes pólus áll szem­
ben az a másik arczkép, melyben a festő 
már nem annyira a másolandó egyén valóját, 
mint inkább saját individuális művészi tulajdon­
ságait igyekszik visszatükrőztetni. Az ilyen arcz- 
képek rendesen vajmi keveset hasonlítanak az 
eredetihez (legtőbbnyire csakis egyetlen karakte­
risztikus vonás kiemelésére fektetik a súlyt); de 
egészben véve érdekes művészi alkotások. Ezeket 
megbámulják a connesseur elnevezésre aspirálók, 
de a nézők nagy tömege közönyösen, nem egy­
szer gúnyos mosolylyal halad el mellettük. És 
igaza van, ha az arczképben első sorban az 
ábrázolandó egyént s nem a képírót keresi.

A két kategória közt azonban van egy harma­
dik is: az egyénitésre törekvő arczképek kate­
góriája. A művész itt sem törekszik minden jelen­
téktelen aprólékossá» visszaadására; csak a leg- 
jellemzetesebb külső vonásokat emeli ki; hanem 
annál nagyobb igyekezettel kutatja modelljének 
benső éleiét, nyilvánvaló és elrejlettebb lelki sa­
játságait. Az ilyen művész megannyi tanulmány- 
tárgyat lát a festő-állványa előtt ülő egyénben, s 
eddig hozzá sem fog másolásához, mig annak

egyéni sajátosságaival meg nem ismerkedett. így 
támadnak a vászonra vetett jellemrajzok, azok a 
beszédes arczképek, a melyeket századok múlva is 
örömest látunk és megbámulunk a galleriákban, 
mert külön életet élő, érdekes egyéniségekkel is­
mertetnek meg bennünket.

Ez az arczképfestés ideálja, melynek megközelíté­
sére törekedni kell minden ambicziózusabb képírónak. 
Nálunk csak az újabb időkben igyekeznek festeni 
ilyen hasonmásokat; de hogy a magasabbra törés 
vagya megvan művészeinkben: azt a műcsarnok 
kiállításában most is lathatjuk. Íme, itt van mind­
járt Zemplényi Tivadar, a ki nem par excellence 
arczképteslű s mégis olyan képet állított ki, a 
mely alá bármely portrait-íestu mester is oda je­
gyezheti a nevét. A hasonmás középkorú, komoly, 
magába mélyedö férfit ábrázol. Arczában nincsen 
sok rokonszenves vonás, sőt megjelenése inkább 
ridegnek mondható; és mégis érdeklődünk iránta, 
mert lényéből őszinteség, határozottság és akarat­
erő szól hozzánk. Ezt az arczképet egyhamarjá- 
ban nem fogjuk elfelejteni, ábrázolási módjának 
erélyessége újra és újra visszaidézi azt emléke­
zetünkbe.

Előadásának őszinteségével hat ránk a Berlin­
ben élő Ziegler Károly. Neki inkább a női arcz­
képek sikerülnek. Nem keresi a színekben pom­
pázó, divatos öltözékeket; többnyire házi pon­
gyolában vezeti elénk alakjait. De ezek az alakok 
aztán egész lényüket föltárják előttünk; úgy 
szólanak hozzánk, mintha régi ismerőseink, régi 
barátnőink volnának. Ziegler kitűnő iskolába járt: 
minden jel arra mutat, hogy a modern nagy 
angol arczképlestők voltak a mesterei.

Más irányt szolgál a külföldön nagy hírnév­
nek örvendő László Fülöp. A lelki élet vissza- 
tükröztetése előtte sem közönyös; arczképein 
a szemek, a lélek tükrei, csaknem kivétel 
nélkül beszédesek; de az ő mintái már 
azzal a határozott szándékkal ültek a festő­
állvány elé, hogy az utókor előtt magas állásuk­
nak megfelelő előkelő pose-okban mutassák ma­
gukat. Igazi intim arczképet tőle még alig láttam; 
de minden müvén meglep a beállítás választé­
kossága, a felfogás előkelősége. Ez a művész 
arra született, hogy a hatalom, fény és gazdagság 
képviselőit fesse, a mint hogy legtőbbnyire ezek is 
veszik igénybe bámulatos routine-ról tanúskodó 
ecsetjét. Ez alkalommal bájos női arczképein kívül 
két históriai érdekű munkát mutat be; XIII. Leo 
pápa és Rampolla bibornok hasonmásait. Mind a 
kettő a párisi világkiállításról jött hozzánk, a hol

inúr átestek volt a kritika tüzpróbúján. Előttem 
Rampolla bibornok arczképe a becsesebb; ez 
több elmélyedésről s a mellett az ábrázolásnak is 
nagyobb bravourjáról tesz tanúságot. László min­
tájában egyaránt megtalálta a magas állású 
egyházi férfiút s az eszes diplomatát. Képe még 
akkor is elárulná magát, ha eredetijét véletlenül 
nem fedezné fúl előttünk a tárgymutató. A szent 
alva arczképe kevésbbé beszédes s az előadás 
művészetét illetőleg sem mutatja a Rampolla-kép 
nagy kvalitásait. Az arcz színei nem olvadnak 
össze elégge lágyan; a kezek nem az. aggastyán 
idegesen linóm, elsoványodott, vékony kezei, és 
levegő hiányában az alak nem tud a háttérből 
kellőleg kiemelkedni. Azt kell hinnem, hogy a 
művésznek nem volt elegendő ideje sem a 
tninla tanulmányozására, sem a részletek kidolgo­
zásává. XIII. Leo arczképe érdekes, de nem eléggé 
érett alkotás.

Erős megfigyelésről tesznek tanúságot Bihari 
Sándor és Ballá Ede hasonmásai. Az első Lippích 
Gusztáv főispánt lesiette le igen előkelő fölfogás­
sal ; az utóbbi Hegedűs Sándor közlekedésügyi 
miniszter arczképében adja szép példáját az eré­
lyes és biztos ábrázolásnak. Márk Lajostól jól 
jellemzett női hasonmásokat kapunk, s Bippl- 
Rónai József „Gyászoló franczia nö“-jében mu­
tatja meg, hogy a lelki állapotok kifejezésért van­
nak eszközei. Vastagh György Jókainé arczképét 
másolta sok szeretettel. Endrey Sándor pedig 
Molnár Viktor miniszteri tanácsos képmásában ad 
olyan gondos és jó munkát, a minőt tőle Vajda 
Jánosa óta nem láttunk.

A plasztikus arczképek közt szintén találunk 
figyelemreméltó müveket. Stroll Alajos, ki na­
gyobb müveinek alkotása közben mellszobrok 
mintázására is tud időt szakítani, bájos női ta­
nulmányfeje mellett Thaly Kálmán karakterisz­
tikus arczképét állította ki, magyar díszben. A 
bronzba öntött szobor ma még kissé nyersen hat; 
az idő patinája azonban, remélem, el fogja simí­
tani érdességeit. A nem rég elhunyt Költő Miklós 
hagyatékából egész gyűjteményt kapunk. Eddig 
ismeretlen alkotása a székely hős: Zeyk Domokos 
magas reliefje, boroslyán-galylyal környezve. 
Energikusan, szépen van mintázva, mint Költő 
csaknem mindegyik hasonmása.

Az újabb generáczióból Ligeti Miklós válik ki 
tartalmasságával. Ennek a fiatal szobrásznak ritka 
jó szeme van a lényeges dolgok fölismerésére. 
Mintáin azonnal meglátja a karakterisztikus voná­
sokat, s mert csak ezeket igyekszik hangsúlyozni.;

müvein nem fárasztanak ki és nem untatnak az 
aprólékosságok. Arczképe! egytől egyig érdekes 
tanulmányfök, s mint ilyenek nemcsak az isme­
rősök szőkébb köreinek figyelmet vonják magukra, 
hanem igen sokszor a közönyös szemlélőt is meg­
állítják sétája közben. Ligeti nem a dekorálás 
művészetével, hanem jellemzésének egyszerűségé­
vel és őszinte-égével ér el szép sikereket.

Ez az egyszerűség jellemzi a Münchenben élő 
Ka in \r I\! ai is, ki Kainz József mellszobrában 
nagyon érdemes munkai küldött be hozzánk. Az 
antikokra emlékeztető fej mindjárt az első napon 
vevőre talált, a mi minden bizonynyal szép elis­
merése a fiatal művésznő tehetségének.

Az egymás mellé sorakozó mellszobrok önkény- 
teleniil is a tárlat egyéb plasztikai müveire terelik 
érdeklődésünket. Ezek közt mar méreteinél fogva 
és Hollo Barnabas Bocskay Istvánja uralkodik. 
A király-szobrok egjike iesz ez az erőtől duzzadó 
s mar megjelenésével is imponáló hatalmas alak. 
Hatását külső fogások nem emelik, de megragad 
mindenkit, mert nem tagadhatja meg eredetét: 
minden izében magyar szobor.

Bocskaytól par lépésnyire találom a kiállítás 
legpoétikusabb szobormüvét: a „Beteg leány 
agonijja‘-l. Készítője: Margó Ede még nagyon 
fiatal ember, de egyike a legszerctetreméltóbb 
talentumoknak. Költőileg hangolt, mélyen érzelmes 
kedély, a ki tavaly mar a páriái Salon-ban is 
figyelmet keltett. Nagyobb méretű domborművé, 
melyet buzdításul a kormány sietett megvásárolni, 
nemcsak poétikus tartalmával hat reánk; a kidol­
gozásban is mindenütt olyan finomságokkal talál­
kozunk, a melyek hosszabb művészi palya ered- 
ményeiképen is nagyon számot tennének. Az a 
lehelletszerü könnyedség, inelylyel Margó a vizió 
alakjait a haldokló leány elé vezeti s magának a 
leánynak arczán az átszellemültség igaz kifejezése 
nemcsak nálunk, de máshol is az értékesebb alko­
tások közé emelnék ezt a mélyen a.érzett, szép 
domborművel.

A tárlat kisebb szoborművel dekoratív czélokat 
szolgainak. Igen kellemes hatású ezek közt Kallós 
Ede „Vasárija*-ja, mely egymásnak ajándékkal 
kedveskedő fiatal paraszt legényt és leányt abrá­
zol, s kedves humorával kap meg Teles Ede 
„Enyelgés“-e, melyen ezúttal mar — minden 
bizonjnyal pendant gyanánt a fiatalok enyelgésé- 
hez — csintalankodó öreg házaspárt látunk. Ugyan­
csak a fiatal Teles Edétől még két kisebb szobor­
művel látunk a kiállításban. Mindakettű öreg 
paraszt asszonyt ábrázol; az egyik ölében össze­

kulcsolt kezekkel mereng maga elé, a másik a 
térdeire fektetett üres tálon legelteti a tekintetét. 
Jóképű öreg anyókák, a minőkkel ma már csakis 
a kisebb falvak lakosai között találkozunk. Teles­
től nagyon ju gondolat volt, hogy ezt az érdekes 
tipuszt finom kivitelű szobrocskáiban számunkra 
megőrizte. Bár többen is követnék a példáját s 
gyakrabban is másolnák a magyar népélet érde­
kes alakjait, mint másolják a belgák és olaszok, 
a kik jobban meg tudják becsülni a mijük van.

Az ilyen népies alakok idővel azt a szolgálatot 
is megtehetik, hogy szalonjainkból kiszorítják az 
értéktelen franczia szobormasolatokat, melyekért 
tőlünk évenkint nem kis összeg vándorol idegen 
földre. Mert nem tudom elképzelni, hogy jó Íz­
lésű ember külföldi tuczat-munkákat vásároljon, 
ha itthon, magasra nem csigazott áron, művészi 
értékkel bitó kisebb szobormüveket is találhat.
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ELSŐ RÉSZ.

Glakn Tamás hadnagy irataiból.
Megnéztem ezt a kis embert, a ki olyan hideg 

és szilárd tudott lenni. Megvolt a terve, és min­
den tettét a szerint irányozta, egész a végletekig. 
És ha mégis veszítene? Bizonyos, hogy akkor 
nem vétetné észre ; arcza merev volt

Szürkült.
— Nos, éljen boldogul — szóltam — és meg­

köszönök minden egyes napot!
Edvarda némán nézett rám. Aztán elfordította 

fejét, megállt és a hajót nézte.
Beszálltam a csónakba. Edvarda még ott állt a 

parton. Mikor a födélzetre értem, a doktor „Isten 
hozzád !‘-ot kiáltott.

A parira néztem. Abban a perezben megfor­
dult Edvarda, és eltávozott a parttól; sietve 
ment, a doktor alig tudta követni.

így latiam utoljára.
Szivemet szomorúság árasztotta el . . .
A gőzhajó megindult Még egyszer láttam Mack 

ur ezégtábiáját: „Só és üres hordók eladása.“ 
Csakhamar ez is eltűnt.

A hold és a csillagok fölkeltek, kőrőskörül pe­
dig a hegyek emelkedtek. Elébem tárultak a vég­
telen erdők.
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A „rendelkezési alap* ellen Kossuth Ferencz 
tiltakozott. A szélső baloldal élénk helyeslése mel­
lett említette föl, hogy a külföldi sajtót botrányo­
san informálják Magyarországról. A rendelkezési 
alapot különben úgy is elköltötte már jó előre az 

előbbi kormány.
Se éli Kálmán azt válaszolta erre, hogy az előbbi 

kormány nem költötte el előre a rendelkezési 
alapot. Egyébként pedig azon lesz, hogy a kül­
földi sajtó helyesebben legyen informálva a ma­
gyar viszonyokról.

A tétel megszavazása után az ülés véget is ért.
n.

Dantei Gábor elnök az ülést megnyitván, bejelenti, 
hogy a szegedi kir. főügyészség felhatalmazást kért arra, 
hogy a büntető törvénykönyv 269. g-a szerint a képvi­
selőházzal szemben elkövetett nyilvános rágalmazás 
miatt megindíthassa a bűnvádi eljárást a «Közvélemény» 
ezimü szegedi lap ellen. '(Kiadják az igazságügyi bizott­
ságnak.) Bemutatja továbbá Pozsony vármegye közönsé­
gének feliratát a pusztai birtokosok községi adója tár­
gyában. (Kiadják a kérvényi bizottságnak.)

Az 1901. évben kiállítandó ujonczok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfo­
gadja a ház. .

Következik az ország némely vármegyéjében teljesí­
tendő ínséges munkákról szóló javaslat tárgyalása.

Reményi Ambrus előadó elfogadásra ajánlja a ja­
vaslatot.

Barka Ödön köszönetét mond a miniszternek a ja­
vaslat beterjesztéseért. Oly szükséget van hivatva kielé­
gíteni a javaslat, hogy azzal szemben csak azi lehet 
mondani: debuisset pridem. Az utszüksegletek tárgya­
lásánál pártja részéről mar gyakorta hangzott föl pa­
nasz, mert az a dotaczió, mely a miniszternek rendel­
kezésére áll, hogy azzal a vármegyei u[szükségleteket 

■ fedezze, csekély. A dotáczió felosztása aránytalan. Nem 
csoda tehat, ha a küzseg-k valósággal el vannak nyo- 
morodva a teher aiatt, mely a községi utak miatt hárul 
iájuk. Kell. hogy ezek az ulmiz riák végre véget érje­
nek. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A javaslatot, mint 
e,ső lépést, csekélynek tartja. A nagy inseggel szembeuja 
4OU.0U0 korona ' kévés. Kéri, hogy az összeget 
600.000 koronára emeljék föl. (Helyeslés a szélső bai- 
old» oa)

Buzáth Ferencz szintén elfogadja a javaslatot, de 
a felvett összeget ö is kevesli. Kéri, bogy a munkák 
végzésere ne alföldi kubikosokat alkalmazzanak, ha­
nem a felvidéki megyékből való segélyre szorult em­
bereket.

Gróf Benyovszky Sándor örömmel fogadja, hegy 
a kormány a tizenkettedik órában végre kezdi belátni, 
hogy az ország egyes részeiben ínséges viszonyok van­
nak. Csatlakozik Barta ÖüOnu'k ama kéréséhez, hogy 
az összeget emeljek fel 600.000 koronára. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Elnök a vitat bezárja.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: Az 

elismerést elharitjr magától, mert ő a javaslat benyúj­
tásával csak kötelesség' m k tett eleget. A mi a 4UU.0UU 
koronát illeti, az számításokon alapszik. Megkérdezte a 
vármegyéket s azok fői-panjait, a k,s kórUlö' lüi ennyit 
kértek összesen. Lehet azonban, hogy ez nem lesz 
elég : egyelőre azonban eleg. Azért addig is kijelenti, 
hogy Barta indítványát nem fogadhr.li» el. Búzab­
nak azt feleli, hogy esze ágaba sincs az insege» 
mepvékbe az alföldről vitetni munkaerőt. Maga a 
segítség ad hoc segítség s programmszerüieg minden 
vidékén akar igy segíteni. Ajánlja a javaslat elfo­
gadását.

A ház a javaslatot általánosságban elfogadja.
A részletes vitánál
Barta Ödön : Nem bizik a főispánok számításának 

alaposságúban. Felemlíti, hogy maga B er eg m-1 gye is rá­
szorul a javaslatban szereplő összeg felére. Azért ujr. 
indítványozza, hogy 600.000 korona vétessék fel a ja­
vaslatba!* Ha esetleg marad belőle, az kisebb baj, 
mintha szükség volna pénzre és nincs. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Hegedűs Sándor azt hiszi, hogy a kontemplalt 
összeg teljesen elég lesz. Ha nem, a kormány egy tagja 
sem fog elzárkózni az elöl, hogy újabb összegek íordil- 
tassanak a jótékony czélra.

Barta Ödön a miniszter kijelentése folytán vissza­
vonja indítványai.

A ház részleteiben is elfogadja a javaslatot.
Következik a kisebb tárczak 1901. évi költségvetései­

nek folytatólagos tárgyalása.
Az állami adósságok léteiénél
Lukács László pénzügyminiszter: Komjáthy szom­

bati beszédével toglalkozik. Csak azért néni szolalt lei 
rögtön, mert két éra elmúlt s ö hosszasabban akart 
felelni Komjáthy; vadjaira!. Ma azonban megragadj i 
első alkalmat, íiogy tartozását lerója. Nem hiszi, hegy 
meggyőzhetné Komjáthy!, nun is neki válaszul, Lauem 
a közvéleményt akarja íelviiágositani. Azt mond; . Kom­
játhy. hogy a költségvetésben valótlan t telek h.Hallat­
nak. Ezt már többször loegcz í Ua szónok. Azt mondj.. 
Komjáthy, hogy a költségvvti s rends;.' rlin u, nein lehet 
tudni, mi a rendes, mi a rendkívüli kiadás, mi a le - 
ruházás. Erre az a valasza, hogy a költségvetés nem

Prokrustes-ágy, melybe minden tételt jól, rosszul bele 
lehet szorítani. Azt mondja Komjáthy, hogy törvényes 
felhatalmazás nélküli kölcsönt felvenni nem szabad. Ez 
igaz; nem is vett fel soha és nem is fog soha törvényes 
felhatalmazás nélkül kölcsönt felvenni. A mi az állam­
pénztári jegyi két illeti, Komjáthy azt mondja, hogy ezek 
kibocsátására nincs joga a kormánynak. Ez nem áll, 
mert minden költségvetési törvény ad erre felhatalma­
zást 1868 óta. Ha titkos szavazásra kerülne a kérdés, 
Komjáthy! még a saját pártja is leszavazná. Kifogásolta 
Komjáthy, hogy a kormány lekötött egy bizonyos össze­
get egy kibocsátandó kölcsün kamatainak íedezésére. 
Éppen ellenkezőleg: akkor kellett volna szemrehányást 
tenni, ha nem fölötte volna le ezt az összeget. Azt 
hiszi, hogy ha Komjáthy! nem is . . «

Komjáthy Béla: Nem bizony!
Lukács László : ... a ház többségét meggyőzte

Komjáthy vádjainak alaptalanságáról, s kéri a tétel el­
fogadását.

A ház a tételt elfogadja.
Lakatos Miklós: Kéri a képviselők összeolvasását, 

mert azt hiszi, hogy a ház nem határozatképes.
Elnök elrendeli a képviselők összeolvasását. (Meg­

történik.) Jelenti, hogy 118 képviselő van a teremben. 
(Zaj jobbfelöl.)

A miniszterelnökség tételénél 
Barta Ödön : A legutóbbi időben meglehetős élénk 

eszmecsere, sőt támadás tárgyát képezte pusztán már 
az a kérdés is, vájjon a magyarországi görög-katholikus 
felekezet helyesen rutheneknek neveztessék-e, vagy pedig 
göröv-kathulikus magyaroknak ? Semmi kétség az iránt, 
hogy úgy történelmi tradicziók szerint, mint az ország 
nemzeti politikája szempontjából más elnevezés az egyes 
felekezetikhez tartozó magyar állampolgárokat nem illet­
heti meg, mint az, hogy «magyar», tekintet nélkül arra, 
hogy vájjon vallásfelekezet szerint ilyen vagy olyan el­
nevezésű felekezethez tartozik-e. (Élénk helyeslés a 
szélsó baloldalon.) A kérdésnek ezen tárgyalása közben 
nem esett szó a görög-katholikus magyarok zöméről, 
hanem csak azokról, a kik egy bizonyos irányú mozga­
lom megindításának élén állanak és lálszó.ag elfeled­
keztünk arról, hogy a görög-katholikus magyarok nem­
csak ezen ország területén, hanem a külföldön oly tö­
megben élnek, hogy azokkal foglalkozni nemcsak poli­
tikai, de nemzeti, állami kötelesség. Különös jelenség az, 
liogv a magyar állampolgárt, a míg itthon van, úgy, a 
hogy, de legalább mégis valamennyire gondozza az 
allain, bár néha bizony olyan mórion, hogy nincs kö­
szönet benne. (Derültség.) De legküiönösenb az, hogy 
egyben elterülik az idegen, a köl.illamoktöl. Minden 
más állam a maga alaUvalój ;t, polgárát még fokozot­
tabban magárunk tartja, ha kimegy, még érzékenyebben 
gondoskodik és figyel arra, hogy az illetőnek valami 
ólvan bántodása ne essék, a mely bántód is közvetve az 
illető állam prestigejét szállíthatna le C-ak a magyar 
az, a ki ha egyszer kiment a küllőidre, hazátlan. (Úgy 
ián ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Az Amerikában él.i görög-katholikus magyarok száma 
paját megállapitasuk szerint, egyle'eik tagjainak össze- 
sz -mitá=a úti n. —■ minthogy önfentartási ösztönük 
egyesülésre t-uyszeriWt» őket - ÍÖOUOO ember. Osz- 
rzesen 200.000 görü-i-katholiku? van kint Amerikában, 
gsok közül 50.000 Gai.cziaból való, a Magyarországból 
kivándorlónak száma teli ,t 1 oÜ.OOO-et t-.sz fi, 44 katho- 
liliUS eryház létesült otl, az oda kivándorlóit polgárok 
önerejéből, minden néven nevezendő támogatós nélkül ; 
ezekből 33 magyarországi, 33 egyház alakult tehát oly 
czéiból, hogy a magyar áilan.poig ros vallási igényeik 
ki- ,építésé niellett magyar állampolgárságukat megtart 
hassák. Beleütközik -zen hazafias törekvésük abba, hogy 
olt a görög-katholikus fekkezeteknek abszolúte feje 
nincsen, magyarországi lejüknek pedig odakint hatás­
köre nincsen es i.y az oda kivándorolt gör.-kathoiikusok 
ki vannak teve mindazoknak az inzultusuknak, melye­
ket egy részről a velük szemben ellenség-s érzelmű ga- 
licziai és nagyororszagi görög-keletiek kilcjV-nek es ki 
vannak téve másrészről annak a még veszedelmesebb 
eszköz hatásának, a melyet az orosz rubel alakjában 
fizetek agitátorok és ágensek utján arra használnak, 
hogy od ' kivándorlóit es fej nélkül ott élő gör.-katho- 
likusok közölt a pétervari szí nt szinodus számara 
proselitákat szerezzenek !

Gróf Septiczky szaniszlói görög kathclikus püspök, a 
ki a nagy orosz egyház hívője es ; pu-lola, nem is tit­
kolja, hogy o eg'sZ erejével azon működik, hogy az 
Amerikában elő görög kalholikusok szamára két püs­
pök-ég dl litt -ét: fel es arra a két püspökségre két 
galic-ziai, lehat két, a nagy orosz egyházhoz sziló olyan 
kanonok neveztessek ki, a kik aztán mint az egyháznak 
olt i-ilh ,to Djei támogatni fogjak azon agitátorok .t, a 
kik eddig csak kevés tekintélylycl, de annul több pénz­
zel dolgoztak ugyanazon czélért, a melyre most a két 
püspö-.sög lógja nekik a tekintélyt im gadni. Ha ez meg­
törtei ik. ez n'-mc-iak borzasztó csapas lesz ezen országra 
nezve, hanem egy oly megszégyeniló lealázása az oil tűnn­
ie vu lüUÜUU magyarnak, minőhöz loghalót egyeljen 
államnak a polgár» sem élt még at a küllüldün. 
Kéri a kormányt, hogy • z a kérdés Rómában sürgős 
megoldást nyerjen oly formában, hogy a künn levő 
magyarok minél előbb magyar püspökséget kapjanak. 
Erre az esetre is all az a tetei, hogy : bis dal, qui cito 
dal! (Kiénk helyesli s a .szélső baloldalon.)

Szeli Kr.lma.n miniszterelnök a fontos kérdésre 
nyomban L 1-1. Igyekszik érintkezési pontokat fentarlani 
azokkal, a kik kivándorolták s nem akarnak magyarsá­

gukból kivetkőzni. Azzal az eszmével foglalkozik: vájjon 
nem volna czélszerü egy állami felügyelet alatt álló 
kivándorlási ügynökséget szervezni, melynek czélja volna 
a kivándorlottakkal az összeköttetést fentartam. A mi az 
amerikai magyar püspökséget illeti, annak eszméjével 
már 6 régebben foglalkozik. Álláspontja az, hogy ha 
püspökség fog felállittatni Amerikában, magyar emberrel 
töltendő be; ha kettőt állít föl Róma, az egyik okvetle­
nül magyar embernek jusson. Csak a napokban kapott 
erre vonatkozólag hivatalos értesítést a külügyminiszter­
től, a ki tudatja vele, hogy ezt a fontos kérdést nem 
ejti el és sürgeti Rómában.

Elnök öt perez szünetet ad.

Szünet után.
Fiume tételénél
Lukáta Gyula: M-isfélszáz éve annak, hogy egy 

tengerparti város a magyar szent koronához csatoltatott. 
Ez Fiúménak is kívánsága volt. Szeretetünkért szeretet­
tel fizetett mindig s hü volt hozzánk a szabadságharcz 
alatt is. S ha most olvassuk a lapok hasábjait, ép el­
lenkező színben látunk mindent. Hová lett a szeretet ? 
Talán belátták, hosy nem érdemes a jogtipró Magyar- 
országért szenvedni ? Engedtessék meg, hogy ennek 
okát, rugóját lürkészsze. Fiume hazaszeretete nem 
érdekhazaszeretet. Mikor egy bank kicsalta a fiumei 
kereskedők legféltettebb titkait, azért a kereskedők meg- 
maradtak jó magyaroknak. Fiume volt már velenczei, 
náoolyi, horvat, osztr.k uralom alatt, de egyik sem 
támadta meg jobban féltve őrzött autonómiáját, mint a 
magyar. Fiume még a választás jogával sem akart é m 
soha, megelégedett azokkal, kiket a magyar kormány 
resztre kijelölt. Az autonomista párt, melvlyel most 
annyi baj van. szintén magvar párt, magyar érzé-sel, 
magyar gondolkozással. De Fiume ügyeit valaki annyira 
összekuszálta, hogy ember legyen, a ki belőle kikaszmo- 
dik. Bánffy Dezső egy tollvonással keresztülhúzta a sta­
tútumokat, az autonómiai s a szabad kormányzat helyett 
autokrata kormányt létesített. Az utolsó emberig nyug­
díjaztak minden hivatolnokot s helyükbe újakat neveztek 
ki. A kiről megtudtak, hogy az autonómjukkal tart, 
azt menten nyugdíjaztak. Hiszen történték az aum- 
nomirták részéről is baklövések, de korántsem akkorit, 
mint a mi részünkről. Mert tüntettek a Golterlialte 
hangjai mellett a magyarok ellen, indítványt tettek, hogy 
a két képviselőt ne a magyar országgyűlésre, hanem a 
horvát tartománygyülésre küldjék. Ezek történtek a 
Bánffy-éra aiatt. D • mi történt azóta, hogy Szel: Kálmán 
a miniszterelnök ? Hiszen elismeri a miniszterelnök jóin­
dulatai. Két ív óta vezeti a magyar ügyeket. Két év óta 
megoldhatta volna a fiumei kérdést, sőt két óra alatt is, 
de gátolta ebbeu az ö elve. A sajtó azt liiresztelte, hogy 
Fmm» ebben a szerződésben mint e.yeorangu fél akar 
szerepelni. Hal ez nem all. - Hisz Fiume alattvalói ke- 
relémmel esedezett a magyar országgyűlés előtt, hogy 
javítson ailapotan. Fiume öt pontba foglalta kívánsá­
gait. Az első a votum konzullalieum, mely nem törvény­
hozói jog, hanem az, mely a törvényt a viszonyukhoz 
kei'.st változtatja. Hiszen a magyar halászati törvény 
csak nem alkalmazható Fiúim ra, hol t.ngen balaszal 
van! Az olaszok azt a téves bírt terjesztik, hogy nn 
meg akarjuk fosztani Fiumei olasz jellegétől A tárgya­
lás nyelve nem lehet magyar Fiúméban ; — eddig ma­

ca volt a hír szOlőauyja. A kérdésgyár volt, s épen ~
nagyon fontos, melytől nem zárkózhat el egyetlen ko­
moly politikus sem." (J mint privat ember teljesen m-g 
van elegedve a minisztereinek poiítikáj -val, — de mint 
képviselő nem. Annul kevisbbé lehet vele megelégedve 
Fiume. De nekünk nem szabad elzárkózni a jogos köve­
telés elől. A tételt nem szavazza meg. (Helyeslés a 
bal Idolon.)

Széli Kálmán : Ha a fiumeiek tettekkel is igazolják 
oly érzelmeiket, mint azokban a czikkckLeu, melyeket 
Luk als Gyula felolvasott, szólóban megtalálnak az em­
bert, a ki" állapotaik rendezésére gyorsan vállalkoznék. 
Fiume törvényes állapota — sajnos — évek óta fel van 
függesztve Biztosítja a felszólaló képviselőt és Hűmet, 
hol-y csufui nem jurlialjsenki, a ki vele tárgyal. Szóló min­
dig c=ak azt teszi, a mit Ígér. Nem jogosult teliül vele 
szemben politikai bizalmatiaosag. Hiszi es remeli, hogy 
a kérdést oly mederbe lehet vezetni, hogy az ő állus- 
pon'ja, mely egyforma a magyar állam szuverén,tásanak 
álláspontjával, érvényt nyerj' u. Mindenkit meghallgat, 
ki Fiume kérdésében vele tárgyalni óhajt, de alkudni, 
feltételeket szabni nem enged. A do.og tisztán a ma­
gyar kormány intézkedése szerint log clmtcztetni, a 
miiől a húznak ue lúg számolni, d - a kormány intéz­
kedési jogkorén nem enged csorbítani. Magyarorszug 
törvényhez .sát ez es a másik ház, képezi egyrészt, más­
részt a korona. Ezt Fiuméiiek is meg kell érteni Annái 
előieges kijelölései, hogy nu legyen érvényes, vagy mi 
nem Fiúméban, nem engedi meg. Lukats képviselő 
ebben a kérdésben ig' n hazafias szolgalatokat tett, mert 
I Üzel iparkodott hozni az clienteles körükéi. Epen ez. rt
riesse meg ezt Lukats fiumei barátaival.

Lukáta Gyula : Az a kijelentése, a mely a sajtónak 
munkálkodását itt vérebekhez hasonlította, figyelembe 
véve azt, hogy annyit csak feltesz róla Vészi József' ‘s, 
hogy a maga mesterségét nem diffamálja, inkább tréfás 
volt (Zaj jobbfelől); de hogy mennyire igaza volt rész­
ben a tréfában is, azt igazolja az, hogy éppen a jelen 
pillanat bizonyította be, hogy senki a világon nem tud 
olyan jól marakodni, mint mi újságírók egymás kozott. 
(Derültség.)

A ház elfogadta a tételt.
A rendelkezési alap tételénél
Kossuth Ferencz: A rendelkezési alapnál igen 

röviden kivan partja nevében felszólalni, még Pe 
abból a szempontból indulva ki, hogy a rendelkezési 
alap a legbizalmasabb természetű, tehát olyan kormány­
nak, a mely iránt bizalommal nem viseltetnek, ezt nem 
szavazhatja meg. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Egyébiránt úgy hírlik, hogy a rendelkezési alapnak 
legnagyobb részét a Banffy-kormány mar sok időre 
előre lekötötte, még pedig ugv. hogy abból csaknem semmi 
sem maradt a miniszterelnök rendelkezésre. Tehát olyan 
rende kezesi alapról van tnlajdonképen szó, amely többe 
nem is rendelkezési a’ap, csak az volt valamikor a muriban. 
(Derültség aszélsö balol talon.) A miniszterelnök tálán jó­
nak fogja látni erre vonatkozólag felvilágositást adni 
azoknak, kik neki akarnák megszavazni az előttünk 
fekvő teteit.

Akárhogy áll azonban a dolog, a tényállás az, hogy 
tanácsos lenne a rendelkezési alapnak nagy részét arra 
fordítani, hogy az európai sajtó jobban legyen informálva 
a magyar viszonyokról, mint a hogy tényleg értesülve 
van. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Es ez rendkívül 
fontos lenne a jelen korban, a midőn az egész világon 
a sajtó teremti meg a közvéleményt, a mely közvéle­
mény sok kérdésben, tivált a nemzetiségi kérdésben, 
európaszerte halorozottan Magyarország-ellenesnek mutat 
ko'/ik (Úgy van ! ügy van ! a szélső Jialoidalon), meg 
pedig azerl, mert a nemzetiségek Magyuroiszagon meg­
tették azt, a mit a kormány megtenni elmulasztott, 
bogy a külföldi sajtóra befolyást gyakoroltak is a 
stjlót minden módon sugalmazni igyekeztek. Hogy ki­
múlássá ;.zt, hogy miképen van a magyar viszonyokról 
értesülve a külföldi sajtó, röviden felhozza, hogy a zul­
uid egyik legt: kintclycsebb orgánuma, a «Times», mi- 
;,-p,-n , ríesitelte Olvasóit akkor, a midőn (Nagy zaj. 

Elnök csenget. Halljuk! Halljuk!) e házban heves küz­
delem folyt az ellenzéki partok és a múlt kormány 
között, illetőleg a Banffy-kormány idejében ; a «Timrs»- 
ben ezen küzdeb m a következőképen lett jelle­
mezve: «M .gyarországon most nagy küzdelem folyik a 
katholikus v-s a protestáns vallás közölt, az ellenzék a k.-tlio- 
likus vallást akarja túlsúlyra emelni, a korro.myp.ut pe­
dig a protestáns vallást tartja túlsúlyban es bővebb ma­
gyaráz .Ital megjegyezte akkor a «Tim. s», bogy Magyar- 
országon az akkori miniszteri Inuk Deák Ferencznek 
leghívebb hagyományosa es hogy Tisza Kalman Deák 
Ferencznek életében leghívebb barátja es követője volt. 
(Álialános d-.-i ints g )

Barta Ödön: Sok igaz volt h. nnc !
Kossuth Feiencz: Ilyen hírek t Magyarország po­

litikai ei.terol többször olvasott a «Times»-b :n és egy­
általán minden nyugati állam sajtójúban, úgy hogy meri 
állítani, hogy a küllőidnek a magyar viszonyokról a 
legzavartai u fogaim» van. Határozott érdeke lenne az 
országnak, hogy a küilöldi sajtó helyesen • r1 --üljön a 

;y, hogy a magyar közéletnek

Kállay közös pénzügyminiszternél. A miniszter csak­
hamar fogadta őket, báró Kutschern polgári adlátus 
és az országos kormánynak néhány főbb tisztviselője 
jelenlétében. A küldöttség nevében Dzabics exmufti 
néhány tiszteletteljes szóval emlékiratot és egy statútum 
tervezetét nyújtotta át a miniszternek. Az utóbbira nézve 
kiemelte, hogy iskolai és vallási ügyekre vonatkozik és 
arra kérte a minisztert, hogy vizsgálja meg jóakarattal 
és hagyja jóvá azokat az előterjesztéseket, a melyeket ó 
és elvtarsai az izlam megszilárdítása és a mohamedán 
iskolaügy fejlesztése végett beható tanácskozás után meg­
szövegeztek. Kállai azt válaszolta, hogy az előterjesztett 
terjedelmes munkálat hosszabb tanulmányozást követel s 
azt a reményt és kívánságot fejezte ki, hogy az orszá­
gos kormány a statútumnak sok pontját akadálytalanul 
fogja elfogadhatni. Más pontok talán bővebb megvilágí­
tásra és megvitatásra fognak szorulni, a mi csakis szó- 
beli tanácskozás utján lehetséges. E végett azt ajánlja 
nekik a miniszter, hogy a Ramazán-hóoap után tűzze 
nek ki egy napot, a melyen a sarajevói országos kor­
mányzata»! báró Kutschera polgári adlátus vezetése 
alatt az erre vonatkozó tanácskozásokat meg lehetne 
kezdeni. A miniszter beszédében említett tanácskozás 
napját közös megegyezéssel február elsejére tűzték ki.

Ott áll a malom, „ott*. ott voll kunyhóm, a 
leégett; a szürke, magas kődarab magányosan 
ail a romok között. Izeim, Éva. ...

A északi lény éjszakája ráborul égre és 
tőidre...............

XXXV111.

Azért írtam ezt, hogy múljék az idő.
Kedvem telik benne, ha visszagondolok a »aik- 

vidéki éjszakára, a hol sokszor oly nehezen 
számláltam az órakat, és mégis csak úgy repült 
az idő.

Minden megváltozott azóta, nem akarnak már 
múlni a napok.

Vannak még vig óráim, de az idő megállt. Nem 
ertem, hogyan allhat ilyen nagyon. Olt hagytam 
a katonaságot, és igy szabad vagyok, mint egy 
király. Minden jól van, emberekkel jövők össze, 
kocsizom. Néha-néha behunyom az egyik sze­
mem, és hüvelykujjammal hetüket irok a leve­
gőbe, megcsiklandozom a hold -illat, és ^ úgy lá­
tom, hogy nevet, torkaszakadtábó! nevet bolondos 
jókedvében, mert csiklandozom az állal. Minden 
mosolyog. Durrog a palaczk dugója, és jókedvű 
embereket hívok meg ebhez.

A mi Edvardát illeti, nem gondolok rá.
Miért ne felejtettem el volna ilyen hosszú idő 

alatt ?! Van önérzetem. És ha valaki azt kérdi, 
hogy van-e valami gondom, azl felem : dehogy, 
egy fia se! . . .

Cora csöndesen hever, és engem néz. A kan­
dallón ketyeg az óra, és nyitott ablakomon át 
hezúg hozzám a város lármája.

Kopognak az ajtón.
A postás levelet hoz. Koronás pecsét. Tudom 

kitől. Rögtön állatom, talán megálmodtam egy 
álmatlan éjszakán. A levélben pedig semmi más 
nincs, csak két zöld madartoll.

Fagyos félelem fut rajtam végig, reszketek. Két 
zöld madartoll! Ismétlem egyre, ismétlem halkan. 
Nos, és ha! De miért fázom? Vagy úgy, az ab­
lakon átkozott hideg levegő árad he.

És becsukom az ablakot.
Itt fekszik két madartoll. Azt hiszem, mintha 

ismerném őket. . . .
Valami kis tréfára emlékeztetnek, a mit fönn 

északon követtem el, valami olyan apró élményre, 
ezer más élmény között. Nagyon rnulalságos volt, 
mikor viszontláttam a két tollat.

Hirtelen, mintha egy arezot látnék, egy hangot 
hallanék, és a hang igy szól: Kérem, hadnagy 
ur, itt vannak a madártollai.

meghalt. Sőt azt is tu-

A madártollai. . . .
Cora, csöndesen, hallod, agyonverlek, ha moz­

dulsz ! Az idő meleg, a hűség tűrhetetlen. Ugyan 
hol volt az eszem, mikor becsuktam az ablakot! 
Föl az ablakot, az ajtói ! Ide, vig emberek, be­
felé ! Hé, inas, eredj csak a korcsmába. . . .

És múlik a nap, de az idő veszteg áll.

Mindezt csupán a magam gyönyörűségére ir­
tain, és mulattam mellette, a hogy csak tudtam. 
Nem bánt már semmi, criik egy a vagyam : el, 
messze innen. Hová? Nem tudom. De messze in­
nen, talán Afrikába, Indiába. Mert én az erdőbe, 
a magányba való vagyok.

MÁSODIK RÉSZ.

G 1 a h n halál aj
1801-böl való írás.

I.
A Giahn-család még soká tehet közzé felhívá­

sokat és kérdezöskűdéseket az eltűnt Glahn Ta­
más hadnagy után az újságokban, mégsem tér 
soha vissza többé, mert 
dóm, hogyan halt meg.

Őszintén szólva, nem is csodálkozom, hogy 
családja szakadatlanul folytatja nyomozásait. Mert 
Claim Tamás sok tekintetben rendkívüli, de egy 
úttal kedves ember is volt.

Ezt meg kell adnom, hogy igazságos legyek, 
bár Glahnban még ma is ellenségemet látom, és 
ha rá gondolok, lőlébred gyűlöletem.

Pompás alak volt, csupa ifjúság, vonzó, elra­
gadó egyéniség. Ha valakire ránézett azzal a forró 
vadallati nézéssel, az ember érezte hatalmát, 
szinte fizikailag érezte. Sőt még én is éreztem. 
Állítólag egyszer azt mondta róla valaki, egy 
hölgy : Ha "rám néz, zavarba jövők, úgy érzem 
olyankor, mintha hozzám nyúlna.

De Glahn Tamásnak hibái is voltak. Semmi 
kedvem nincs eltitkolni, mert gyűlölőm őt.

Néha olyan botor volt, mint valami gyerek, és 
olyan jó is. Tálán ez volt az oka, hogy úgy el 
tudta bűvölni a nőket. Tudott velük fecsegni, 
és apró bolondságaikon nevetni. ... így aztán 
hóditott.

Valami nagyon kövér emberről például azt 
mondta egyszer, hogy olyan, mintha hajat czi- 
pelne a nadrágjában. És nevetett ezen az élezett, 
Én szégyellem volna magamat miatta,

(Folytatás* következik.)

Nein azt
altja,
UIIIl'l
írnek

nitsan

kell meghallgatni. A
";eg

hogy Fiumetfi.nem 
kuek azonnan attól kell elszokni, hogy ók 
a meghallgatásnak más jelentőseget tulajéin 

,k, mert a meghallgatásban a magyar államiság

magyar viszonyokról

A helyzet Bulgáriában. Petrovot, az uj bolgár 
belügyminisztert ma meginterviewoita a N. Fr. Pr. 
egyik munkatársa, Petrov régi és tekintélyes politikus, 
ha nem is a legbecsü'etesebb a bolgár államférfiak 
közt. Daczara annak, hogy Battenberg Sándor íej-de­
lem vezérkari főnöke volt a szerb-bolgar háborúban, 
mécsem népszerű a saját hazájában, sót lehet mondani 
kevés népszerütlenebu ember van. Szavai azonban mégis 
érdekesek, mert az Ivancsov-kabinetnek ő a legkiválóbb 
tagja. Kijelentette, hogy a fejedelemnek esze-igában 
sincs katonai diktatúrát életbeléptetni, de a rendet 
helyre fogja állítani s nem engedi, hogy a partok egy 
más elleni küzdelmükben az országot tegyek tönkre. Ép 
ezért a maczedón-bizottság ellen is erélyesen lép fül, 
nu rt az mar valóságos államot alkot az államban. 
Végül megemlítette, hogy az Ivancsov kormány most 
dolgozza ki a programmjät, melyet a választások 
közzé fog tenni.

előtt

legcsekélyebb elhomalyositásanak belemagyarazasat nem 
Annak az óha]t.isnak, bogy a fiumeiek meg 

laligaítassanak, bizonyos tormák közt h.ijiundó eleget 
Unni, meg pedig akként, hogy na Fiamé egyes polgárai, 

y annak töredéke, lianem Fiume varos log meghall 
galtatni, 1 izonvus forrnak mellett. De a felzaklatott szén 
vedélyek h-au; uiata nem volt alkalmas a lebonyolít,c-ra 
Móri már lehet a fiumeiekkel beszeli,i. De paktalm nem 
fog velük. Meg lógja hallgatni a fiumeieket, kik eiőzé 
kény fogadtatásra számíthatnak. Ha hozzá fognak jönni 
és meg fogjak kérni, hogy egyes óhajtásaikat szívlelj 
meg (a közigazgatási bíróság, a nyelv, a tanfelügyelő, 

esküdtbiróságra vonatkozólag) meg fogja azokat hall­
gatni s azoknak ni'-ghallgaUsa után log a magyar tör­
vény értelmében dönteni. A mi a magyar ibrvénynyei 
összeegyeztethető, azt szívesen meg lúgja tenni, mar 
csak azirt is, inert ezzel is közelebb akarja hozni 
Fiúmét Magyarországhoz, mely nélkül Fiume uem bol- 
togulhat. Ha Fiume akar, hat jöjjön! O tavalyi beszé­
détől el nem áll. A felmerült kérdésekben uem rejtem k 
oly akadályok, melyek a kérdést megoldhatlanná teszik. 
Ezen lelvilagositások után reméli, hogy Lukais sem 
fogja indokoltnak találni a hangoztatott bizalmatlan­
ságot.

Vészt József: Lukáts Gyula felszólalását, a melyet 
az imént hallottunk, két dolog inspirálta. Az egyik 
fiumei helyi viszonyoknak alapos, ismerete, a másik a 
Fume iránt érzett rokonszenv. Ő a fiumei helyi viszo­
nyok ismeretében — természetesen — nem vetekedhetik 
vele; szerelne azonban, ha megengedné, hogy Fiume 
iránt való rokouszenvében osztozkodjék vele. Odáig 
azonban ebben a rokouszenvében nem követheti, a 
meddig ő elment. Ugyanis nagy felbuzdulásában ő el- 
vetette a sulykot, a miben; ó részéről még motívumot 
nem találna a felszólalásra, hanem a midón a sulykot 
elvetette, véletlenül radobta a magyar sajtóra. Ebből a 
szempontból egy megjegyzést tesz felszólalására. (Hall­
juk ! Halljuk!) Lukáts Gyula a magyar sajtóra . . .

Bakovszky István : Magyar sajtó ? Zsidó az ! (Mozgás 
jobbfelől.)

Vészi József: Akár zsidó, akár nem zsidó, az tel­
jesen mindegy. A magyar nemzet erdekeit önérzetesen 
és önzetlenül megvédelmező, nagy magyar sajtó szerepe 
az, a melyet a verebek szerepéhez hasonlított, bár osz­
tályosul melléjé adta a fiumei autonomistáknak kis saj­
tócskáját is. (Úgy van! jobbfelől.)

Mi volt a magyar sajtó szerepe a fiumei kérdésben ? 
Tisztán a nemzeti defenzívára szorítkozott az. A magyar 
sajtó látván, hogy a magyar törvényeknek, a magyar 
önérzetnek, a magyar kormányzatnak tekintélyét, a 
magyar közjogban épségét és egységét Fiúméban éret­
len, túlzó, hallatlan inzultusokkal illették — hiszen 
maga Lukáts Gyula is beszámolt ezekről az inzultusok­
ról — védelmére kelt a magyar nemzet közjogi épsé­
gének, kormányzati tekintélyének és törvényhozási egy­
ségének. Semmi egyebet nem tett, mint hogy ugyan­
akkora szenvedélyességgel, a melylyel ezek a szempon­
tok megtámadtaltak, a támadásokat visszautasította. A 
magyar sajtónak ezért a szereplésért ilyen epitbeton 
ornaos igazságosan nem járL És 6 a maga részéről 
nem bánja, hogy a «Difesa» ellen használja Lukats ezt 
a kitüntető jelzőt, de a magyar sajtó nevében, mint 
annak egyik igénytelen és szerény munkása, azt a leg­
határozottabban visszautasítja. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

nem élczlupo ha való türzu-pe úlij >u a viiág előtt, es 
kivált iio-y tisztán lassa a vu-i - a magyar ii ,sportot a 
nemzetiségi vágyód, sotkal sz- rr.l> n. M rt cs 
csőd.1 latus tény az, hogy er-;-sz Európában Magyaror­
szág abban a hitben van, mintha a nemzctisuy' ket el­
nyomna, pedig nincs olyan nemzet, a mely rn él lányo­
sabban viseli- tm k a masoyelvii honpolgárok iráni, mint 
épen a magyar nemzet. (Általános elunt helyeslés.)

Szeli Kalman miniszterelnök : Csak igen rövid meg­
jegyzést kiv. u tenni arra a megjegyzésre, hogy az előző 
kormány elköltötte a n nd'ikezéai alapot, úgy, hogy 
abnól semmi sem maradi. Kénytelen ezt rekwíu.'ini. A 
maga nyilatkozata, a melyet ebben a kérdésben annak 
idején tett, hogy az a rendelkezesi alap legnagyobb rész­
ben le van kötve, úgy, hogy valósággal alkalmazni Ehet 
ia a cluuus a non lucendu» szavakat, azaz, hogy ö 
rendelkezik valamiről, a miből nagyon kevés rendel­
kezni való marad hatra, úgy értendő, hogy azt nemcsak 
a jel nlepi, hanem az előző kormányok annyira lekö­
töttek, hegy az egyik kormányról a másikra megy at 
az a leköiöttség. Ez az első.

A másik, a mit megjegyezni kiván, az, hogy abban 
igaza van Kossuthnak, h ._•>• Magy.Írországról a ^küllőid, 
mely valóban Magyurorszagrui ...un kévés ju log.lom­
mal bír, keilt ue, u csak, hogy jm.b-n inlorm masst k, 
hanem, hogy Muyarorszag is jobban legyen miami tiva, 
um bár ez kisebb lontosiagu dolog, mert mi az infot ma- 
cziókat megszerezni igyekszünk ; a mi nagy sajtónk, a 
mi hatalmas sajtunk, a mely a iejlödesnek oiy magas 
színvonal ra em* Ik*.dett, a melyről azelőtt 30 — 40 esz­
tendővel sejtelmünk sein volt, bennünket a küllőidről 
minden tekintetben informál. De a küllőidül kellene in- 
lormaini (Úgy vau ! Ügy van ! a szélső baloldalon.), 
arra igenis nagy szükség v..u ; és ö, a m unyíre esz­
közei engedik, igen sok irányban tett is lepés-ku'.

Az ossz* s informatív szolgalatra buli óidon is külföl­
dön, t* it .t az összes sajtó-ezéiokra, beleértve a mi­
niszterelnökségnél levő sajtóosztály költségeit is, össze­
sen százezer korona van a küitsvgvetésbe felvéve.

Barta Ödön : Tessek többet kérni ! I Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : A maga részéről, a 
mit ezen cs -kely t.sznü«.ük keretén beiül megtehet, igen 
sziveaen megteszi.

A ház a teteit megszavazza.
Elnök : A holnap délelőtt tiz órakor tartandó ülés 

nap.rendjére nézve ; a v a so ja, hogy annak első tárgya 
az ország némely v u inegyeiben frnyegelő ínség meg­
előzése es enyhítése czeíjaból elrendelendő közúti muu- 
kak költségeinek f'dtZ'-séiöl szóló törvényjavaslat har­
madszori olvasása legyen ; azutau következnék a kisebb 
t a rezük költség vetésűnek folytatólagos tárgyalása.

Az ülés végződik délután 1 óra 55 perczkor.

A nagymarton! választás. A nagymarton! kerület­
ben, melynek mandátumáról Asbúih János tudvalevő 
leg nemrég mondott le, a kormánypárti Dégen Gusztáv­
nak mindeddig nem volt ellenjelöitje. A néppárt eleinte 
nem is akart jelöltet állítani, de utóub mégis mást gon­
dolt és tegnap felléptette Foda Endre papai prelatus, 
soproni apátplébánost. Tegnap Pecsenyéden JiuJcovszky 
István orsz. képviselő elnöklése alatt választói gyűlés 
volt, melyen azonban csak igen kevesen vettek részt.

A maros vásárhelyiek panasza. A marosvásár­
helyi törvényhatósági bizottsági tagok és Marosvásár­
hely polgárai jelentékeny részének három tagú küldött­
sége tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban Széli 
Kálmán miniszterelnöknél, mint belügyminiszternél. A 
küldöttséget Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő 
vezette be a miniszterhez. A küldöttség tagjai: BecLö- 
házy János, Petry Zsigmond és Bőth Károly voltak. 
Bedőházy János a küldöttség szónoka a marosvásár­
helyi rendezetlen és zavaros vagyoni ügyek és tartha­
tatlan adminiszlraczionális állapotok orvoslását kérte a 
minisztertől. A városnak — mondja a szónok — sem 
költségvetése, sem pedig függő adósságainak rendezé­
sére semminemű terve nincsen és úgy látszik, személyi 
érdekekből halasztják el az ügyek elintézését. Széli 
Kálmán válaszában kifejtette, hogy tudomása van a 
marosvásárhelyi állapotokról és hogy a maga részéről 
az ottani viszonyok megvizsgálására kormányközeget 
küldött le, a kinek reláczióit megkapván, ez ügyben 
igazságosan határozni fog.

A transzváii háború.
A délafrikai hareztéren napról-napra rossiabb 

lesz a helyzet az angolokra. Bevett most már 
egészen kisiklott az angolok kezéből s ismét végig 
fogja ükéi csalogatni a két búr köztársaságon. Az 
angolok katonai prestige-je oda volna akkor is, 
lia a háború most mar véget érne, pedig erre 
nincs egyhamar kilátás, de minél tovább tart a 
küzdelem, annál nagyobb áldozatokat kell hoz­
mok az angoloknak s annál jobban süiyed a 
tekintélyűk.

Most már az „erélyes* Kitchener tartja a ke­
zében a fővezérletet, de azért a helyzet ma sem 
jobb, mint volt Roberts távozása idején. A búrok 
gueriiiahaborut soha oly erélylyel és ügyességgel 
nem vezettek, mint most, s már rég ériek oly 
sikereket, mint most. Az igaz, hogy ennek nein 
Kitchener az oka. Most van Transzválban a 
nyár. s ez nagyban befolyásolja a hadviselést. 
Azonkívül már sokat tanultok a búrok a hosszú 
háború alatt, a mit most előnyükre hasznaihat­
nak. Kitchener debutja nagyon szerencsetlenúl 
kezdődik. Delén, mint már ismeretes, Dewett és 
Sleyn akkor menekülnek ki az angolok körme) 
közül, mikor Ki ' ii. ner azt táviratozna Londonba, 
hogy Dewett egészen körül van kerítve s mos! 
biztosan fogságba kerül, északnyugaton pedig 
Clemens angol tábornok seregét éri valóságos 
katasztrófa.

Most sül Csak ki. minő nagy befolyása van a 
hadviselés mo.-iani formájára Sleyn elnöknek, a 
ki ma a legnépszerűbb ember egész Délafrikaban. 
Mar április hónapban kifejtette nézeteit Kron- 
staadban arról, hogy hogyan kellene a háborút 
folytatni. Ő volt az. a ki azt mondta, az élelmi­
szereket nem ökrösszekereken kell a buroknak 
maguk után vitetniük, apró csapatokra kell fel- 
osztaiiiok s minden előzetes terv nélkül, de a 
kedvező alkalmat mindig felhasználva kell meg- 
tamadniok az angolok összekötő vonalait. Egész 
joggal volt abban a véleményben, hogy az apró 
búr csapatokat könnyebben lehet élelmezni, mint 
ha a csapatok létszáma néhány ezer emberre rúg. 
Sleyn sokkal ügyesebbeknek tartotta az angolo­
kat, mint a minők, s remélni sem merte április 
hónapban, hogy még dcczemberben is arathas­
sanak a búrok győzelmeket. Ma már a búrok is 
átlátták, hogy sem az istenbe vetett hitük nem 
elég ahhoz, hogy fentartsák szabadságukat, sem 
idegen segítségre nem számíthatnak. Azért haKl- 
megvetéssel harczolnak s előre látható, hogy még 
hónapokig is eltart, mig az angolok egészen le­
gyűrik őket.

Ha egyátalán legyűrik.
Kitchener azonban a legembertelenebb kegyet­

lenkedéseket rendelte el, mert ily módon reméli 
elérni azt, hogy a búrok leteszik a fegyvert. Az 
angol kormány a parlament legutóbbi ülései­
ben ismételten tagadta ezt s erre a taga­
dásra válaszul Labouchére, az angol radikális 
párt vezére „Truth* eztmü lapjában czikket ir 
azokról az „okok*-ról, a melyek miatt az angol 
tisztek felperzselték a búrok farmjait. Ez a lista a 
kővetkező:

1. Mert ez megalázza a búrokat. 2. Mert 
búrok elfoglaltak egy angol vasutat. 3.

A botnyák mohamedánok kérelme. Sarajevóból 
távirják: Mostarban folytatott több napi tanácskozás 
után a mohamedán ellenzéki pártnak nyolez tagja teg­
nap este Sarajevóba érkezett és ma reggel az országos 
kormány palotájába ment, a hol kihallgatást kértek

I
Mert at

angol haditanács kimondta, hogy egyes kerületek 
egészen elpusztitandók. 4. Mert az illető farmok­
ban fegyvereket találtak. 5. Mert a farmerek a 
menekülő búroknak szállást adtak. 6. Mert nem 
volt férfi az illető farmokban. 7. Mert a farmer 
megszegte a semlegesség! esküt, 8. Mert a szom­
szédban ütközet volt. 9. Mert az a gyanú merült 
föl a farmerek ellen, hogy összeköttetésben álla­
nak a búrokkal. 10. Mert nem akarnak a farme­
rek az angoloknak kémszolgálatot teljesíteni.

Ezt a listát nem tartotta elégségesnek Kitchener, 
hanem elrendelte még a követKezőket: 1. Minden 
búrnak, a ki megszegte a semlegesség! esküt, 
vagy pedig a kinek a fia a csatatéren van, el 
keli venni kocsiját, lovát, s szarvasmarháját. -•
Az országban található minden élelmiszert el kell
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kobozni, hogy a búrok éhséget szenvedjenek. 3. 
A forradalmár búroknak, a kik tudniillik még 
most is harczolnak, egész vagyonát el kell ko­
bozni 4. Minden farmot ki kell fosztani, a mely­
nek férfi tagjai fegyvert fogtak azután, hogy azt 
egyszer már letették. 5. A hadakozó búrok min­
den termését el kell kobozni. 6. A mezei mun­
káknál használatos minden eszközt el kell ko­
bozni, hogy a farmerek ne is munkálhassák meg 
a földjüket.

Ilyen eszközökhöz folyamodnak az angolok. 
Ebből látható, hogy állanak a harcztéren az angol 
csapatok, ha még tízszeres erejükön felül, ilyen 
rendszabályokra is kell gondolniok.

Ma különben a kővetkező táviratok érkeztek:
Matzeru, decz. 17.

Dewett tábornok 2000—3000 emberrel újra 
megjelent Tabanhu környékén, megtámadta Friss- 
Lapberg, Warringhams és Tore helységeket és 
bárom elszánt támadást intézett az angolok harcz- 
vonala ellen. A harmadik támadást Dewett tábor­
nok maga vezette és csapatainak maradékával 
áttörte 03 angolok vonalát. Az angolok elfoglaltak 
egy tizenöt fontos ágyút és tizenöt szekér lövő- 
szert, dináraitól és élelmiszert. Egy másik búr 
csapat el akarta foglalni a tabanhni szorost, de 
az angolok visszaverték. Hassbrock parancsnok, 
a ki kommandójával át akart kelni a Tabanhu 
mellett lévő Springkants-szoroson, szintén vissza­
veretett és 40 halottat hagyott a csatatéren.

London, decz. 17.
Clemens tábornok vereségéről Pretoriából a 

következőket jelentik : A támadó búrok háromszor 
annyian voltak, mint az angolok. A támadás csü­
törtökön korán reggel történt A miközben a 
búrok egy része igen erős oldaltámadást intézett 
az angoloknak a hegy alatt levő állása ellen, az 
alatt a búrok zöme a Northumberland-vadászok- 
ból tartott platót ostromolta meg, az angolokat a 
begy meredek lejtőjére kergette s megadásra 
kényszerilette. A northumberlandiak nagyon de­
rekasan viselkedtek.

Berlin, decz. 17.
A német kormány megengedte azoknak a fok­

földi búroknak, a kik Anglia ellen harczoltak, 
hogy német délnyugat Afrikában földet vásárolja­
nak s ott megtelepedjenek. Ezek a búrok január 
ö-én költöznek uj hazájukba.

London, decz. 17.
Az Evening Standard szerint Londonba egy 

távirat érkezett, a mely azt mondja, hogy ma 
több óráig tartott harcz volt körülbelül 1500 — 
2000 emberből álló búrcsapatosztály ellen, a me­
lyet a minap dél felé való útjában feltartóztattak. 
Az ellenséget hir szerint az Oranje folyónál kö­
rülzárták és teljesen megverték. A búrok holtak­
ban és sebesültekben súlyos veszteséget szenved­
tek és igen sok búrt elfogtak.

EGYHÁZ.
XtOlkészválasztás. A dunántúli cv. ref. egyházkerü­

let belső-somogyi egyházmegyéjébe bekebelezett magyar 
uj falusi ev. ref. egyházközség a napokban töltötte be 
üresedésben levő lelkészi állását Baki Gyula, kis-csányi 
segédlelkész, egyhangú megválasztásával.

Uj lelkészt állomások Orosházán. Az oros­
házai ág. hit. evangélikus egyház hosszas tárgya­
lások után végre a múlt hét végén tartolt köz­
gyűlésen elhatározta, hogy a választandó második 
lelkésznek 2500 forint készpénzt és szabad lakást 
fog adni, azzal a kikötéssel, hogy a megválasz­
tott lelkész köteles lesz segédlelkészt is tartani. Ellen­
kező esetben az illető lelkész terhére 800 írt fizetés mel­
lett az egyház fog káplánt alkalmazni. Ugyanez a köz­
gyűlés egy harmadik lelkészi állomást is rendszerf-sitc-tt 
800 forint fizetés és 300 forint lakbér javadalommal. 
Ennek a lelkésznek feladata lesz a vallastanitás és a 
tanyai iskolákban, továbbá a leány-egyházakban a tem­
plomi szolgálat teljesítése.

I Pápai konzisztorium.

Í Rómából táviratozzak, hogy a pápa ma délután titkos 
konzisztoriumot tartott. A pápa a mai konzisztoriumban 
mondott állok ucziój at azzal kezdte, hogy ürömének adott 

i kifejezési azért, hogy isten megérnie engedte a szent év
í végét, majd megelégedéssel emlékezett meg arról, hogy az

■ idén olyan sok zarándok jött Rómába, a miből a pápa az
B egyházra és a vallásra nézve jó reményeket merit. De
í vannak fájdalmas dolgok is — mondotta azután a
i pápa — a melyek szomorúságot okoznak neki. Külö-
* nősen az Olaszország és az egyház között való konfiik-
j tus, a melynek következményeként a pápa nagyon ko- 
; moly bajoktól tart. Valóban nyomasztó tudat — ugy-
j mond — hogy a szentszéktől erőszakkal elvették jogos

és törvényes uralkodói jogait, a melyek hivatala szabad* 
i ságával oly szorosan összefüggnek és hogy egy harma- 
j diknak a hatalma alatt van és egy harmadiknak aka- 
I rátától függ. Ez a szomorúság még fokozódott, mikor 
I nemrég Róma uralma úgy ment át egyik kézből a
* másikba, mintha ez de jure és nem egy jogtalanság ki-
? folyásaként történnék. Azt akarjuk — igy végezte beszé­

dét a pápa — hogy a pápaság jogai sértetlenül és
j csorbittallanul maradjanak és kijelentjük, hogy ezeket 

a jogokat sem az idők folyása, sem az uralkodók trón- 
I öröklése el nem nyomhatja és nem csorbíthatja.

Allokucziója után a pápa megjelölte azokat a bíbo­
rosokat, a kik a szent kapu bezáratásának szertartását 
végezni fogják j ezek Parocchi bibornok a San Paolo, 
Satolli bibornok a laterani San Giovanni és Vanu- 
telli Vincenzo bibornok a Santa Mária Maggiore 
templomban. Ezután több püspök prekonizáltatott, köz­
tük Katschthaler Salzburg részére, gróf Steptycki 
Lemberg részére (rítus graeeo-rutheni), Bilcewslci Lem­
berg részére (rítus latini), Felczar Przemysl részére 
(rítus latini) és dr. Kohl Medard püspök.

VIDÉK.
• pozsonymegye közgyűlése. Pozsony vár me­

gye mai közgyűlésén foglalkozott Háromszék vármegye 
ismeretes átiratával, melyet az a nemzetiségi törvény 
erélyes végrehajtása érdekében hozott. Dr. Malaczlcai 
ügyvéd heves hangon beszélt az átirat ellen s kijelen­
tette, hogy a nemzetiségi törvény szigorú megtartása 
mindenkit kielégít. Plachy Bertalan tanfelügyelő igen 
szép hazafias beszédben védelmezte az állandó választ­
mány javaslatát, a mely kimondotta a felirat pártolását. 
A közgyűlés végül egyhangúlag a felirat pártolását ha­
tározta el. Megszavaztak a Vörösmarty-szoborra 100 ko­
ronát és a Pozsonyban rendezendő országos mezőgazda- 
sági kiállításra 2000 koronát. — Délután a pozsonymegyei 
gazdasági egyesület ugyancsak a kiállítás czéljaira meg­
szavazott 10.000 koronát. Itt jelentette be báró Vay

EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 18. 8
Dénes főispán egyesületi alelnök lemondását Helyébe 
megválasztották Bartal Aurélt a ki elnöke lett a 
kiállítási bizottságnak is. A közgyűlés elhatározta, hogy 
megfestteti gróf Pálffy István, az uj pozsonyi gróf 
arczképét

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 17,

Óriási katasztrófa a tengeren.

Madridból borzalmas katasztrófa fairét táv­
iratozzak. A szerencsétlenség párját ritkítja a 
maga nemében. A viharban egy német iskola­
hajó sülyedt el, melynek utasai a tengerben lel­
ték halálukat. Az áldozatok számát több mint 
százra teszik. Maga a parancsnok is életét veszí­
tette. A hajón levőket borzasztó pánik lepte meg, 
a mi csak emelte a veszély nagyságát.

A megmenekültek között is súlyosan sebesül­
tek vannak, a kik hajmeresztő dolgokat beszélnek 
a katasztrófáról. A kikötő személyzete saját élete 
veszélyeztetésével segédkezett megmenteni a sze­
rencsétleneket. Sokakat meg is mentettek. A sze­
rencsétlenségről a következőket jelentik:

A Qneisenau német iskolahajó Malaga szigetének 
külső kikötőjében hajótörést szenvedett s elsülyedt. A 
hajó november elseje óta vesztegelt Malaga előtt. Tegnap 
a parancsnok szemlét tartott a hajós-tanulókon s a nagy 
vihar miatt elrendelte, hogy a kazánokat a lehető leg­
gyorsabban fütsék be. A vasmacska láncza azonban el­
szakadt s a bajó a kikötő bejáratánál folborulL A 
hajó legénysége a tengerbe ugrott. Legnagyobb 
része elveszett a hullámokban. A hajó az árboczok kö­
zepéig viz alatt van. Krestmann parancsnok a hajón 
halt meg. Egy mentőcsónak, a mely tizenhárom hajó­
töröttet vett föl, felborult. Ezek közül is vizbefult 
tizenkét ember. A kikötőszemélyzetnek sok tengerészt 
sikerült megmentenie. A hajóstanulókat, a kik közül 
sokan megsebesültek, a kórházban és magánházakban 
helyezték el. A halottak számát százra teszik.

Krestmann kapitány az óriás vihar kitörésére meg­
parancsolta, hogy a hajót vigyék vissza a maiagai kikö­
tőbe és pedig előbb vitorlával, azután gőzzel. A Gnei- 
senau tizenegy órakor egy sziklába ütődött s azonnal 
elmerült. A spanyol révhatóság mindent elkövetett, hogy 
megmentse az embereket, de azért mégis száznál 
több ember elveszett. Körülbelül ugyanannyi 
sebesültet a maiagai kórházba vittek. Egy másik 
távirat a kővetkezőket jelenti: A Gneisenau lövő­
gyakorlatot végzett a maiagai kikötőben. A mikor a 
szokatlanul erős vihar kitört, hasztalanul igyekeztek tü­
zet gyújtani a hajón, a vasmacskák lánczai elszakadtak 
s a vihar a hajót a Moro Levante szikláihoz csapta, a 
hol azonnal darabokra tört. A legénység látva, hogy 
minden elveszett, a tengerbe ugrált s gerendákba ka­
paszkodva, igyekezett megmenekülni. A maiagai hatósá­
gok emberfeletti erőfeszítéssel igyekeztek megmenteni a 
hajótörötteket. Az alkalde a városházát bocsátotta a se­
besültek rendelkezésére.

A katasztrófáról Pries maiagai német konzul a kö­
vetkező hivatalos tudósítást küldötte Berlinbe:

«Szomorú kötelességem jelenteni, hogy a Gneisenau 
iskolahajót, a mely hajogyakorlatok czéljából a kikötőn 
kivül tartózkodott, ma délelőtt tizenegy órakor a külső 
kikötő keleti mólójához vetette a vihar. Attól tartok, 
hogy sokan elvesztek, köztük Krestmann parancsnok.»

Werner alkapitány, az éleiben maradt tisztek legidő- 
sebbike, ezt jelenti:

A Gneisenau a maiagai öbölben hajótörést szenve­
dett. A hajó teljesen elpusztult. A személyzet részben 
megmenekült. A mentés folyik.

Werner alkapilányt rögtön fölszólították, hogy az ál­
dozatok neveit táviratozza meg.

Borzalmas látványt nyújtott a partról, mikor az el­
merült hajó árboczaira néhány tengerésznüvendék fel­
kapaszkodott s kétségbeesetten sikoltozva kért segítséget. 
A borzasztóan dühöngő viharban azonban a parton 
levők nem tudtak segélyükre menni. Ezeknek egy része 
szintén odaveszeti. Az áldozatok hozzátartozói közül 
sokan már értesültek a katasztrófáról. A szülők, roko­
nok egyre táviratoznak, tudakozódva szeretteik sorsa felől.

Az egyik megmentett matróz a kiáltott izgalmak 
következtében megörült. A halottak közt vau az 
első mechanikus, egy hujórnérnük és néhány matróz. 
Azt hiszik, hogy a tüzérségi anyagszerek és a hajópénz 
tár megmenthető lesz. Hire jár, hogy a hajó parancs­
noka, midőn látta, hogy lehetetlen a hajót és legény­
ségét megmenteni, öngyilkos tett. Ez a hir azonban 
még megerősítésre vár.

Malagából érkezett újabb jelentések szerint az elsülyedt 
Gneisenau iskolahajónak 450 főnyi személyzete volt. A 
kórházakban 39 sebesültet apóinak. A többiek közül, a 
kik megmenekülted, 125 ember a kaszárnyában és 150 
a városházán vau eliielyezve.

A Gneysenau katasztrófájáról a kővetkező magántáv­
iratok érkeztek Berlinbe:

Malaga, decz. 17.
A levantei szél délelőtt tiz orakor kerekeden s olyan 

hatalmasan dühöngött, hogy a lakosság sietve menekült 
a tengerpartról. Igen sokan megsebesültek. Javában 
tombolt még a vihar, a mikor a kikötőből hirul hozták, 
hogy a Gneysenau elmerült. A horgonyon levő hajók­
ról azonnal észrevették a szerencsétlenséget és sok 
csónakot eresztettek le, de isten kisértés lett volna a 
katasztrófa helyéhez közeledni, mert ott nyíl a tenger 
és a hullámok emeletnyi magasságban csapkodtak, Azt 
is látták a kikötőben levő hajókról, hogy a Gneysenau- 
ról egy csónakot bocsátottak le, a melyben sokan ültek. 
Egyetlenegy ember sem menekült ezek közül. 
Húszán voltak egy alkapitánynyal.

Alig menekült valaki is a Gneysenau személyzeté­
ből. Csak azokat sikerült partra vonszolni, a kik ideje­
korán a tengerbe ugrottak. Ezeknek mentőöveket és 
köieleket hajítottak a kikütö-hidról. így mentetlek ki két 
tisztet. A hatóságok és a révkapitányság emberei ön- 
feláldozással iparkodtak menteni.

A gyász jeléül ma a színházakban nem lesz előadás.
Malaga, decz. 17.

Kretschman kapitányt hiába unszolták a tisztek, 
hogy meneküljön. Mindvégig a parancsnoki hídon ma­
radt s a Gneysenau-szX együtt merült el.

Az itteni egyesület tagjai és az orvosok a kikötőben 
töltik az éjszakát. A városházának az üléstermében 
ágyakat állítottak fel a sebesültek számára, a kiknek a 
legjobb fogadókból küldenek eledelt. A polgármester 
részvétét fejezte 11 a német nagykövetnek Madridban. A 
konzulátusokon a zászlókat félárboczra bocsátották.

A szerencsétlenül jártak névsorát még ma megfogják 
állapítani.

Berlin, decz. 17.
A maiagai német konzul a «Gneisenau» iskolahajó 

elsülyedése tárgyában jelenti, hogy hihetőleg 38 ember 
veszett el, ezek közt Krestmann parancsnok, 
Borninghaus első tiszt és Prüfer első mérnök. A 
birodalmi tengerészeti hivatal megjegyzi, hogy a szeren.

esetlenül jártak neveinek a megállapítása nyilván nehéz­
ségekkel jár, mert a m.»„'menekülteket az egész városban 
szétszórtan helyezték el.

— Gutenberg szobra. Bécsből táviratozzék, hogy 
. ma délután 1 órakor leplezték le a Gutenberg szobrai 
a király, Ferencz Ferdinand, Ferdinand Károly, 
József Ferdinand, hvpót Szalvátor főherczegek, a 

- miniszterek,. az udvari'-méltóságok, a helytartó, a pol­
gármester és i diplomáciai kar jelenlétében. Mark- 
lowsky, a szobor-bizottság elnöke beszédet intézett a 
királyhoz, a ki következőleg válaszolt:

Örülök, hogy kérésükre megjelenhettem a Guttenberg- 
Bzobor leleplezésén Olyat férfiú szobra köré gyülekez­
tünk, a kinek találmánya az emberiséget úgy állami, 
mint tudományos szempontból teljesen uj ösvényekre 
terelte. Teljes elismerésemet fejezem ki mindazoknak, a 
kik alkotva és támogatva előmozdították e szép mü 
létrejöttét. Őszinte ürömmel engedem meg, hogy a bécsi 
Gutenberg-szoborról lehulljon a lepel.

Az uralkodó szavaira lehullott a lepel a szoborról. 
Miután a szobrot a polgármesternek átadták, bemutattak 
a királynak nehány jelenlevőt, köztük a szobor alkotó­
ját, Bitterlich Hens szobrászt. Az ünnep a Gutenberg- 
dal eléneklésével és a koszorúk letételével végződött, 
mire a király a közönség lelkes tüntetése mellett el­
hagyta az ünnepség színhelyét.

— Tízezer koronás alapítvány. A buda­
pesti ujságirok egyesülete váratlanul örvendetes 
karácsonyi ajándékot kapott. Az egyesület segítő- 
alapja számára egy magát megnevezni nem akaró 
emberbarát tízezer koronát juttatott tegnap Vészi 
Józsefnek, a budapesti újságírók egyesülete elnö­
kének kezéhez. A nemeslelkü adományozó csak 
azt az egyetlen feltételt kötötte ki, hogy kilétét a 
legszigorúbb diszkréczió fedezze. Az egyesület 
választmánya legközelebb dönt az összeg hova- 
forditásáról.

— A Khtnából hazatért német katonák. Berlin­
ből táviratozzak, hogy a német császár tegnap a Khiná- 
ból visszatért csapatok üdvözlése alkalmával a követke­
zőket mondotta:

„Balsejtelemmel és nehéz szívvel láttalak benne­
teket a hazából távozni. Előre látható volt, hogy 
milyen fáradalmak várnak rátok. Az egész haza, 
az egész német nemzet nevében köszönetét mon­
dok nektek azért, a mit tettetek. Mindenekelőtt 
megtartottátok zászlóeskütöket s meg vagyok róla 
győződve, hogy a baj órájában mindegyiktek tel­
jesítette kötelességét.

Szemetek pillája sem rezzent meg, kezetek nem 
remegett. így arattatok győzelmeket. Egyiktek sem 
tudhatja, milyen örömet okoztak a hírek, a me­
lyek győzelmeitekről szóltak, a melyekben egy­
aránt része volt a hadseregnek és a haditengeré­
szetnek. A nagy császár és király, a kinek em­
lékszobra előtt ma elvonultok, lenéz reálok, isten 
segítsége, a mely eddig velünk volt, ezentúl is 
velünk lesz.*

Más tudósítás szerint a császár azzal kezdte beszédét, 
hogy megemlékezett a bajtársakról, a kik a távol Kele­
ten harczoltak a birodalom becsületéért és jólétéért s 
magasztalta a fiatal német haditengerészetet, a mely az 
utóbbi hónapokban fényes tanujelét adta derékségének.

— Mert — igy fejezte be beszédét — a hová az én 
kék legényeimet ültetem, oda többé más ne 
üljön 1

— Olaszország reménysége. Triesztin táv­
iratozza tudósilónk, hogy az olasz királyi család­
ban örvendetes eseményt várnak. A Triesztben 
megjelenő Piccolo kürtőli világgá ezt a hirt, a 
melynek nyomán nagy lesz az őröm egész Itáliá­
ban. A Piccolo ehhez az értesüléséhez megjegyzi, 
hogy a montenegrói fejedelmi udvartól szivárgott 
ki az örvendetes reménység hire.

— Lesseps leányának esküvője. Tegnapelőtt folyt 
le a párisi St.-Pierrc-templomban gróf Lesseps F. leányá­
nak, Helén grófnőnek esküvője gróf Frangois de la 
Bégassiére-veL A menyasszony tanul báró Finot és 
Arenberg hcrczeg, a vőlegényé pedig De Brye és 
De Benoisf tábornokok voltak. Az eskelést Bonnefoy 
la-rochellei püspök végezte. A templom nufolásig meg­
telt a legelőkelőbb közönséggel. Az idők változnak és 
az emberek mindent elfelejtenek! A párisi mágnásvilág 
úgy látszik nem akart visszaemlékezni arra, hogy 
Lesseps mint börtönre ítélt halt meg.

— Huszonöt éves találkozó. Ötvös (Goldschmid) 
Vilmos m. á. v. hivatalnok felhívja mindazokat, kik vele 
e.-yütt az 1875/70. tanévben a pápai ev. ref. főgimnázium­
ban tettek érettségit, hogy huszonötéves találkozójuk elő­
készítése czéljából vele érintkezésbe lépni szíveskedjenek. 
(Czim: Budapest VII., Demhinsky-ukza 30. szám, II. 
em. 12.)

— EitivészpárbaJ. A varsói uj műcsarnok megnyi­
tását, mint táviratilag jelentik, botrányos eset zavarta 
meg. Falat Gyula, a művészeti akadémia igazgatója, 
megtámadta Rossak Albert csataképfestőt, a német 
császár kedvelt művészét. Az igazgató a művész szeme- 
Lillára többször arczulütütte a festőt. A művészek egye­
sülete ülést tartott ma ebben a dologban és keményen 
megdorgálta igazgatóját Harminczhat lengyel művész 
pedig nyilatkozatot tett közzé, a melyben elítéli a vere­
kedő igazgatót. Kossak kihivatta Falatot s a segédek 
piszlolypárbajban állapodtak meg. A párbaj feltételei 
rendkívül szigorúak : háromszori golyóváltás tiz méter 
távolságról. — Mint este táviratozzak, a pírhaj már 
végbe is ment. Falat súlyosan megsérült.

— Angol kegyetlenkedés. Lord Kitchener 
híréhez teljesen méltó az a minden emberi érzést 
arczul vágó kegyetlenség, melylyel az angolok 
Be Wett tábornok fogságba került fivérével bán­
tak. Az ősszenyomoritolt, nagy beteg embert éj­
szaka idején kiragadták ágyából és úgy vitték a 
bloemfonteini fogházba. Hiába kőnyörgütt, hogy 
hívjanak orvost hozzá, őrei süketek maradtak, sőt 
EÍtscock Kapitány még azt is megtiltotta, hogy 
De Wett sógora meglátogathassa a beteget. Mikor 
a De Wett-et hozó vonat megérkezett a bloem­
fonteini pályaudvarra, az épen jelen volt dr. 
Savage kijelentette, hogy a beteg már halálán 
van. Erre azután mégis elvitték a katonaorvos 
lakása elé, de még mielőtt az orvos ott megvizs­
gálhatta volna, De Wett kiszenvedett — az angol 
fegyverek nagyobb dicsőségére.

— A salzburgi halálos párbaj. Megírtuk, hogy 
Salzburgban a múlt szerdán halálos pisztolypárba j 
ment végbe, a melynek gróf Zahrevszki József áldó 
zatul esett. Ellenfele, mint most Salzburgból táviratoz- 
zák, nem Urlov herczeg, hanem gróf Orlovszki voll, 
ugyanaz, a ki a nyáron Parisban megverekedell Bum 
de Castellano gróffal, a miért ennek jelenlétében 
ócsárolta a franczia tiszteket. Salzburgban beszélik, hogy 
a halálos végű pisztolypárbajt végig nézte egy fekete 
ruhás asszony. — Münchenben nagy szenzácziót 
okozott gróf Orlovszki párbaja az orosz gróffal. Gróf 
Orlovszki a bajor fővárosban nagy szerepet vitt. Csak 
nehány nap előtt is fényes mulatságot rendezett Lajos 
Viktor fóherczeg tiszteletére. Ezen az estén megjelent 
az egész bajor arisztokráczia és a müncheni művészvi­
lág. A fejedelmi mulatságra gróf Orlovszki vagyont 
költött.

— Erzsébet királyné életmentője. Ezelőtt har­
mincé évvel történt még, hogy a Káposztás-Megyer kö­
zelében levő ingoványos patakon egy bátor angol meg­
mentette Erzsébet királyné életét. Úgy történt, hogy 
Káposztás-Megyer környékén nagy rókavadászat volt. A 
fényes vadásztársaság élén a király és a királyné 
vezettek. Legelői volt Carter János, az akkori falka- 
mester, hires, kitűnő lovas. A mikor a patakhoz ért, 
megsarkantyuzta fürge vadászlovát s könnyedén átugra­
tott az ingoványon. Nyomában vágtatott a lovasok közt 
a legbátrabb: a királyné. A derék angol még hátra 
kiáltott s kérte a királynét, hogy ne ugrasson át az 
ingoványon, inkább kerülje meg. Hiába volt már akkor 
a figyelmeztetés 1 A királyasszonyt elragadta a hév és 
nekiugratott a veszedelemnek. A következő pillanatban 
a paripa megbotlott s belezuhant a mocsárba, maga 
alá temetve királyi lovasát. Carter János ekkor, saját 
élete veszélyeztetésével, belé vetette magát a szennyes 
mocsárba, irtózatos erőfeszítéssel félreczipelle a horkoló 
paripát s karjaiba kapta a királynét. Az iszap veszedel­
mesen süppedt, de az izmos karú angol emberfölötti 
erővel gázolt az ingovány szélére és kimentette király­
nét. Carter János gyönyörű gyémánt-melltüt kapott a 
királynétól, s a vadászaton résztvett bécsi angol nagy­
követ : Buchanan lord is melegen gratulált neki. Az 
életmentés harminczadik évfordulóját a napokban ün­
nepli meg a káposztásmegyeri angol telep. Carter Jánost, 
a mostani falkamestc- bátyját, az akkori életmentőt, ez 
alkalomme' nagy ovérzióval fogják üdvözölni.

— Tiz millió a lángok áldozata. Ligne 
herczeg belveili kastélya — mint egy rövid táv­
iratunk már jelentette — tegnapelőtt porrá égett. 
A kastélyt a XVI-ik században építették és vár- 
szerü külsejével a középkorra emlékeztetett. Bel­
seje tele volt a legremekebb műkincsekkel. Érté­
kes festmények, fegyverek, szőnyegek és műtár­
gyak egész tömege volt felhalmozva benne, nagy 
értéket képviselt a 26.000 kötetből álló könyvtár 
is, és ez most jóformán mind a lángok martaléka 
lett, a mennyiben csak nagyon keveset lehetett 
belőlük megmenteni. A kár nem kevesebb, mint 
tiz millió frank.

— Szivárvány. Ilyen téli időben nagyon ritka égi 
tüneménynek voltak szemtanul a bártfaiak és vidékén 
lakók. Reggel nyolez órakor ugyanis a nyugati égbolto­
zaton hatalmas kettős ivü, tiszta szivárvány tűnt föl. 
Csaknem félóráig tartott a remek tünemény a csillogó 
havasok fülült. A köznép különben nagyon megrémült, 
mert dögvészt jósol a deczemberi szivárványból.

— A földarabolt holttest. A párisi rendőrség — 
mint m..r megemlítettük — napok óla olyan hajmeresztő 
gyilkossággal foglalkozik, a mely élénken emlékeztet 
Jack, a hasfölmetszőnek, londoni borzalmasságaira. 
Messze a külső boulevardokon kivül a Place Gambetta 
és a Ruc Sorbier közelében van a Rue des Platriéres. 
Szűk kis utcza. a melyet ajtó és ablak nélküli kőfalak 
szegélyeznek. Tiz lépcsőfok a Rue Sorbier-hez és egy 
mélyen fekvő körülkerített telekbe torkolik, a melyet 
Ménilmontant lakói szemétlerakodó helynek használnak. 
Ennek a teleknek latijában — mint napokká' ezelőtt 
megírtuk — két iskolás fiú egy nagyobbszerü csomagot 
talált. Lekötött lúpokrócz volt a külső boríték, a melyet 
a fiuk kíváncsian lebontottak. Viaszos vászon volt alatta, 
a melyet eltávolitva maguk előtt látták a talált csomag 
borzalmas tartalmát. Két alsó lábszár, két kar, egy 
skalpozott fő, a melynek orra és felső ajka le volt 
metszve — ez volt a csomagban. A rendőrség 
alig vett tudomást erről az iszonyatos leletről, 
a mikor egy második hasonló talált csomagról 
tettek jelentést. A Rue de Faubourg St. Denis 205. 
számú házának kapuja alatt a házfelügyelő egy Ugyan­
úgy összekötött csomagot talált. A rendőrséget értesítette 
a dologról és a kiküldött tisztviselő fülbontotta. A bo­
rítólapokat eltávolitva, egy emberi törzsre bukkant. Feje, 
karja, lába hiányzott és a vérszomjas gyilkosok még 
belső részelt is kiszedtek. Rendkívüli apparátussal indult 
meg a nyomozás, a mely azonban eddig eredményre 
nem vezetett. Hogy a gyilkosságot többen követték el, 
azt a tett végrehajtásán kivül egy 60 éves magánzónak 
vallomása erősiti meg. Jacquemond — igy iiivják az 
öreg embert — elmondotta a rendőrségnél, hogy a 
füldarabolt holttest fölfedezése előtti nap estéjén a Rue 
Sorbier és Rue des Platriéres sarkán levő lakásának 
ablakából észrevette, hogy hat igen vidám hangulatban 
levő fiatal ember élénken, de suttogva folytatott beszél­
getés közben a gyilkosság színhelyének tartott telek felé 
haladt. A kerítés előtt megállották és kelten eltávoztak. 
Tiz perez múlva egy nagy csomaggal tértek vissza, 
a melyet azután a gödörbe dobtak, mire mind 
a hatan hangosan nevetve elmentek. Lehetséges, 
hogy a gyilkosságot máshol követték el és csak a holt­
testet dobtak oda. A rendőrség Ménilmontant és Belle­
ville környékén nagy razziát tartott, a mikor is kétszáz­
nál több gonosztevőt fogtak össze. Kihallgatásuk folya­
mán az egyik önérzetes hangoztatta, hogy lopni szokott 
ugyan, azonban tiltakozik az ellen, hogy őt orgyilkosnak 
tartsák. Elmondotta, hogy a Jacquemond által említett 
estén tizenegy társával arra jártak, hogy valami alkal­
mas helyet keressenek kártyázni. Ekkor egyikük egy 
csomagot talált, és abban a hiszemben, hogy valami jó 
fogást csináltak, egyikük lakására mentek, a hol azután 
felbontották. Legnagyobb rémületükre egy feldarabolt 
emberi test részeit találták a csomagban. Gyorsan 
összekötözték a csomagot és sietve visszavitték, nehogy a 
gyilkosság gyanújába essenek. A letartóztatottak közül 
üten megerősítették ezt a valiomásl, a melynek azonban 
a rendőrség csak kötve hisz, sőt reméli, hogy ennek 
alapján földeríti a titokzatos gyilkosság részleteit és nyo­
mára jut a gyilkosoknak.

— Bosszúálló kocsis. Egy lelketlen kocsislegény 
borzasztó módon állt bosszút a gazdáján, a kire hara­
gudott. A megrendítő esetről a következő tudósítást vet­
tük : Milinkovics Száva, turiai lakos feleségével és há­
rom gyermekével, e hó 12-én, kocsin áthajlatott Ná- 
dalyba. A gazda magával vitte kocsisát, Pertics Gyúrót 
is, a ki a lovakat hajtotta. Este felé akartak visszahaj­
tani, de a kocsis, a kinek sok ismerőse volt Nadalyon, 
a korcsmában mulatott s nem akart onnan elmenni. 
Milinkovics tehát maga fogott be és útra keltek. A mint 
a korcsma előtt — hol Pertics mulatott — elhajtottak, 
Pertics kifutott a korcsmából és fölkapaszkodott a ko­
csira, és átvette a lovak hajtását. Milinkovics hátra ült 
a felesége mellé. Útközben a gazda szemrehányást tett 
kocsisának megbízhatatlansága miatt, a miért aztán a 
különben is ittas kocsis rendkívül fölingerült. A mikor 
pedig a Ferencz-csatorna partján hajtottak végig, az 
elvetemedett ember a lovakat nekiforditotta a csatorna 
partjainak, s azután leugrott a kocsiról. A lovak ro­
hanva vitték a kocsit pár pillanatig, de mielőtt a gazda 
elkaphatta volna a gyeplőszárat, a kocsi a lovakkal és 
a rajta ülőkkel együtt a magas partról lezuhant a Fe­
rencz-csatornába. A szerencsétlenségnek néhány ember 
szemtanúja volt, de mire a szerencsétlenség helyére 
értek, a kocsin ülők valamennyien a hullámokban lel­
ték halálukat. A bosszúálló kocsist, a ki bűnét be­
ismerte, a csendőrség letartóztatta. A szerencsétlen áldo­
zatukat a közönség óriási részvéte mellett temették el.

— Oh axok e vloxlnáltsok 1 A temérdek rossz 
viccz között, melyeket a viczinálisok rovására követnek 
el, nem utolsó a következő, melyet egy németországi 
városkából jelentenek. A helyiérdekű vasút 7 éra 35 
pereskor indult el Passauból, de nem jutott tovább, 
mint a neuburgi erdő széléig, a hol hirtelen megállt. 
Kutatták, mi az oka és rájöttek, hogy a gépben nincs 
víz s Így nincs gőz sem. A zseniális kalauz azonban 
föltalálta magát s a szelíd természetű viczinálist vissza- 
inditotta Paszau felé. Arra ugyanis lejtős a pálya, s a 
vonat magától is gördült, nem kellett hozzá gőz. Neu- 
stiftben aztán megállották s az utasok hozzá láttak a 
vizhordáshoz. Ki üveggel, ki pohárral, ki vederrel, ki 
a kalapjával hordta a vizet a kutból. Mikor aztán tele 
volt a masina, volt gőz s a kis viczinális vígan fütyülve 
folytatta megszakított útját visszafelé.

— A sötét Hamburg. Kellemetlen estéje volt a 
minap Hamburg városának. A villamos világító készülé­
kek egyszerre az egész városban kialudtak és Hamburg 
vak sötétségbe merült. A legtöbb üzletet rögtön be kel­
lett zárni, azokat az újságokat, melyek gépeit villamos 
eró hajtja, nem lehetett kinyomatni, a Thalia-szinházban 
pedig az előadást is be kellett szüntetni. A villamosság 
csak másnap reggel jelentkezett újra.

= Népgyttlés a parlament ellen. A fővárosi 
munkások ma este 8 órakor gyűlést tartottak a víg- 
utcza 18. szám alatti vendéglőben, A parlament a 
Népszava ellen napirenddel. Eles bírálat alá vették a 
képviselőház ama határozatát, hogy a Népszava ellen 
sajtópört indít. A gyűlésen 3—4000 munkás jelent meg. 
A hatóságot Sajó Sándor kapitány képviselte. Garami 
Ernő megnyitva a gyűlést, Bokányi Dezsőt választot­
ták meg elnöknek.

Az első szónok, Groszmann Miksa elmondja, hogy 
a szerepek megváltoztak, a Népszava, mely eddig üldözte 
a parlamentet, most üldözött lett. A parlament sértve 
érezte magát, 30 év óta először. A parlament kép­
viselői közül legalább is ötven többet ült igaz­
gatósági üléseken, mint a képviselöházban. Á per 
nem csak per lesz, hanem a képviselőház vessső- 
futása. Be fogják idézni az esküdtszék elé Széli Kál­
mánt s a képviselőket s legközelebb bejelentést tesz­
nek Széli Kálmán s több képviselő ellen. (Perczekig 
tartó zajos helyeslés.) Kérdés, lesz-e ily körülmények 
közt bátorságuk a pert valóban megindítani. Kimutatják 
majd, melyik képviselő mit kap a részvénytársaságoktól s 
miért. A gyűlést azért hívták egybe s Írnak újabb czik- 
keket, hogy kényszerítsék a kormányt a per megindítá­
sára, mindaddig egybehívnak gyűléseket, mig ezt meg 
nem teszik. Ha az üsszeférhetlenségi bizottság előtt 
nem bizonyíthatnak, oda czitálják a kormányt és a 
képviselőket az esküdtszék elé s ott bizonyítanak.

Bokányi Dezső kérdi, akarják-e, hogy a «Népszava» 
ellen pert indítsanak ? (Igen.) Akkor jelenjenek is meg 
a gyűléseken, a melyek által kényszeríteni fogják a 
kormányt a pör megindítására.

Bokányi ezután a gyűlést bezárta.
Gyűlés után a vig-utezában összeverődött egy 7—S00 

főből álló tömeg s a marseillaiset énekelve vonult a 
korút felé. Sajó kapitány parancsára a közeli posta- 
telepről kivonult az oda elrejtett 30 lovas és 50 gyalo­
gos rendőr. A lovasok a tömeg után vágtattak. A nép- 
szinház-utezában sikerült őket utolérni s megakadályozni, 
hogy az utánuk özönlők hozzájuk csatlakozzanak. A 
[ovasrendőrük bevágtattak a nép közé, sőt a járdára is 
fellovagoltak. A rendőröket zajos abczug-kiáltásokka! 
fogadták.

A rendőrök két részben intéztek rohamot a munkások 
ellen. Egy 5— 600 főből álló csoport ugyanis már a 
a körúton volt, a hol a lovasrendőrök megjelenése nagy 
riadalmat idézett elő a sétáló nép közöli. A vig-utezát 
ezalatt rendőrkordon zárta el, a gyűlésről jövő többi 
munkást a rendőrök visszaszorították; a tömeg csak 
lassan hátrált s folyton abczugolt. Eltartott egy negyed­
óráig, mig a tüntetőket szétoszlathatták, miközben több 
munkást le is tartóztattak. A letartóztatott egyéneket 
bekísérték a Vili. kér. rendőrkapitányságho: s igazolás 
után szabadon bocsájtották őket.

— Balesetek. Hotter János 26 éves csizmadia- 
legény ma éjjel bement az őr-uteza 7. sz. a. levő mu­
latóhelyre, a hol azután valahogy a pinczebejáraton le­
bukott, s oly sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva 
került a Rókus-kórházba. — Weber Ferencz paksi 
születésű 70 éves napszámost az éjjel a keleti pálya­
udvaron tolatás közben elütötte egy mozdony s e közben 
bal lába a kerekek közé került, mely azt üsszemor- 
zsoita. A Rókus-kórházban ápolják. — Svarni János 
19 éves munkásnak tegnap reggel a soroksári-uti Gre- 
gersen-féle fürészgyárban a gép elvágta a balkezét. Ezt 
is a Rókus-kórházba szállították.

= Nagy razzia volt ma az egész fővárosban. Ez 
alkalommal 764 embert fogtak el s kisértek a kerületi 
kapitányságokra. Az előállítások igy oszolnak meg: 1. 
kér. 29, II. kér. 75, III. kér. 48, IV. és dunai kér. 
kapitányság területéről 80, V. kér. 63, VI. kér. 95, VII. 
kor. 98, Vili. kér. 76, IX. kér. 60, X. kér. 54, Újpest 
19. A keleti és nyugoti pályaudvar környékén 64. Az 
előállítottak közül sokat állandó foglalkozás- és lakás- 
keresésre utasítottak, a többi ellen pedig megindították 
a kihágás! eljárást.

— A tolvaj-király. A rendőrség előtt a legismer­
tebb, s legveszedelmesebb tolvaj hírében áll Gersten­
stein Jakab alias Rosenberg Sándor budapesti szül. 
24 éves többször büntetett tolvaj. Operácziólnál oly 
ügyesen jár el mindig, hogy csak nagynehezeu lehet 
telten érni. A tolvajvilág «király» néven ismer s da­
czára fiatal korának tömérdek eset bizonyult reá. Teg­
nap megint a börtönbe került a fiatal ember. A 
bukréta-uteza 20. sz. alatt levő vendéglő éléskamarájába 
mászott s onnan mintegy 10 kilogramm füstölt koibász- 
szal akart menekülni, de rajta vesztett, mert tetten ér­
ték. Most a főkapitányság börtönében ül.

— Mcgnémnlt az ütéstől. Kióta János bolvacz- 
licsai születésű 23 éves bányamunkásnak e hó 13-án az 
oltani bányában egy nagyobb darab kőszén esett a fe­
jére. Az illető azóta nem tud szavakat kiejteni, — be­
szél, inkább szótagokat hadar, de nem tudni, hogy mit. 
Az érdekes beteget most felhozták a Rókus-kórházba.

= Üres lakás. Mohrer Mária szakácsnő már egy 
év óta közös háztartásra lépett Várady Ferencz vasúti 
dljnokkal. Az Attila-utcza 67. számú házban laktak, 
mig végre a szakácsnő elszegődött a múlt hónapban 
Székesfehérvárra. A napidijas e közben Mohrer Marinak 
mintegy 1000 koronát érő ingóságát részben eladta, 
részben elzálogosította, s a lakás teljesen megüresedett. 
A szakácsnő a napokban látogatóba jött, s nagy meg­
lepetve látta az üres lakást. Jelentést tett róla a főka­
pitányságnak, a mely a dijnokot letartóztatta, a kire 
időközben még egy csomó csalás sült ki. Átkisérték a vizs­
gálóbíróhoz.

= Ragyogó karácsonyfadísz. TJj! Football tár­
sasjáték 2 frt, Halifax frt l.SO. Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Klefaludy-társaság deczember 19-én délután 

5 órakor az akadémia kis termében a következő tárgy- 
sorozattal tartja rendes havi ülését : 1. Czuczor Ger­
gelyről, születésének századik évfordulójakor, Vadnay 
Karoly r. tagtól. 2. Karácsony estéjén, költemény gróf 
Zichy Géza r. tagtól. 3. Kokó, novella. Vértesi Arnold 
r. tagtól. 4. Adriai emlék, költemény, Kozma Andor r. 
tartói. 5. Zart ülés.
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_ Magyar ember londoni színházigazgató.
Londonban egy uj színházi részvénytársaság alakult, a 
mi bennünket annyiban érdekel, hogy a társaság^ szín­
házi igazgatója, menager-je magyar ember. Teleki 
József a neve és már évek óta él Londonban, hol 
ismert tényezője a szinház-üzleti életnek. Eddig főként a 
budapesti színházak részére közvetítette az angol dara-

a színházigazgatók közé lép.
Já-

bokat, most pedig maga is
Az uj színházi részvénytársaság működését Strauss

nyelven való előadásávalnos Denevér-jének
ke- Hippi-Rónai külön kiállítása. A különböző 
kiállítások megnyitása után most Rippl-Ronai, József 
festőművész párisi mintára külön kiállítást rendez. Lz a 
közel kétszáz miiből álló kollektiv kiállítás oly alkotáso- 
kát tartalmaz, melyek mind kiállották a tuzprobat, a 
mennyiben már legtöbbjük ki volt állítva a pans, és
berlini szalonokban. Az impresszionizmus diadalai doku­
mentálják e müvek,, melyekből Rippl-Ronai művészi 
eevénisége tisztán kidomborodik. Az ily külön kiállítá­
soknak megvan az az előnyük, hogy hűen visszatukroz- 
tetik a művész egyéniséget és fejlődésének különböző 
fázisait és a közönség előtt hatásos módon dokumentál­
ok az illető művész értékét. A kiállítás a Royal-szatlo R. 
épületében van s e hónap 22-én este 6 órakor nyílik 
meg és január 6-ig marad nyitva.

_ & nemzett színház Bebreczenben: Komjaüiy-
nak a debreczeni színházra kötött szerződése ugyan meg 
csak másfél év múlva jár le, de azért Zilahi Gyula, a 
nemzeti színház művésze, azelőtt a debreczemek ked- 
vencze, máris memorandumban foglalkozik a debreczeni 
színház jövő igazgatásával. Zilahi - mint nekünk írjuk
_ szenzácziós tervvel lepte meg debreczeni 1 ráta t.

hogy pályázni fog a debreczeni színházra s ha 
színészetet a város támogatása nélkül, 

közreműködésével áliaa-

— A balatoni muzeamegyesület székhelyén, 
Keszthelyen e hónap 16-án tartotta IL rendes közgyűlését 
dr. Lovassy Sándor gazdasági tanintézeti tanar elnök­
lete alatt. Csák Árpád szolgabiró, az egyesület titkára 
ismertette az egyesül»! czélját. Az egyesifet JMzeuma 
régészeti, termész»trajzi, tájrajzi és könyvtári 
tart fönn. Az egyesület elfogadta — állami felügyelettel 
az egykori római telepen való ásatások végzését. A 
muzeum első évi bevétele 4270 korona kiadása pedig 
4217 korona. A megüresedett alelnöki állasra dr. tí-es 
IKnácz ezredorvost, természetrajzi szakvezetői tisztségé 
pedig Barna György uradalmi erdómestert választották 
meg. Az egyesület kéri mindazokat, a kiknek a Balatonra 
vonatkozó tárgyaik vannak, hogy azokat bocsássák a 
hazafias czélt szolgáló muzeum birtokába.

CzKczor Gergely.

dósitaní 
személyzete

mértékben 
esztendő első

este
Abi-

Azt ígéri, 
ő nyeri el azt,
a nemzeti színház művészemé

fogja. Teljes társulatot szervez; lesz balett 
s ezen kívül előadásain rendesen szerepelni 

fognak a nemzeti színház pihenő művészei, a mire 
nézve már biztosítva van az illetékes körök bele- 

egyezése.
— A vígszínház kiről. A vígszínház ebben az 

esztendőben már nem hoz uj darabot, mert a «TarUIe- 
.kos férj» és .Feleségem nem sikkes» teljes 
leköti a közönség érdeklődését. Az uj 
újdonsága Albin Valabréguenek «A férjek oromé» cz.imu 
bohózata lesz, ezt pedig kel eredeti egytelvonásos: a 
.Hóbortos Márta» és a .Szalku» követ,. Januar végén 
ismét eredeti darabot hoz a színház : herczeg Ferenci 
«Qcskay-brigadéros»-át, a melyre a színház égés., 
mélyzete nagy gonddal készül.

— Szerepváltozás előadás közben volt ma 
a magyar színházban. Szularr.lt került szinre é» 
gail szerepét az egyik felvonásban Rozsa Lili, a másik 
ban pedig Ledovszly Gizella játszotta. A szozatlan.eset 
magyarázata az, hogy Rózsa Lilit, a kire a szerepet ma 
estére bízták, közvetlenül az előadás megkezdésé Ciőtt 
heves rosszízűét fogta el, de egy felvonást mind a mel­
lett végig játszott, mig a másik felvonásban Ledovszky 
Gizella vette át a szerepet, a melyet különben is o kreált. 
A közönség, melynek úgy Rózsi Lili rosszullétét, mint 
később Ledofszkv Gizella .beugrását» bejelentették, zajos 
tapsokkal fogadta a művésznőt és élénk tetszés nyilvání­
tásokkal kisérte játékát.

— A VerüMteqniem főpróbája tegnap volt és 
mondhatjuk, hogy ez után Ítélve az e hó 21-iki, sajnos 
egyetlen, előadás az idei hangversenyek kozott fénypon­
tot fog képezni. Az estély vonzerejűt fokozza meg az a 
köriilménv, hogy jövedelme Vörösmarty szobra javéra 
fordittatik* A magánszólamokat Hona Józseine unió, 
Diosuné Handel Berta úrnő, Broulik Ferencz es 
jVety David urak vállaltak cl és valóban versenyeznek 
művészetükkel. Az operai zenekar 31 tagja, a zeneked­
velők egvlete teljes ének- és zenekara a legodaadobb 
lelkesedéssel tanulta be a remekművet Bollovics Imre 
igazgató kitűnő vezetése alatt. Ezen ritka nagyszabású 
hangversenyre, melyen több mint 300-an műtődnek 
közre, még a tagek által igénybe nem vett jegyek kap­
hatók Rózsavölgyi és T.irsa zeneinükereskedeseben, 
a mit a magasztos zene iránt érdeklődő közönségnek 
jelenteni kedves kötelességünknek véltük.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A magy. tud. akadémia ma délután két ülést 

tartott. Először összes ülés volt, azután a 111-ik osztály 
tartott ülést. Az összes ülésen Beöthy Zsolt beterjesz­
tette jelentését a Péczely-féle regénypalyazatrol. 
Megjutalmazandó volt az

tö.Tiö-
nevével

kiarait 
nváian 
neve alig

utolsó két évben megjelent 
legjobb történelmi regény. A Liráló-bizotlságnak, melyneK 
távjai Beöthy, Bérezik Árpád ts Jizyyessy László 
voltak, Baksay Sándor Duma czimü történeti korképe 
és Werner Gyula Megvirrad még valaha czimu 
regénye között kellett döntenie. A bizottság Werner 
regénye mellett foglalt állast és a jutalmat e mű sza­
mára kérte. Az akadémia hozzájárult a bizottság ajun 
Satuhoz és a dijat Warner Gyula müvének itelte oda 

- - " • • főtitkár telt jelentést a folyó
ülésén egész csomóEzután Szily Kálmán

ügyekről. — A Ill ik osztály ülésen egesz 
felolvasás volt. Elsőnek Winkler Lajos levelező tag 
olvasta fel székfoglaló értekezésének kivonatát. Az éne- 
kezes czíme: Gázok oldhatósága vízben, és 
fiatal tudós eredeti módszerét ismerteti e fontos chemiai 
tanulmányban. Ezután Farkas Gyula levelező tag 
Általános mechanikai elvek czimü értekezésében a 
mechanika bárom főéivel foglalja rendszerbe. Méhely 
Lajos öt zoologia némely sarkalatos^ tételéről 
ezimen igen fontos észleleteket terjesztett elő azokról az 
uj-guineai békákról, melyeket Biró Lajos hazánkfia 
küldött a nemzeti múzeumnak. Végül Daday Lajos 
ismertette a vizeinket benépesítő alkukat, melyekből 
eddig nálunk csak két fajt ismerünk, mig Daday tizen­
hatot talált.

— Vörösmarty emlékére szépén sikerült ulest tar­
tott e hónap 16-án este a budai polgári kaszinó díszter­
mében a Garay János-társaság. Az elnöki megnyitó be­
széd után Minka Béla adta elő nagy tetszés mellett 
alkalmi ódáját. Ponori Tewrewk Árpád alelnük «A nagy 
költő» czimü magánbeszédét olvasta föl hatással. Kövér 
Ilma r. t. Vörösmarty .Szegény asszony könyvé»-! sza­
valta, a melyhez egy általa ügyesen irt bevezetést olva­
sott föl. A közönség zajos tapssal jutalmazia a kiválóan 
sikerült számot-"Végül Endrei Zoltán r. t. elszavalta 
Vörösmarty «Jóslatát.»

— A természettudományi társulat az álattani, 
chemia-ásvanyUni, élettani és növénytani szakosztályok­
nak rendes ülésein és a természettudományi estélyeken 
kívül, a téli hónapok harmadik szerdáján délután 5 
órakor nyilvános egyetemes szakülés»ket is rendez, me­
zeken a' természettudományok minden ágából tarttatnak 
közérdekű előadások, kisebb-nagyobb előterjesztések, s a 
melyekre belépő jegy nélkül az erdek.ődő közönség is 
Hivatalos. Ilyen nyilvános egyetemes szak ülés lesz de- 
ezember 19-én, szerdán, délután 5 órakor az egyetem uj 
anatómiai intézetében (IX., tüzoltó-utcza 58. sz., II. eme­
leti tanterem), a mely alkalommal dr. Thanhoffer 
Lajos egyetemi tanar tart bemutatásokkal kapcsolatos 
eiúadást .Az újabb mikroszkópokról és mikrotómokról«. 
— Utána választmányi ülés lesz. -— Természettudo­
mányi estély lesz 1901, évi januárius hónap első há­
rom szombatján: januárius 5-én, 12-én és 19-én este 6 
órakor ugyancsak az uj anatómiai intézetben; mutat­
ványokkal kapcsolatos előadást tart dr. Thanhoffer La­
jos e. tanár Az anatómia és a divat ezimen. E há­
rom estélyre szóló jegyeket a titkári hivatal osztja ki 
január 4-én és 5-én délelőtt 10—12 és délután 4—6 
óra közt. Az előjegyzö iv az 
van téve.

_ Az lzr, Irodalmi társaság e hő 18-án a zsidó
hitközség sip-utezai dísztermében felolvasó ülést tart. 
melynek tárgysorozata a következő: 1. Dr. Bacher
Vilmos: Zsidó vértanuk a keresztény naptárban. 2. Fe­
léki Sándor: Az utolsó pillanat (vers). 3. Tímár 
Szaniszló: Trifusz Jonathán (elbeszélés). Kezdete este 
6 órakor.

olvasó teremben ki

Ma van a századik évfordulója annak a napnak, hogy 
Czuczor Gergely először pillantotta meg a napvilágot, 
nem egészen három héttel későbben, mint társa és 
még inkább vezére: Vörösmarty és bár az időbeli kö­
zelséget munkáik érdeménél és a megbecsülés mértéké­
nél fogva később jóval túlszárnyalta dicsőségük különb­
sége: illik és méltányos, hogy ezekben a napokban, a 
mikor még ott rezeg a levegőben a Vörösmarty-ünuepek 
visszfénye, ne feledkezzünk meg Czuczorról sem és 
visszaszálljon a kegyeletes emlékezet az 6 nemes és 
rokonszenves alakjához is.

Czuczor Gergelynek vollak zajos sikerei és volt idő, 
mikor nevétől visszhangzott az egész ország; de nép­
szerűsége — Írói pályájának egész eredményét tekintve — 
mögötte maradt azok dicsőségének, a kikben nemzeti 
irodalmunk herosait ünnepli az irodalomtörténet. Sze­
rették, de nem voltak rajongói, mint Vörösmartynak; 
neve ismeretes, de nem volt zászló, a mely alá 
rültek volna, mint a hogy Lisfaludy Károly 
történt. Ám ha nem is vittek még életében a legelsők 
csarnokába, kinyerte, hogy az elismerés nem lett hozza 
hűtlen halála után sem és ha valamikor nem is emel­
ték a legmagasabb polezra, elérte, hogy később sem 
szállítottak alacsonyabbra. A kiket klasszikusoknak de- 

egykorú közönségük hódolata, majdnem mind- 
kisebbekké v.il.ak az utókor szemeben ; C/uezor 

r tálán semmi változást es egészében ma 
is annyi értéket jelent, mint ezelőtt.

Az a czim, a mit Virág Benedeknek adományoztak:
A nemzeti lélek tüzes ébresztője - illik reá a 
legjobban Czuczor Gergelyre is. Lelkének egész hever el 
és tehetségének teljes fegyverzetével azok kozott küzdött 
6 is, a kik a nemzet ujjáébresztesén és feltámadó ere­
jének izmositásán dolgoztak. Lelkűtől idegen volt min­
den, a mi nem magyar, ellenben annál erősebb buz­
góéba hozta minden, a mi magyar. Lelkesedéssel töl­
tötte el a múltak dicsősége, tettvagyat gyújtott benne a 
jelen nehézsége és rajongással nézett a jövőbe. Papnak 
ment és ezzel meglazította a kötelékeket, melyek a nor­
mális viszonyok között élő ember energiáját az élet sok­
féle érdekének felaprózó mechanizmusához fü-.ik, de nem 
vonta el magat nemzetétől, hanem egész konczentr.dt erejet 
ennek a szolgálatába áliitotta. Nemcsak Írói működésének, 
de egész pályájának ez volt az alfája és az ómegája. A 
nemzeti érzés inspirálta a tollát és ez vezette az élet 
utjain is. Mint költő a magyarság kultuszának volt 
dalnoka, papja és apostola ; mint ember a nemzeti 
érdekeknek volt munkása, harezosa és martyrja és ha 
müveinek ebben a tekintetben való betetőzése a Riadó 
szenvedelyes csatadala, életeseményeinek is fenmaradt 
hasonló rangú tanu-emléke -. az a vasláncz, melyet Kuf­
stein kazamatáiban hordott, mikor a szabadsagharcz 
leveretése után oda zárta a boszuálló önkény.

Mint iró, az augsbargi ütközetről szóló eposzszal 
köszöntött be és mint epikus dolgozott később 
legszívesebben. Korának gyermeke volt ebben a tekin­
tetben. Azt adta, a mit legszívesebben fogadtak : fényes 
és mesés, lelkesítő vagy intő képeit a múltak esemé­
nyeinek. Ericsai ugyan nem érik utol Vörösmarty nyel­
vének tündöklő szinpompáját, szerkezet tekintetűben is 
inkább krónikaszerü müvek, mint a csapongó költői 
képzelet szülöttei ; de fen költ, tiszta érzés lakozik ben­
nük, lángoló hazafisug hatja át minden versüket és ter­
mészetes hangjukkal ma is megkapjak az olvasót.

Kort.írsai ezeket a munkáit becsülték a legtöbbre 
és csakugyan, a nemzetre mint epikus hatott a leg­
erősebben s a legeredményesebben. Az irodalomtörténet 
azonban inkább más dolgokért nyújtja m ki a babért: 
genreképsztrü költeményeiért, melyek kitűnnek az érzés 
melegségével s az előadás közvetlenségével, de főkép 
népdalaiért. Az egykorú kritika ezeket a dalokat alig 
hogy észrevette és inkább lenézte, mint megbecsülte, 
holott Czuczor költői lelke ezekben állított magának leg­
szebb emléket és az irodalom evolúciójának szempont­
jából ezek adják meg legnagyobb jelentőséget. Kisfaludy 
Károly próbálkozása és Petőfi hóditó erupczíója között 
mintegy a fejlődés folytonosságának a feltüntetői Czu­
czor Gergely népdal ii. Csokonai óta nem szólaltak meg 
annyira a nép nyelvén és Petőfi feltűnéséig nem lesi 
senki, a ki úgy együtt tud dalolni a néppel, mint Gzit 
ezer telte. Mesterkéletlenek, egyszerűek, tiszták, de nem 
szaporák és liamisíttatlan érzésüek ezek a költemények, 
melvek nagy részé megérte a népdalköltő legnagyobb 
elégtételét: átment a nép ajakára.

A költő munkáinak fülemüléiével még nincs kimerítve 
Czuczor Gergely Írói működésének az ismertetése. A 
költő mellett ott van a tudós és a nyelv művésze mel 
lett a nyelv búvára. Ugyanaz az érzés, mely Czuczort 
hős költemények Írására inspirálta — egyszersmind 
tudomány eszközeit is a kezébe adla és a nyelv kutató­
jává tette. Fogarassi Jánossal együtt ő dolgozta 
akadémia nagy szótárát, a minek munkájában is any 
nyira hazafi volt, hogy szinte megártott a tudományos 
értéknek. Cbauviuista szófejtéseit, melyek inkább Hor­
váth Istvánnal hozzák rokonságba, semmint a magyar 
nyelvtudomány igazi megalapítójával : Révai Miklóssal — 
megczáiolta a szigorú kutatás; de a szótár igy is halai 
más monumentuma Czuczor Gergely nagy 
buzgalmu munkaerejének.

Kevés öröm és sok üldöztetés volt az osztályrésze 
Czuczornak, a mig élt. A békés időkben egyházi feljebb­
valói munkáltak ez elkedvetlenítésén; a szabadságharcz 
viharos napjai után következett gyászos korszakban 
pedig az osztrák hatalom vett bosszút a nemzeti érzés 
költőjén. A papság rossz szemmel nézte világias élet- 
nézetű költeményeit, munkáit indexre tette, öt magát 
pedig háttérbe helyezte, az absolutizmus elkövetkezésé- 
vel pedig Riadó-jáért kellett lakolnia és rabbilincsben 
ült Kufstein várában. Mellőzés és büntetés volt a dija, 
a miért lelkét nemzetének adta és az irodalmat igazi 
értékekkel gazdagította — az Írói termelés jogezime 
mellett tehát íme a barátságtalan sors expiálása is 
kötelez, hogy kegyelettel emlékezzünk reája. Nem tarto­
zott a legnagyobbak közé, de mindenesetre ott van a 
helye az érdemesek között, a kiknek emlékéhez hazajár 
az elismerés és a kiknek nevét nem felejtheti a nemze..

(«• *•)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. A főváros IX. ügyosz­

tálya a tűzrendészeit szabályrendeletet fogja közelebbről 
revízió alá venni. Az uj szabályrendelet magában fogja 
foglalni a tűzoltóság és a rendőrség meghallgatása után 
a fatelepek, robbanó és gyúlékony anyagok kezelésére 
és ellenőrzésére vonatkozó intézkedéseket. A főváros 
árvaházainak karácsonyfa-ünnepeit a tanács a követke­
zőkben állapította meg: Deczember 24-én 4 órakor az
Erzsébet leányárvaházban, fél 5 órakor a József fiárva- 
házban, 5 órakor a Mayer-fiárvabázban és fél 6 órakor 
a községi szereti tházban. — A Taub Salamon-féla ala­
pigényből 1024 korona áll most rendelkezésre, a mely 
összeget a IX. kerületi elölj íróság szegényei 
ják kiosztani. — A III. kerületi temető 
7240 korona voll előirányozva. A munkálatok végre­
hajtása után fenmaradó összeget az elöljáróság a rende­
zés végleges munkálataira kéri megszavazni. — A sza­
badalmi ügynökségekre vonatkozólag a kereskedelmi mi­
niszter leirt a fővároshoz, hogy a szabadalmi ügynökök­
től iparigazolványt kérjenek és figyelmeztesse a főváros 
az ügynököket, hogy hirdetéseikben, körleveleiken, szél­
jegyzéseiken ne használjanak olyan kitételeket, a melyek­
nek alapján a közönség a hites szabadalmi ügyvivőkkel 
összetéveszthetné őket. — A kávéipartársulat az általá­
nos pangásra való tekintettel a gyalogjárók használati 
dijainak leszállítását kérte a fővárostól.

között fog-
rendezősére

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
szegény 

G7 isko-
— A gyermekbarát-egyesület a fővárosi 

iskolás gyermekek szamára a jelen téli idényre 
lábán összesen kilenczvenezer ebédet utalványozott 
ki, a mi 18 ezer koronába fog kerülni. Ez összeg azon­
ban nem kerül ki az egyesület rendes bevételeiből, miért 
is gyűjtést rendeznek, és az egyesület adakozásra hívja 
fül a főváros jobbmódu közönségét. Adomán.okát elfo­
gadnak a lapok szerkesztőségei. Összesen 3800 oly sze­
gény gyermeket jelentettek be az iskolaigazgatók, a kik 
otthon melegéleit nem kaphatnak. Az egyesület is csak 
mindm másodnap nyújthat nekik meleg ebédet, mivel 
naponkint csak 1800 ebédet oszthat ki. Az ebédosztást 
ma telték általánossá az iskolákban. Az egyesület el­

it e fáradtságot nem kiméivé jár utána az étkező he­
lyek kiszemlélésének és rajta van, hogy az ünnepek után 
az étkezést mindenütt megkezdhessék.

— A «budapesti ptnezérak szak- és munkaköz­
vetítő egyesülete» ez év deczember hó 21-én, (pén­
teken) este t«-l 9 órakor a «nemzeti szálló»-ban felolvasó 
és ismerkedési estélyt rendez.

— Ruhakloaztás. A Wekerle-asztaltdrsaság teg­
nap tartotta meg szokásos gyermek felruházás! ünnepé­
lyét, mely alkalommal 41 szegény gyermeket ruháztak 
föl részint az asztaltársaság, részint pedig a maróti özv. 
Fürst Jakabné által férje emlékére tett kegyes alapít­
ványból. A gyermekek felruházása után az asztaltársa­
ság a védelnöke, dr. Wekerle Sándor tiszteletére ren­
dezett szokásos társasvacsorára gyűlt össze az István 
főherczeg-szálloda emeleti termében, melyen a többek 
közölt résztveltek : Wekerle Sándor, Bessenyey te- 
rencz és Jllezsi Mór országos képviselők, Fürst László 
és Bertalan, Rrausz Lajos és Izidor, dr. Herczjeld 
Samu, Domony Ödön, Wertheimer Albert, Schwartz 
Lajos és még igen számosán. Az első felköszöntőt ff €>• 
kerle Sándorra Fürst László az asztaltársaság elnöke 
mondotta, dr. Herzfeld Samu az asztaltársaság alelnöke 
maróthi Fürst Jakab felett mondott emlekbeszédct, 
melyet a társaság tagjai az elhunyt iránt érzett örök 
tiszteletük kifejezéseként állva hallgattak végig. Wekerle 
S. odor a demokratikus szabadelvűsig bajnokait éltette 
és kijelentette, hogy ő a szabadelvüség magasztos esz­
méit most veszélyeztetve nem látja, de ha azt látná, úgy 
ő ismét beállana a politikai harezosok köz«; — közkato­
nának. Felköszöntőket mondottak még Mezei Mór, 
Bessenyei, Kraívsz Lajos és még számosán

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A fiumei tüntetések pőre. A múlt év nevem 

bér liavaban adták át Fiúméban a városi villamos vas 
utat. A vasút kocsijain az olasz füliratu jelzőtáblák 
mellett magyar föliratokat is alkalmaztak, a mi vérig 
sértette néhány fiatal fiumei olasz kereskedelmi ügynök 
és tanuló honfiúi érzelmeit. Ádáz haraggal ostromot 
intézték a megindult kocsik ellen. Heves csata keletke- 

de súlyosabb sebesülés nem történt egyik részről 
A honfiakat azonban, számszerinl tizenötöt, ni:nt-

Öngyllkos lapszerkesztő. Magocsay Béla, a 
Hatvan és Vidéke czimü lap szerkesztője agyonlőtte 
magát az üllői-utón levő Aranysas-szállóban. Magocsay 
az elmúlt pénteken jött Budapestre - mint a szállodá­
ban kijelentette — hosszabb időre, hogy régi báját gyó­
gyítássá. Csakugyan azóta mindennap eljárt a klinikára.
Ma valamivel korábban kelt fel, mint rendesen és a 
vendéglőben megreggelizett, a szolgának pedig meg­
hagyta, hogy fütsön be. Délben a szobalány ment be a 
szobába, hogy kitakarítson. Magocsay akkor már ott 
feküdt az ágyon, félig felöltözve, melléből szivárgott a 
vér. Mellette feküdt egy vadonatúj hatlövetű revolver.
A gyorsan előhívott orvosok nem tudtak már a szer­
kesztőn segíteni, a ki néhány pereznyi kínlódás utu 
meghalt. Az idén indított lapot Hatvan és Vidéke 
ezimen, de sehogy sem tudott boldogulni. Beteg ember 
volt, félt a nyomortól s ez elől menekült a halálba. 
Holttestét kivitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

— A kőbányai vonatősszeütközes. A múlt• ev 
augusztus 25-én este 10 órakor nagy karambo történt 
a magyar allamvasutak kőbányai állomása előtt. A fe- 
veuezvárosi személypályaudvarról elindnot..233a számú 
tehervonat a s»mafor tilos jelzése következteben a y 
pályán megállóit. Ezen tehervonat után öt perez mu!va 
a ferenezvárosi személypályaudvar elindította a 2393-as 
gyors tehervonatot, a mely gyanútlanul robogott Kő­
bánya felé. Így történt aztán m»g az az összeütközői, a 
mely a máv. igazgatóságának keres összegben - •
forint kárt okozott. Emberéletben nem esett kar._Am.g- 
inditott vizsgálat Kis Pál János pályaőrt tette első sorban 
felelőssé a szerencsétlenségért. Rajta kívül meg 
ségre vontak Solymowy Isivén vonatmalházót,
Kálmán vonatvezetőt, Paminger György mozdonyveze­
tőt és Kovács János forgalmi lisztet. Ma tárgyalta ezt 
az ügyet a büntető törvényszék bakonyi _ bíró elnök­
lete alatt. A tárgyaláson a vádat dr. Gruber alügyész 
képviselte s védők ryanánt dr. Schaffer József és dr. 
Fitür Dezső ügyvédek szerepeltek, a máv. igazgatósága 
részéről Sinko József vizsgálóbiztos volt jelen, mini 
szakértő. A vádirat felolvasása után Kis Pal Jams 
pályaőrt hallgatta ki a nésy vádlott közül elsőnek a 
bíróság. De miután ez ügyben több mint 20 tanul hall­
gat meg a bíróság, Bakonyi elnök késő délután a tanú­
kihallgatásokat szerdára halasztotta el.

— A be nem tartott légyott. Érdekes bünpörben 
hozott Ítéletet a napokban a gyulai királyi törvény­
szék. Speck Márton, mezőberényi jómódú fiatal főld- 
mives és Lász Róza, a mezőberényi tanítónak leánya 
szerették egymást, de egymáséi nem lehettek. E miatt 
elhatározták, hogy közösen meghalnak. Megbeszéltek egy 
légyottot, hogy tervöket végrehajtsák. A légyotton meg­
jelent a leány, de a legény nem. Lász Róza vart jó 
ideig éjféltől hajnalig, de mikor a legény csak nem jött, 
egyedül ment a halálba. Szivén lőtte magát és meg­
halt. Az öngyilkos leány apja e miatt bűnvádi port 
ndilott Speck Márton ellen. A napokban foglalkozott 
íz ügygyei r gyulai törvényszék s hosszú tanácskozás 
után a vádlottat fölmentette.

Gyászmise. A minap elhunyt özv. kutast Radiales 
Jánosné, szül. apádiai Georgievits Mária lelkiüdvéért ma 
délelőtt 10 órakor gyászmise volt a szent Ferenczrendi 
atyák templomában. A gyászmisén jelen volt Radisics Jenő 
iparművészeti múzeumi igazgató, az elhunytnak fia és a 
rokonság részéről a báró Eötvös, Georgievits, Rozen- 
zweig lovag, Pongrácz és kávay családok.

Bellovics Mihály tápiószelei földműves, meghalt e 
hó 13-án százéves korában. Bellovics 1801 január el­
sején született és a jász-kunhuszárok ezredében szolgált 
annak idején 12 évig.

felelős
Csékó

és nemes

SPORT.
A magyar atlétikai klub közgyűlése. Teg­

nap tartotta a M. A. C. évi rendes közgyűlését Dr. 
Ki asznuy Ferencz alelnük megnyitó bes- édében ki- 
emelte a lefolyt klubév két legkimagaslóbb momentumát: 
a párisi olympui játékokon való eredményes részvételt 
és a klub huszonöt eves fennállása jubileumát. Vázolta 
a klub jövő tevékenységének tervét, melyn»k keresztül- 
vitelere a klub tagok támogatását kérte. Krepelka Béla 
titkár jelentésében beszámolt a lefolyt klubév eseményei­
vel. A klub az eddiginél fokozottabb mértékben szerepelt 
a sport különféle ágaiban, felkarolta az amatörbirkózast,

zott,
sem.
hogy magánosok ts hatóság elleni erőszak bűntettét kö­
vettek el, pörbe fogták. Ma kezdődött meg Fiúméban a 
űrnek a veglárgyalása. A vádlottak között van dr. 

Kuscher N -ndor ügyvéd és Zanella Richard tanár. 
Védők : Mayländer Mihály volt polgármester és 
dr. Vio. A bíróság elnöke Thierry Lajos törvényszéki 
elnök, szavazó bírák Zarevich és Benyovitz törvényszéki 
birák. Az ügyészséget Rákosi Imre királyi ügyész kép­
viseli. A tárgyalásra negyvenhat tanú van beidézve. A 
vádlottak kihallgatása nyilván estig tart. Valamennyien 
tagadják a tüntetés előzetes előkészítését s csak 
annyit ismernek be, hogy kiabáltak a kettős nyelvű föl­
iratok ellen. A tárgyalás előreláthatólag három napig 
fog eltartani.

— A gyerekek miatt. Berze Jánosné nem tudta 
elviselni, hogy a Tulipán Józsefné gyereke nagyobb is, 
szebb is, mint az övé; folyton ócsárolta, addig sérte­
gette a szomszédasszonyai, mig asszony-nyelveléshól 
férfi verekedés lett. Mindakét család részivel! a vere­
kedésben, de segített Tulipánéknak Gyuricza János 
is, és az ő segélyével Berzééket csúnyán ellátták volna 
már, ha be nem menekülnek a konyhába. Tulipán, 
Gyuricza meg az asszonyok azonban utánuk nyomullak 
és lett szörnyű kavarodás a sötétes konyhában Szom­
bat este lévén, mind a bárom férfi teli volt itallal és 
csakhamar jól helybenhagyták egymást. De nagyobb baj 
bimadt abból, hogy asszonyok avatkoztak a férfiak dol­
gába. Berze Jánosné felkapott egy baltát és annak a 
fokával kezdte férje szorongatott döngetni. Mikor pedig 
látta, hogy ez nem használ, lekapta a polczról a 
vitriolos üveget és rálocsintotta Tulipánra. Jutott azon­
ban belőle az urára is egy pár csöpp, de nagy siettében 
önmagát is elégette vele. Erre aztán vége lett a gabajo- 
dásnak. Tulipánnak a fejét égette össze a vitriol és 
hetekig nyomta az ágyat, Berze Jánosáét pedig a pest­
vidéki törvényszék ma vonta felelősségre Bánó József 
elnöklete alatt. Miután kihallgatták tanúként a lél falut, 
a törvényszék enyhítő körülménynek vette a vádlott 
asszony nagy izgatottságát és súlyos testi sértés vétsége 
miatt csupán két hónapi fogházra Ítélte Berze János- 
nét. Ügyész és védő felebbeztek az Ítélet ellen.

_ 4 rendszer Torontálién. E czim alatt látott
napvilágot az a czikksorozat, a mely Torontálvármegye 
dolgait nem épen kedvező színben tüntette fel az ország 
előtt. Rohonczy Gedeon olvasván a czikket, sértő mó­
don nyilatkozott Dániel László akkori torontáli alispán­
ról, a kitől a czikk szerzője az adatokat kapta. Ebből 
aztán Rohonczy és Dániel között pisztolypárbaj tá­
madt, meg is vívták, de minden baj nélkül. A törvény­
szék ma ítélkezett a párbajozők felett, Rohonczy Gedeont 
két, Dánielt egy napi ájlyjú fogyássá) büntette.

nagyobb figyelmet szánt a vízportoknak. Kiváló buz­
galmat fejtett ki a vívás terén : sikeréről tanúskodik az 
a körülmény, hogy mindkét országos vivóbajnokságot 
klubtag nyerte. A pénztári jelentés tudomásul viele 
után több indítványt tárgyalt a közgyűlés, melyek belső 
élete szabályozásara vonatkoznak. Közlelkesedéssel va-^ 
laz'ztotta meg a klub tiszteletbeli lapjának József 
fűherczeget, József jfgO't folierczeget és Szusz 
Coburg Góthai Fulöp herczeget, mint a kik úgy a 
múltban, mint a klub imént lefolyt jubileuma alkalmá­
ból kiváló jóindulattal támogattuk a klubot működésé­
ben. Végül kiegészítették a választmányt.

MULATSÁGOK.
_ Medikai tánczeatély. Az 1901. február 9-én

tartandó Medikus tánczestély tisztikara a következő­
leg alakult meg : Elnök : Jtádosy István. Az orvostan­
hallgatók seeil.ö egyesületének elnöke : jVavratil Dezső, 
alelnökök : Groó Béla, Hlatky Tivadar, Mihálkovics 
Elemér, ifj. Morelli Gusztáv, simaházy Tóth Gida. 
Pénztárosok í Szirmay Kálmán és Stuhmer frigyes. 
Ellenőr: Dollinger Béla. Főtitkár: Mutschenbacher 
Tivadar. Titkár: ifj- Benczúr Gyula. Haznagv : Erkel 
Lajos. Jegyzők : Hankó Vilmos, Hortsák Rezső, 
Schmidt Béla és Zsigmondy Zoltán. A rendezőség 
a védnökséget dr. bókái Bókay Árpád egyetemi tanár­
nak ajánlotta fel, ki azt el is fogadta. A tmczestelyt a 
Royalban tartják s előreláthatólag egyike lesz az idei 
farsang legelitebb mulatságainak.

_ A gépészek, művezetők és elektrikusok or­
szágos köre az ügyvédi kamara dísztermében és összes 
helyiségeiben (V. Szemere-utcza), 1901. január 5-én, a 
kör «segély-pénztár* alapjának javára, műkedvelő elő­
adással egybekötött zártkörű tánczvigalmat rendez.

TÁVIRATOK.

A franczia amnesztia-javaslat.
Pária, decz. 17. A kamara délutáni ülésében foly­

tatta az amnesztia-javaslat tárgyalását. A házban nagy 
az élénkség; a képviselők nagy számban vannak jelen. 
Vaxeille módosítást indítványoz, a mely szerint a Dmy- 
fus-ügyben elkövetett hamis tanúvallomások és okirat- 
hamisítások az amnesztia alól kivétetnek. A szónok til­
takozik az ellen, mintha ő a Dreyfus-ügyet uj életre 
akarná kelteni. De nem szabad megkötni a kezeket arra 
az esetre, ha valami uj tény merülne fel. Waideck- 
Roussaeu azt válaszolja, hogy Vazeille módosításának 
elfogadása lehetővé tenné az egész Drevfus-per 
újra felvételét. A kormány ezt nem tartja poli­
tikailag okosnak és ily lépést sohasem _ tudna 
magúnak megbocsátani. (Tetszés.) A miniszter­
elnök hozzáteszi, hogy nem akar ellenségeinek sem 
kezére járni, sem pedig nekik alkalmat adni, hogy vi­
lággá kürtölhes»ék, hogy a kormány oly agitácziót, a 
melyet végérvényesen elnyomni akart, most ismét fel 
akar éleszteni. A szónok sürgősen felhívja a republiká­
nusokat, hogy szavazataikat ne egyesítsek a demokráezia 
legnagyobb ellenségeinek szavazatával, és végül felveti 
a bizalmi kérdést. (Elénk, hosszantartó tetszés.) A 
V it bezártak és Vazeille módositv ,nyát 341 szóval 
00 szavazat ellenében elvetették.

A kkinai bonyodalom.
Berlin, decz. 17. Peringből táviratozzak a 

Lokal-Anzeigcr-nek:
A katholikus püspök figyelmeztette a szövetsé­

geseket. hogy a kninaink íitrkbin nagy akczióra 
készülnek: a Li-Hung-Csang palotájával szemben 
levő arzenált fel akarjuk robbantani.

Tegnap, vasárnap, délelőtt féltiz.kor az arzenál 
mellett a levegőbe repült egy nagy épület, a mely­
ben temérdek la volt felhalmozva. Két külföldi 
tüzér jelentéktelenül sebesült meg, egy kuli halá­
los sebeket szenvedett. A robbanás valószínűleg 
úgy történt, hogy a faraktár alatt löpor-aknat 
gyújtottak fel a kliinaiak.

London, decz. 17. A Times-nak jelentik 
Sanghaiból 15-iki kelettel : Észak-Khinából jövő 
táviratok arról adnak hirt, hogy Peking és Tien- 
csin közelében ismét mozgolódnak a boxerek. Azt 
hiszik, hogy bizonyos külföldiek a sanghai-i lao- 
tájjal hallgatólag egyetértve, titokban folytatják a 
tegyverkereskedést.

New York, decz. 17. Pekingböl jelentik e 
hó lG-áról: Satow angol követ a Khinához inté­
zendő közös jegyzék egyik pontjának módosítását 
kívánja, a melyet a követek fontosnak tartanak. 
Ez további halasztást jelent, mert a követeknek 
érintkezésbe kell lépni kormányaikkal. A követek 
nem tesznek közléseket a tett kifogásról, de el­
ismerik, hogy hosszabb diplomácziai tárgyalásokra 
esz szükség.

A közönség

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Bocsári Svastits Zoltán, sárvári kirá­

lyi közjegyző e hó 29-én déli 12 órakor vezeti ol­
tárhoz a kálvinién református templomban Baditz 
Imrikét, szentkirály szabadjai Baditz Lajos kapuvári 
közjegyző leányát. — Fellner Miksa, Fellner Dá­
vidnak, az egyesült fővárosi takarékpénztár józsefvá­
rosi főnökének fia, deczember 25 ikén tartja es­
küvőjét Grünberger Rubyval, Grünberger Dipólnak, 
az izr. siketnémák orsz. intézete igazgatójának leányá­
val. — Berger Zsigmond zsolnai posztógyári hivatalnok, 
yegnap esküdött örök hűséget Rosenzweig Gizella kis­
asszonynak a zsolnai izraelita templomban.

lérgyé
Hemopatla. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatallan 
siker köszvény-, astbma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
hólyagban‘.álmáknál, idcR-, vér- és börbajokn&l. Biz­
tos védelem szólhüdés, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód í eltalál ója 

és egyedüli képviselője

Dr. ICoiracs 3. e^yet. onostndor
rendwl naponta ij.tÁz»-!vben V., Váczi körút 18.

kezei ; meghívásra vidékre is megy.
Házon kivül
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ítücst jelent meg
a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. sz.

Eötvös Károlyt ól:

A ki bujdosott

GYÁSZROVAT.
Kruphmtoa Kálmán. Esztergomból érkezett rövid 

távirat jelenti, hogy Kruplanics Kálmán Esztergom- 
megye főispánja 70 éves korában tüdőgyuladás követ­
keztében meghalt. Az agg főispán ez év májusában 
ünnepelte meg közszolgálatának 50 éves jubileumát. 
1894-ig alispán, azóta főispán volt. Nemes jelleméért 
mindenki tisztelte és nagyrabecsülte. Elnöke volt a 
kaszinónak, a gazdasági egyletnek, a történelmi társa­
ságnak, a párkányi takarékpénztárnak. Az egész város 
gyászt öltött, az ülésező törvényhatósági bizottság elna­
polta rendkívüli közgyűlését, előbb azonban jegyző­
könyvben örökítette meg a főispán érdemeit. Az özvegy­
nél az összes hatóságok kifejezték részvétüket. Krupla­
nics részt vett a szabadságharezban is és mint Schulz 
tábornok vitéz hadsegéde kitűnt Budavár ostromában. 
Halálát kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. Szerdán 
temetik. Ravatalát a vármegyeházán állították föl.

Bsékely Sámuel»» szül. Szűcs Etelka e hó 15-én 
bpayzas szenvedés után életének 23-ik évében meghalt.

és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., díszkőiéi­
ben 6 korona.

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszküté»-

ben 6 korona.
Eötvös Kárólv izmos tehetsége ebben a két kötetben c. 

oldaláról mutatkozik ne és ragadja bámulatra az olvasó.. 
Az „Utazás a Balaton körül“ mesemondója, csevegő nagy­
mestere, aki fantáziája könnyű szárnyain elvitt bennünk«- 
a poézis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengte a 
legbájosabb melódiát : a magyar nyelvet, úgy a hogy az: 
hallanunk eddig meg nem adatott, a mester most mint el­
beszélő jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, - 
kiássziczitás múlandóságnak alá nem vetett örök formaiban.

Eötvös Károly, a novella-költö egy hatalmas e- 
péseel odalépett arra a piedeeitálra. a hol a világ­
irodalom nagyjai állanak : as utólárhetlenek. a r 
megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha e 
nem halványuló színekkel dolgozó mesterekhez. 
tojevszkyhez, Hugó Viktorhoz, Jókaihoz lehet hasonlitanun 
Eötvös Károlyt, aki. mint e nagyok, elleste és megíró 
tette az emberi lélek minden vonását, megrajzolta a er 
mészet minden báját, harmóniákba öntötte a nyelv minden 
ddlamát.

Honnan kerülnek elő minden kincsei ? Hol rejtege t 
eddig, hogy fel nem fedezték őket? A „Két ördög
sziklaüregeiben ? A „Két őrdög vára 1“ Olyan ez mint a: 
óbor, melynek egy csöppjében benne van százannunak e$c.y- 
zamatja, mámora. Nincs ehhez fogható, öt kötetre terje-. 
an vág van itt komprimálva és a köntös melyben megjeie»- 
a ‘nyelve drágaköves palást, díszítve aranyhímzesekk 
Erdélynek aranvaval, mely ott csillan meg a bérezek; hon.'.

És" es a kincs, mely a magyar irodalom mee1^ 
kodását jelenti, csak most lett közös vagyonúnkig 
most férhetünk hozzá, mintán évekig re^eSett® 
mester, mert nem volt ideje hozz*, hogy io.*ede 
önmagát.

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbc.-:bl- »c. -

A két ördög vára
és egyéb elbe»rvltF<

megrendelhetők az ..Egyctci í 
tálában, Budapest,

190(1
p.
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1
KÖZGAZDASÁG.

} A gazdaszövetség közgyűlése.
5 A magyar gazdaszövetség ma tartotta rendes évi 
Közgyűlését a Köztelek nagytermében. A gyűlésen nagy 

, fámban jelentek meg úgy a fővárosi, mint a vidéki 
tagok. A gyűlést gróf Károlyi Sándor elnök tiz 
ójakor nyitotta meg.

1 Beszédében vázolván azon feladatokat, melyeket a gaz­
szövetség maga elé tűzött, arra a következtetésre jut, 
hegy a mostani áliapotok szanálására csak energikus 
fellépéssel lehet eljutni. A vezetésre hivatott elem, a 
középosztály, munkához lát. Ez a munka jobb jövő haj­
nalát jelenti, de egyúttal tanúskodik arról is, hogy a nagy 
eredményeket iegbiztosabban társadalmi utón érjük eí. 
Ma! különösen szükségünk van a munkásságra, mert a 
politikai helyzet valóságos misztérium. A kibontakozás 
lattól függ, tudunk-e szervezkedni, mert csakis egy gaz­
daságilag erős. etikailag magas színvonalon álló nemzet 
jálljá meg a helyét. A feladat tehat kifejleszteni az 
pssisetartozandósiíg érzetét és szervezkedni. A gazda- 
jszöáetség működésének is ez volt eddig az iránya 
Is h jövőben is kell, hogy ez legyen. Mutassa
;m-g a tömörülés útját kisembernek, középbirtok- 
Inak, a városi birtoknak és az ipari birtoknak, 
j'i'ucbürüljön ez mind s legyen, ellenálló a mozgó 
; tó Arc felette nagy előnyeivel szemben. 
j A f ladat másik része gondoskodás a munkások- 
I rólI Az, hogy a munkást elhanyagoljuk, okozza a ki- 
1 vándorlást. Foglalkozni keli mindazon bajok szanálá­
sával, a mi a kivándorlást, a földbirtoknak s az iparos­
nak: károsodását idézik elő. Ilyenek első sorban az 
uzsora, tisztességtelen verseny.

Beszédét azzal a kijelentéssel fejezi be, hogy Magyar- 
ország jövője attól függ, vájjon a gazda'ársadalom tud-e 

: vagy nem tud szervezkedni.
Az elnök szavait viharos éljenzés követte, melynek csilla­

pultával Bernáth István, a szövetség ügyvivője terjesz­
tetté elő évi jelentését.

Utal első sorban is arra, hogy kedvezőbb viszonyok 
a szövetség működésére is jótékonyan hatottuk, 
tettre keltették azoknak a köröknek jóindulatát, melyek 
előbb törekvéseiknek csak passziv vagy épen ellenséges 
szemlélői voltak. Odáig azonban, a hol ulíani kellene, 
még mindig nem jutottak el. Aránylag még mindig 
kevesen küzdenek a gazd .szövetség zászlaja alatt.

A szövetség a lefolyt évben akcziút indított gazda- 
kö’ök alakitrisa ügyében. Kiemelkedőbb pontjai voltak 
a szövetség működésének az adó-reform kérdése, 
melylvel gróf Zselénszky Róbert előzdasa alapján fog­
lalkozott; az idegen kéz térfoglalása, mit Mérey 
Lajos világított meg ; az erdélyi viszonyok szanálá­
sára Paris Frigyes és Jancsó Benedek dolgozatai 
alapján indítottak akcziót. Ismerteti ezután a szövetség 
aital inteadált paTaszt-monografi.dk. ügyét, mely 
szil ién kedvezően áll, több figyelemreméltó dolgozat 
jelent meg. Vázolja ezután a kassai agrár-gyűlést s 
annak nem remélt óriási hatását. Az itt megindított 
mozgalom óta a taglétszám örvendetesen gyara­
podik. Kiemeli a jelentés végül, hogy a szövetség a 
külföldi agrármozgalmak vezetőivel állandó 
összeköttetést tart fenn s a magyar agrármozgalmak 
külföldön szembetűnő méltánylásban részesülnek.

Balogh Elemér előterjeszti a szövetség zárszámadá­
sát, melyet a közgyűlés tudomásul vett. Egyúttal a szö­
vetség egy jelentékeny alkotásának, a Hangya-szövet­
kezetnek működéséről számol be.

A szerény eszközökkel megindult szövetkezet két év 
leforgása alatt oly hatalmas intézménynyé fejlődött, hogy 
ma százhatvan szövetkezetre terjeszti ki gondosko­
dását és huszonöt központi tisztviselőnek ad kenyeret. 
Életképességének mar eddig is kétségtelen jelét adta. 
Piogressziv fejlődése mellett bizonyít az is, hogy áru­
forgalma a amit évihez pest aegöbzörösödött. A köz­

pont úgy van berendezve, hogy minden eszközzel meg* 
könnyítse azok munkáját, kik egy fogyasztási szövetkeze* 
alakítására és vezetésére vállalkoznak.

Következnek a választások. A közgyűlés újból meg­
választja úgy a tisztikart, mint a kisorsolt választ­
mányi tagokat.

Majd Liptómegye gazdasági egyesületének a rozsvá­
mok tárgyában beküldött indítványát jelenti be Bernáth 
István. Az indítványt majd a vámkérdéssel kapcsolatban 
tárgyalják.

A szövetség gyűlésével kapcsolatos előadások sorát 
Bernáth Béla nyitotta meg, részletesen ismertetvén az 
olasz borbehozatal ügyét.
_E szerint az olasz bor részére nyújtott kedvezmény 

kölcsönös és az 1891. évben kötött egyezményben gyö­
keredzik. Már az egyezmény tárgyalásánál felszólaltak 
az érdekelt gazdák a vámmérséklés ellen ugyanannyira, 
bogy az akkori kereskedelemügyi miniszter Ígéretet tett, 
hogy a magyar szőlőtermelők semminemű meglepetésnek 
nem lesznek kitéve. Idézi ezzel szemben az olasz bor- 
behozatal statisztikai adatait, mely szerint az import az 
utolsó öt év alatt megnégyszereződött.

ismerteti az orosz borvám emelésének ügyét is. Hang­
súlyozza, hogy a szőlősgazdák bajait csakis azáltal lehet 
szanálni, ha a magyar piaczot teljesen, a külföldit pedig 
részben meghódiljuk a magunk részére. Benyújtja ja­
vaslatai, hogy határozza el a magyar gazdaszövetség, 
miszerint:

1. Felír az Bsszkormányhoz és a képviselőházhoz, 
hogy a kereskedelmi szerződések megkötésénél az ál­
talános vámtarifa 20 arany forintos vámja minden 
állammal szemben fentartassék a vámkünnyitések ha 
tárforgalom czimén sem engedélyeztessenek.

2. Ugyanily vám terhelje a mustot, a cefrét, asztali 
és borkészítésre alkalmas szőlőt.

3. Kívánatosnak tartja, hogy borkivitelünknek Oroszor­
szág részéről az uj kereskedelmi szerződésben vám- 
kedvezmény biztosíttassak.
Az előadó szavait zajos éljenzés követte s a bekövet 

kező vitában először Balogh Elemér emelt szót.
Ecseteli Olaszország szomorú gazdasági viszonyait s 

ebből azt a következtetést vonja le, hogy a kereskedelmi 
szerződések tárgyalásánál maga Németország fog 
közben] írni Olaszország érdekében. Ily körülmények 
között a magyar gazdáknak kell tiltakozó szavukat fel­
emelni s a minisztert feladata megoldásában támogatni 
Előadó indítványait elfogadja.

Dr. lietnath István szintén elfogadja e javaslatokat, 
de Baioghgal szemben kifejti, hogy Olaszország újabb 
időben a gazdasági haladás terén nagyon előrejutott. 
Kivánatosn k tartja, hogy a feliratokban a gazdaszövet 
seg ezt különösen hangsúlyozza.

Gróf Károlyi Sándor a vita eredményeként elfoga 
dottnak jelenti ki úgy az előadó határozati javaslatát, 
mint Balogh és Bernáth propoziozióit.

Ezután Jeszenszky Pál előadó nagy hatást keltő s 
alapos ftjlegetésben ismerteti a magyar állatkivitel 
és husértékesités terén régebben, de különösen ujaíib 
időben felmerült mizériákat, melynek alapján a követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be :

Mondja ki a közgyűlés, hogy :
1. A magyar bízott szarvasmarha értékesítésének 

bizto=it,sa érdekében szükségesnek tartja, hogy Po­
zsonyiban a gazdaküz.üns- g által már régóta sürge 
tett kiviteli szarvasmarhapiuez mielőbb életbe- 
léplettessrk.

2. Elfogadja és a maga részéről is szükségesnek 
tartja: a gazdasági egyesületek országos szö­
vetsége által javasolt sértéskiviteli vagótelepek 
létesítései; a s:erb élöállatbehozatal megszün­
tetését; a külföldi hús éz hu-gyá rtmnnyok 
és nllati termények beözönlenének meggutlásat; 
az élöállatszállitas megfelelő reformálását és 
olcsóbbá tételét; a husszállitás megkönnyítésé 
s ennek érdekében az agrikol-tarifák behozatalát; a 
husfogyasztási adó eltörlését.
A közgyűlés némi vita után az előadó határozati ja­

vaslatait egyhangúlag elfogadja.
A legutolsó prognmmpont gróf Zselénszky Róbert 

előad isa volt a gabonavámokról. Utalt arra, hogy 
1893 óta kivitelűn» jóval kisebb buziban, lisztben és 
más mezőgazdasági terményekben, mint behozatalunk. 
Ebből az következik, hogy a vámokat emelni kell. A 
vámemeléssel emelkednek a terményárak is. Ha a kért 
szerény agrárvámokat megvalósítanák, a búza ára heted- 
fel forinttal, a rozs ára harmadfél foriuttal, a tengeri 
ára pedig két forinttal emelkednek, a mi Magyarország 
termelőire 450 millió korona pluszt jelentene. A ter­
ményár emelkedése nem jelentené a fogyasztó megkáro 
silását, mert az élelmi czikkek a magas gabona 
ár k daczára is megtarthatnák jelenlegi árukat.

foglalkozik az őrlési kedvezmény nyel is s meg­
világítja azt a ki rdésl, miért alacsonyak a búzaárak 3 
lisztkivitel emelkedése daczára is. A buzaar alacsonyai 
gát a malmoknak a bevásárlásoktól való tartózkodása, 
továbbá a Fiume felé irányított olcsó lisztfuvardij 
okozza. A gabonavámok emelése tárgyában határozati 
javaslatot terjesztett a közgyűlés elé.

Jivbinek Gyula rámutat a fedezetlen határidő-üzlet 
káros halasaim s kimutatja, hogy a védvámok csak 
akkor iógoak érvényesülni, ha nagyarányú iiszlkivi- 
ielünk lesz. Csatlakozik gróf Zselénszki javaslatához 
Löcherer Andor rövid felszólalása útin a közgyűlés 
elfogadja a javaslatot.

Ezután ur. Bernáth István ügyvezető felolvasta a 
liptómegyei gazdasági egyesület indítványát a 
rozs vamjának emelésére vonatkozólag. Mérey 
Lajos indítványára a javaslatot a választmányhoz uta­
sították.

Gróf Károlyi Sándor elnök beszélt még s végül a köz­
gyűlés határozataként kimondja, hogy az előadók által 
felvetett kérdések vidéken tartandó gazda-üsszejüvete- 
leken Is tárgyaltassanak, hogy igy a kérdésekben erős 
közvélemény alakulhasson.

A közgyűlést az elnök késő déli órákban a jelenvol­
tak viharos éljenzése mellett rekesztette he.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
• A gazdasági munkáspénztárról szóló törvény 

szerint az uj intézmény felügyeletére és ellenőrzésére a 
földmivelésügyi miniszter kormánybiztost nevez ki, úgy 
azonban, hogy e czimen a segélypénztár semmiféle 
költséggel sem terhelhető meg. Darányi miniszter a 
központi igazgatóság megalakításával egyidejűleg a kor- 
roányfeiügyeiet gyakorlása végett a gazdasági munkás- 
segélypénztárhoz dr. Bartóky József osztálytanácsost, 
a munkásügyi osztály vezetőjét nevezti ki kormány- 
biztosul.

$ A biztosítási törvényjavaslat. A magyar jo­
gászegylet szombaton dr. Vavrik Antal kúriai tanács­
elnök elnöklete alatt folytatta vitatkozásait a magán- 
biztosítási vállalatokról szóló törvényjavaslat fölött. 
Az est legnagyobb részét dr. Neumann Ármin orsz. 
képviselő nagyszabású előadása vetle igénybe, a melyet 
a nagyszámú hallgatóság feszült figyelemmel hallgatott 
és nagy tetszéssel jutalmazott. Dr. Neumann általában 
helyesli a javaslat alapelveit, egyes intézkedéseket azon­
ban éles, alaposan indokolt bírálat alá vett. Tiltakozott 
azon felfogas eilen, hogy az állami biztositási hivatal 
létesítése által a konczesszionáüs rendszert honosítanék 
meg. Azonban aggályai vannak az állami felügyeletnek 
és ellenőrzésnek azon mérve ellen, melyet a törvény­
javaslat kontemplál. Állast foglal a melleit, hogy a dijtar- 
taléki értékpapírok árfolyamában beálló árfolyamnyereség 
csakis a biztosiló társaság tulajdonát képezheti, minthogy 
viszont ez köteles a netán itt felmerülő veszteséget is sa­
játjából pótolni. Végül az ügynöki kérdéssel foglalkozik 
és egyelőre csak arra utal, hogy itt a javaslat a bizto­
sitó érdekét nem kellően emeli érvényre, a mennyiben 
az ügynököknek jogkörét a biztositó társaságok hátrá­
nyára nagyon kiterjeszti. Felemlíti különösen a futó 
ügynököket, a kikről a javaslat említést se tesz és kifo­
gásolja, hogy a fűügynökök minden további megkülön­

böztetés nélkül biztositási ajánlatok átvételére, kötvények 
kiállítására és mindazon jogeselekvényekre abszolút mó­
don fel vannak jogosítva, melyeket a biztositási üzlet 
rendszerint szükségessé tesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Utazói igazolványok kiállítása. A budapesti 

kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, 
hogy a kereskedelmi utazók mmtabőröndjeinek kedvez­
ményes viteldij melletti szállításához szükséges igazolvá­
nyok az 1901. évre változott alakban és színben fognak 
kiadatni. A módosított szövegben rózsaszínű nyomtatvá­
nyon kiál'itandó igazolványon kívül, egy arczképes iga­
zolójegy is állittatik ki az utazó részére, mert egyik iga­
zolvány a másiknak felmutatása nélkül érvénytelen A 
ezégek tulajdonosai felkéretoek ennélfogva, hogy a szó­
ban forgó igazolványok kiállítása végett idejekorán a 
kamarahoz forduljanak és minden utazójuk szamára, a 
régi igazolvány visszaadása mellett, egy, az utazó 
nevével ellátva s vizitkártya nagyságú, kemény 
kartonra ragasztott arczképet is mellékeljenek. 
Az írásbeli beadvány egy koronás bélyeggel látandó 
el ; minden utazó-igazolvány számára egy koronás 
bélyeg mellékelendő. Áz arczképes igazolójegy bélyeg- 
mentes.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A béoel mészárolok bojkottja. Béasböl táv­

iratozzék, hogy a mészárosok Lueger kifejezett óhaj­
tására lemondtak a bojkottról. Ez a megállapodás 
azonban csakis rövid időre szól. A bojkott csak el van 
halasztva, de végleg elejtve nincs.

* Állatforgalmi korlátozások. A földmivelésügyi 
miniszter közli, hogy jelenleg a sertéseknek M.igyaror- 
szagba való bevitele a következő horvát-szlavonországi 
területekről tilos: Belovár-Bőrös varmegye belovári, 
casmai, garesniczai, gyurgyeváczi, grubisnopoljei, kapro- 
niczai és krizseváczi járásaiból ; Pozsega vármegye pak- 
raczi, pozsecai és ujgradukai járásaiból'; Szerém vár­
megye miiroviczai, rumai, vinkovezei, vukováriés zupan- 
jai járásaiból ; Várasd vármegye ivaneczi, klanjeczi, 
krapinai, ludbriegi, novimarofi, pregradai, varasdi és 
zlatari járásaiból ; \erőcze varmegye eszéki, nasiczei, 
slatinai és verőczei járásaiból' ; Zágráb vármegye dugo- 
sellói, jaskai, karlováczi, stubiczai, sveti-ivan-zelinai és 
zágrábi járásaiból, végül Belovár, Eszék, Ivanic, 
Kaproncza, Karlovucz és Mitrovicza önálló váro­
sokból. — Azonfelül Kőbányára és Győrbe horvát- 
szlavonországi sértések egyelőre nem szállíthatók.

IPARÜGYEK.
Az országos Iparegyesület igazgatósága vasár- 

nap délelőtt lovag Fáik Zsigmond elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülés főlárgya a tan.onczotlhonok és 
mintamüh-lyek létesítésének kérdése volt, a melyre 
nezve Gelléri. Mór igazgató terjesztett elő részletesen 
mc-gokolt javaslatot. A javaslat egyrészt internáiusokat 
kivan létesíteni iparostanulók részére, hogy így lehetővé 
váljék, hogy jobb csaladok gyermekei iparos pályára 
léphessenek ; másrészt a mühelyi oktatást az által kí­
vánja intenzivebbé tenni, hogy egyes kiválóbb mestereket, 
a kik bizonyos számú inas kiképzését elvállalják, 
az ailam pénzbeli támogatással kárpótol fáradsá­
gukért. Az igy létesülő mintamühelyek azután szin­
tén állami felügyelet alatt volnának. A javas­
lat fölült hosszabb, ig=n érdekes és tartalmas 
vita indult meg, a melyben Hegedűs Károly, 
Rath, Karoly, Czettel Gyula, Samuel Ferencz, 
Matlekovies Sándor és Molnár Gyula vettek részt. 
Végül az igazgatóság Gelléri javaslatát egyhangúlag 
változatlanul elfogadta. Azután Rath Károly az ipar­
hatóságoknak a reklámok ellen való igazságtalan 
eljárását hozta szóba, mire az igazgatóság Matlekovits 
Sándor és tóvárosi Fischer Ignácz felszó'alásai után 
felhívta a végrehajtó bizottságot, hogy az iparhatósagi 
zaklatások ellen kibocsátolt miniszteri rendeletet vitassa 
meg és a szükséghez képest járjon el.

A tegnap tartott igazgatósági ülésén kerültek kiosztásra a 
Valser Ferencz-féle alapítvány kamatai a szorgalmas, pél­
dás viseletű munkások megjutalmazására. Az ünneplés ki­
osztáson jelen volt az alapitó,a Walser-gyár főbb tisztviselői 
es az igazgatóság számos tagja. Lovag Falle Zsigmond 
meleg hangon fejezte ki őrömét a fölött, hogy a nemes 
alapitó rendelkezne föl ytán az ipar-gyesület derék, ér­
demes munkásoknak karácsonyi ajándékként a jutalma­
kat kioszthatja. Bu/.ditó szavak kíséretében adja át a 
jutalmakat, összesen 420 koronát a megjutalmazott 
munkásoknak.

Az országos Z'Pnregye*ület összes szakosztályai 
csütörtökön, deczember 20-ác, délután 5 órakor az 
egyesület helyiségében (Uj-utcza 4.) egyelemes ülést 
tartanak. A napirend tárgya: Dr. Gaál Jenő elöadusa : 
A külön vámterület iöialiitasanak és hasznosságénak 
föltételeiről.

A budapesti kerületi beteg.egélyző pénztár
igazgatósága e hó 16-án tartotta meg rrndes havi ülé­
sét. A pénztár hivatalának és rendelő intézetének vég­
leges elhelyezése tárgyában tett elnöki elóterjesztes ..lap­
ján az igazgatóság elhatározta, hogy a pesti izr. nöegy- 
let tulajdonát képező D mijanich-utcza 26. sz. a. levő 
ingatlant örök áron megveszi. Általános lelkesedést 
keltett az elnöknek ama kijelentése, hogy ez alkalomból 
a pénztár e czelra szolgáló alapj ,hoz 10.000 koronával 
kiváo. hozz j crulni. A hivatal végleges rendszeresltesére 
vonatkozó bizottsági jelentést elfogadtak. Az igazgatóság 
még több folyó ügyet tárgyalt le, azután megválasztotta 
az orvosi állások végleges szervezésére hivatott bizottsá­
got. Végül az igazgató terjesztette be havi pénztári ki­
mutatásait, mely szerint ez év január—november hó­
napjaiban tagdíj czimen 986.302 korona 90 fillér folyt 
be,, vagyis a múlt év megfelelő időszakával szemüen 
2S.o50 korona 60 fillérrel több. Tápp-mz czimen ez 
évben eddig 412.015 korona 82 fillér fizettetett, temet­
kezési pótlékok czimen pedig 26.536 korona 77 fillér. 
A kiadások többi tételei a múlt év megfelelő időszaká­
val szemben kedvezőbb jelenségeket tüntetnek fel. Az 
igazgatóság a jelentést élénk helyesléssel tudomásul 
vette.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 17. —

Gabonatőzsde.
A mai üzlet némileg kellemesebb hangulat mellett 

folyt le. Erre pedig nem is a külföldi árfolyamok adtak 
okot, hanem a készáru-Dirtckosok tartózkodó állásfogla­
lása. Indokolják pedig ezen pozicziót azzal, hogy a 
raktárakban, vagy telelő hajókban fekvő tételek tavaszi 
arbitrageok által le vannak kötve és ennek folytán a 
malmoktól oly árakat követelnek, melyek az elérhető 
áprilisi érték teljes paritásának felelnek meg. További 
befolyást gyakorol a piaczra az is, hogy Ausztria és 
különösen Csehország számára, habár nagyon is csekély 
mértékben, de mégis már némi búza eladások eszközöl­
tetnek, a mi mindenesetre kedvező jelenségnek mond­
ható. A fogyasztók ott is, ép úgy mint minálunk, tekin­
tettel a folyton hanyatló árakra, hosszú ideig tartózkod­
tak attól, hogy készleteiket szaporítsák. Ennek azonban 
az lett a következménye, hogy egyes malmok most már 
teljesen üresen állottak, illetve búzakészletek azonnali 
beszerzésére voltak kénytelenek.

A mai készárupiaczon csakis 14.000 métermázsa 
búza kelt el, részben két és fél fillérrel magasabb árakon. 
— Eladatott:

Buxa. Tiszavidéki: 300 mm. 778 kg. 7.77'A k 
300 mm. 78 8 kg. 7 77'/, k.,500 mm. 79 kg. 7.75 k ’ 
100 mm. 78 8 kg. 7.40 k„ 400 mm. 78 kg. 7.67'/, 
k., 100 mm. 78-5 kg. 7.50 k., 300 mm. 78 kg. 
7.50 k„ 100 mm. 78 kg. 7.50 k., 100 mm. 78-7 kg. 
7.35 k., 100 mm. 77 kg. 7 35 k., ICO mm. 77-5 kg 
7.30 k., 100 mm. 76'5 kg. 7.40 k., 150 mm. 76 tg. 
7.30 k., 200 mm. 75 kg. 7.50 k., 100 mm. 74 5 kg. 
7.10 k*, mind három hónapra.

Pestvidéki: 450 mm. 78 kg. 7.57'/, k., 200 mm. 
77-5 kg. 7.25 k„ 100 mm. 77 kg. 7.25 k., 200 mm. 
76-5 kg. 7.17'/, k., 200 mm. 76 kg. 7.20 k., mind 
három hónapra.

Bánsági: 4000 mm. 76 kg. 7.15 k., három 
hónapra.

Raktáráru-. 2100 mm. 785 kg. 7.62'/, k., három 
hónapra.

Fehérmegyei-. 780 mm. 75 kg. 7.20 k., három 
hónapra.

Zentai: 1800 mm. 74-8 kg. 7.17% k„ három 
hónapra.

Bihari: 100 mm. 77 kg. 7.25 koronán, három hó­
napra.

Bácskai: 300 mm. 75 kg. 7.— k., három hó­
napra.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 kg. 7.45 k., 
100 mm. 78-5 kg. 7 45 k., mindkettő három hónapra.

Rozs: 100 mm. 6.82'/, k., 300 mm. 6.87'/, k., 
100 mm. 6.95 k.

Tengeri: 100 mm. 4.65 k., 100 mm. 4.75 L
Zab : 150 mm. 5.25 k.
Árpa: 100 mm. 5.72'/, k.

. árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöplaozon a realizácziók megszűntek és 
azokra való tekintettel, mit előbb mondottunk, az irány­
zat megszilárdult, különösen erősebben nyilvánul a ke­
reslet zab iránt, mivel mindinkább bizonyosabbá válik 
az, hogy ezen czikkben tavaszszal már nagyon kevés 
áru lesz a Bácskából és a Szerémségből felhozható. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Magyar búza áprilisra 7.36, 7.37, 7.38, 7.39, 7.40 

korona.
Búza 1901. októberre 7.53, 7.54, 7.55, 7.56 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.18 korona.
Tengeri 1901. májusra 4.82, 4.81, 4.82, 4.83 

korona.
Zab áprilisra 5.60 korona

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak. 
Magyar búza áprilisra ..... k 7.42— 7.43

» » októberre .... * 7.64- 7.66
Szokványbuza áprilisra ...... 7 40— 7 41

» októberre i . , . * 7.58— 7.59
Szokványrozs áprilisra ..... » 7.19— 7.20
Tengeri 1901. májusra. . , í , » 4.83— 4 84
Szokványzab áprilisra ....»> 5.61— 563
Káposztarepcze augusztusra ...» 12.80—12.90

Délutáni forgalom.
A határidöpiaczon nyilvánuló tartós vételkedv folytán 

az irányzat szilárd maradt.
Délután A óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

k 7.41- 7.42
» 7.59- 7.60
» 7.66— 7.67
» 7.19— 7.20
* 4.84- 4.85
» 5.63- 5.64

Buza áprilisra . . . 
Búza októberre . . . 
Magyar buza októberre 
Rozs áprilisra . . . 
Tengeri májusra . . 
Z.ib áprilisra .... 
Repcze augusztusra ,

Terménytőzsde.
Nyérs szesz 42.—42.50 korona.
Disznózsír eladalolt 57.50 korona.
Szilva, szerb eladatott 100 darabos 14.75 koronán.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde minden buzdítást nélkülözött, a mi 

ismét nagyfokú üzletteienségben nyert kifejezést. Kivételt 
csak a magyar koronajúradék képezett, melyben ma is 
élénkebb forgalom fejlődött és bécsi vásárlások alapján 
\ /o*kal emelkedett. Helyi értékek közül a magyar ezu- 

koripar részvényeit keresték, minek következtében azok 
jegyzése 10 koronával javult. Nemzetközi értékekben 
mindvégig kedvtelen hangulat uralkodott és az árfolya­
mok mérsékelten gyengültek. Az utótőzsdén osztrák 
hitelben berlini számlára nagyobb kínálat nyilvánult, 
melynek alapján árfolyamuk 21/, koronával hanyatlott. 

Elotözade.
Az előlözsdén nagyfokú üzletlelenség uralkodott, miért 

is az árfolyamok mérsékelten csökkentek. — Köttettek:
Osztrák Intelreszvény 674.----- 673.25-ig, osztrák-magyar
üllamvasul 665.----- 665.75-ig, magyar koronajáradúk
92.20-92 25 ig.

11 °-a _15 Perczk°r záródnak: Osztrák hitelrész*
veny 673.50 —673.75-ig, magyar hitelbank 680.-----
681.— lg, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 425—
— *2G-—'Ki magyar ipar- és kereskedelmi bank
163.-----164.—ig, magyar jelzáloghltelbank II. kib.

-----429.—ig, osztrak-magyar allamvasul 665.50—
666. :g, déli vasul 111.-----111.50-ig, rimamuranyi

vasmű 450.----- 491.—ig, magyar koronaj.iradék 92 25
92.30-ig, közúti vasút 592.——593.—ig, városi villa­

mos vasút 293.-----294.—ig.
Dali tőzsde.

A déli tőzsdén az osztrák-magyar államvasuti rész 
vények iránt mutatkozott némi érdeklődés, különben 
pi'd-g kedvtelen maradt a hangulat. Magyar koronajára- 
duk bécsi vitelekre javult. — Köttettek : Osztrák hitel- 
reszvény 6i3.7u —673.50-ig, osztrak-magyar allamvasul 
666.60 —666.—ig, déli vasút 110.50—110—ig, magyar 
koronajaradek 52 30—92 37-ig, városi villamos vasút 
293—294. —-ig. — Helyi értekekben köttetett: Kosmos 
25.— ig.

I óra 30 pereikor záródnak: Osztrák liitel-
rcszvény 673.25-673.50 ig, magyar hitelbank 680 -----
681 —-ig, magyar leszámítoló- és pénzvallőbank 424.—
— 425. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
163  ----  164.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
428 50—429.—ig, osztrak-magyar allamvasul 666.-----
666 50-ig, déli vasút 110.50—111.—ig, rimamurányi
vasmű 490.----- 491. —-ig, magyar koronajáradék 92 35 —
92.40-ig, közüli vasút 592.50—593.—ig, városi villa­
mos vasút 294.-----295.—ig.

Pramlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényoen holnapra 4—6 k., nyolez napra 12 — 14 k., 
deczember végére —, 1901 január végére 24— 
26 korona.

Dtótözade.
Az utótőzsde berlini eladásokra bágyadt irányzattal 

folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény 673 25—
671.25-ig, osztrak-magyar allamvasul 666.-----665.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 671.50— 
672.—ig, magyar hitelbank 679.— 680.—, magyar
leszámítoló- és penzváltóbank 424.-----425.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 163.----- 164.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 428.----  429.—ig, osztrák-
magyar államvasul 665 25—665.50-ig, déli vasút 110.50
— 111.—ig, rimamurányi vasmű 490 -----491.—ig,
magy. koronajáradék 92 35—92.40-ig, közúti vasút 592—
— 592.50-ig, városi villamos vasút 293.----- 294.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 17. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90—94 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—97 f. Fiatal közép 95 
—96 f. Fiatal könnyű 94—95 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. HL Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti
(Stach!): Nehéz —__f. V. Szerbiai : Nehéz 90—92
f. Közép 86-88 f. Könnyű 82-84 L 

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeiü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszeiüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre pironkint 45 klgr. vonandó le.
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év decz. 15. napján volt készlet 
36.427 db, 1900 decz. 16. napján felhajtatott 1045 db, 
decz. 16. napján elszállittatott 2181 db, decz. 17. napjára 
maradt készletben 35.291 db. A hizelt serié* üeitiirány- 
zata: csöndes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. Ur. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi decz. hó 14-én esti 6 órától decz 16 án esti 6 óráig 
Budapestre vasalón és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti tóvámhivatalnál ei :■ 
jegyzett gabona- és lisztmennyiaégekrö'•

ErxezDtt Elszállittatott
vasúton 1 bajon | együtt vasúton | baioo | egvütt

meter 9 a

a) helyi forgalomban
buza 16880 - 16880 - 3455 3455
rozs 858 — 858 818 — ! 818
árpa 2237 — 2237 302 — 302
zab 1130 — 1130 201 2500 207!
tengeri 2691 — 2691 257 — 257
összeeeu j| 23796 - 23796 1578 5955,; 7533

b) átmeneti forgalomban
buza 1 — — — - ___

rozs — —- — — __ _
árpa — — — — — —

zab
tengeri — — — — — 1 —

osszeseü — - — — —
c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezess

A vi3szkivitelc7.eha-
ból valobehozatalra 
elöjegy. meunyiseg 

metermazsakoan

Az áru í
megnevezése

A v!es*tlv!tBire elő­
jegyzett mennyiség 

meteriE&zsacDaii

buza — búzaliszt |j 
rozslisztrozs —

árpa arpaiiszt y
összesen II — összesen || —

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Béca, decz. 17.(Az Egyetértés tudősitójának távirata.) 
Az előtőzsdét a bányaipar felől elterjedt kedvezőtlen 
vélemények ma hátrányosan befolyásolták. Ehhez járult 
egy üzlet pangása úgy a kuliszban, mint a sorompóban 
és a berlini épen nem biztató jelentések a Grundsciiuld- 
bank felől. A forgalom csupán alpesi bányarészv - 
nyékre és hitelrészvényekre szorítkozott, de ezekben i 
kevés kötés jött létre. Magyar koronajáradék keresett és 
magasabb. Valuták változatlanok. A zárlat csekély javu­
lást hozott az árfolyamokban, de nem az üzletben.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveov 673.7", 
fTÁF^ar hibánk 679.—, osztrák-magyar államvacut 

vasutlll.—, alpesi b.myatarsaság 441 —, 
rimamurányi részvények 490.—, török sorsjegyek 106.75.

A déli tőzsde kezdetben üziettelen és az árfolya­
mok változatlanok. — Jegyeztek : Osztrák hitelreszvény 
6/3./0, magyar hitelbank 679.—, ang!o-bank 271.—, 
union-bank 548.—, Länderbank 407.50, hankezve- 
sület 465.50, osztrák-magyar allamvasul 666.50, déli 
vasul 111—, eibavölgyi vasút 470—, duoagőzhaió- 
zási részvények 752.—, alpesi bányatársaság 4íi.—, 
májusi járadék 98.35, osztrák koronajáradúk 98.50, 
török sorsjegyek 107—, magyar koronajáradék 92.27, 
nemet birodalmimárka 117.71. Változatlan, üzletterem

Később is tart az üzletlelenség, megállapodott árfo­
lyamokkal.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelreszvény 671.50, 
magyar bitelrészvény 678—, angol-oszirák bank 271—, 
bankegyaiükt 463—, union-bank 547.-, Länderbank 
407.2U, osztrak-magyar allamvasul 665.25, déli vasúi 
110 50, elbayöigvi vasút 469—, északnvugeli vasút 460, 
dohányrészvéuy 295.50, rimamuráuyi vasmű 490—, 
alpesi banyarészvenyek 440—, májusi járadék 98.3ü! 
magyar koronajáradék 92.25, török sorsjegy-k 106 50 
nemet birodalmi marka 117.70.

Beo», decz. 17. Magyar értékek zarlata.l 4-* .-o= 
arany,áradét H7.10, tirnu ét Hegedi kölezönsorsfegy 
139 30, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.50, magva­
kéi, vasút alt. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 419.—, magyar kereskedelmi bank 

• magyar koranajárad. 92 20, 4°/e-cs magr. föld- 
tehermentesítési kötr. 91.20, magyar bileíbink-rcívenveá 
677—, magyar nyeremeny-k.-scrsyegy 166 75, zaíz« 
oderbergi vasut-r. 350.—, rimamuranyi vasmű 488.50. 
magyar czukoiipar —.—

Beot, decz. 17 (Osztrák értékek zárlata I 4-$”/ -03 
paDir-iáradék 98 35, 4'7,-os osztrák aranyáradé::
llbUo, I8e0. sorsjegy 135—, osztrák hitelsorsleg’- 
399.2a, angoi-oszbak bank 270 50, becsi Bankverein 
463.50, osztrét-magyar bank 1592, dcü vasút rész- 
vény 110 50. dunaguzliajózási társulat 750—, dóban-;- 
részvény 295 -, cs. es kir. vert arany 11.39, uém-' 
bankváltok 117.65, i^-cs ezüst-áradék 91 10, osztr"' 
korcnajáradék 98.65, 5864. sorsjegv 198.50, oszu-afc 
hitelintézeti részvény 671 25, unioa-bankreszvuoy 548 —, 
osztrák Láuderoank 406 50, osztrák-magyar á.lamvavut 
665—, eibavölgyi vasul 469—, alpesi részvények 439 75, 
UÚ iranlíOs arany 19.13, londoni valtóar 240 10 
bécsi tramway Litt. A. 252.-, Litt. B. 245—, Lipvtkoi-ő 
375—, Nyomott.

6ÉCSI GABONATŐZSDE

Béos, decz. 17. (Az Egyetértés tudósitójának távira „.j 
A határidő forgalom a kívülről jövő kezdeményezés 
hiányában csekély volt s az üzlet ennek következtéi':a 
nagyon csöndes ■ másfelől több kereslet jelentkezett : 
erre az irányzat annyira megszilárdult, hogy zárlatkor 
buza 4, rozs és tengeri 2 fillérrel emelkedett. Zab rrt • 
maradt tegnapelőtti állásában. Eladattak: buza tav-.s- i 
7.68—7.71, rozs tavaszra 7.58-7.59, tengeri május— 
júniusra 5.13—5.14 koronán. Zab tavaszra 5.90—5.91 
kor. jegyzett, de benne kötés nem volt. A készáruk 
piaczán a fogyasztás szigorú tartózkodása következtében 
majdnem teljes üzletlelenség uralkodott, az irinvzat a - 
tálában szilárd volt. Zárlatkor maradtak : buza tavaszra 
7.73, rozs tavaszra 7.60, tengeri május—júniusra 5.Í4 
koronán. Zab tavaszra 5.92—5.94 koronán jegvez- 
tetett.

Szesz : az árak hanyatlottak, 100 hektoliterenként 
kontingens készáru eladatott 42— és 41.60 koronán és 
zárul 42.60—41.80 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A német földhitelbank helyzetéről szőlő jelenté­
sek hatása alatt a tőzsde megnyitásakor a helyi pé r.: 
irányzata gyenge volt, noha sokan azt hiszik, hogv a 
többi jelzálogbankokra nézve nyugodtabb a heivzet és 
nagy kínálat záloglevelekben nem várható. Erre azután 
később nyugodt lett az irányzat. Kőszénrészvények gyen­
gültek a belga kőszénpiacz bágyadtságának és az angol 
versenytől való félelemnek a hatása alatt. Egyéb érték­
papírok tartották magukat. Járadékpapirok, különösen 
khinai vasutak jól tartották magukat. Lübeckick szilár­
dak. Amerikaiak Newyorkra élénkek. Magánleszámito- 
lási kamatláb 43/t%-

Zárlatkor jegyeztetik 4-2%-os papirjáradék —.—, 
4%-os osztrák aranyjáradék 100.25, eibavölgyi vasút

. t magyar koronajáradék —.—, osztrák-magyar
allamvasul 142.60, kassa-oderbergi vasút _.__, becsi
váltóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény ——, Disconto Commandit 177—, 
általános villamossági Edison 196 75, gelseokireheni
188.50, Laura-kohő 207.50, 4 2%-os ezüstjaradék 97.90, 
470-os magyar aranyjaradék 98—, osztrák hitel- 
részvény 21125, déli vasút 25.75, Károly Lajos-vasut 
—. orosz bankjegyek 216.80, 4% uj orosz kölcsön 
96.60, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 95.25, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 150.60, Har- 
peni 174.50. Gyenge.

Berlin, decz. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrésrvér y 
211—, déli vasút 25.75, osztrák-magyar államvasut
142.50. Bágyadt
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Frankfurt, decz. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák Mel- 
r&z^ySllSO, déli vasút Disconto-Comman-
dit 177?40, berlini Handelsgesellschaft —
174 80, Laura-kohó 201.50, magyar aranyjárad • ,

dékmbJÍ,edeí 17. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény

2 H^burgÍSdecz. 17. (Zárlat.) 4 2% ezüstiáradék 
Q7 Ä0 1860 «orsieey 135.50, osztrák deli vasút -o.oO, 

osztrák arinyjáradék 100.30, osztrák hitelrészveny 
211.10, osztrák-magyar allan.vasut l42_50 o aszjáradék
95 _ 40/ magyar aranyjaradek 9b.vo. butára.

Párti, decz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata) 3 óra JfD pereikor táródnak: Osztrak- 
magyar államvasut 724.- 4%-os osztrák arany-
iáradék 100.-, osztrák Landerbank , =/o03
franczia járadék 101.12, ottomán-bank 540.-, 3'/, /V03 
franczia járadék 102.90, alpesi bányarészvenyek 
déli vasút 4%-os magyar aranyjaradek IOO.dO,
cárisi bankrészvény 1082, olasz járadék 9u.9a. franczia

»ni*--------*** ““f“1

£ I?.»”

aranyjaradek 99, */• «* ruPla 01 %■ vasut 51/
kamatláb 4V16, ecsi vag°Jizalékos osztrák arany- 
Sék' - Canada Pacific vasú. 90%, esüsl 

29%. Szilárd.________

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
NewYork, decz. 17. (Zárlat.) Gyapot : Newyork 

ban helyben 10 (lO'/s tegnap), gyap^ l10“""
9 41 (9.61), gyapot marcziusra S-o (■ • -)• Sí P 
New-Orleansban helyben 9% (9%). - 
Stand White Newyorkban 7.2a (/.2a), petio eum a 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum Rafmed 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at 0 
Citv 107 (107). - Zsir : Western steamt 7.40 (7.aO) 
zsír Rohe és Brothers 7.55 (7.75). — 
zata - igen szilárd. Tengeri deczemberre 4o% (44 Ul 
tengeri januárra^ 44.- (43'/,). tenger, májusra 
4ÍV (42) — Baza irányzata: szilárd, P'r0=
őszi búza helyben 78.- (78'/,), búza deczemberre 
77 Vs (77--), búza januárra 77% (/ / ■ “
márcziusra 79% (79%), búza májusra 79.- (78 /s)- 
Gabona szállítási dija Liverpoolba - /z (- A)' 
fair Rio 7. sz. 7.- (7.-), kávé deczemberre 5.60 (0.6O) 
kávé februárra 5.80 (5.8d). — Liszt ~P“ng; “e* 
clears 2.70 (2.70). - Czukor 3-%, (3 /az)- - On -b-u

(2 clttsIo.^czem'bTr (Zárlat.) Búza irányzata 

szilárd. Búza deczemberre 70.- (70.-), búza ja­
nuárra 70'/, (70%). - Tszzper/ irányzata igen szilárd. 
Tengeri deczemberre 39% (39 %). - Zsir deczemoerre 
7.07 (7.15), januárra 6.85 (6.8/). za
short clear 6.57 (6.65). - Sertés deczemberre 11.2=

^Práea decz. 17. Czukor, nyersáru azonnal atveve 
Aussigban 24.55 korona, januárra 24.00 korona, elsor.
‘finomított, azonnal Prágában 84.— k. , b

Hamburg, decz. 17. 6’z/zfcor, nyers.ru deczemberre 
907 januárra 9.37, februárrá 9 uO, marcziusra ■
áprilisra 9.60, májusra 9.67 birodalmi marka uO ki 
lónkint. Nyugodt.

Berlin, decz. 17. Búza deczemberre — •—,
157.—, csendes ; rozs deczemberre —■—>
140.75, csendes; zab deczemberre \
134-, nyugodt; tengeri deczemberre 108.50,
105.30, lanyha; olaj deczemberre 60.60,
60 tSO iavult * szesz 70-es helyoen 44.uU.

Borosslő. ’decz. 17. Búza helyben 15.40 sárga búza 
helyben 15.30, rozs helyben H-20, ™KM’ío“0 3' ’
repeze helyben 28.-, tengeri 100 kilonlmt l^ oU.

piriX decz. n*. °biza foiyó hóra 20 10. januárra 

«0 45 4 első hóra 20.85, márcziustől négy hóra 
2!.40Í nyugodt; rozs folyó hóra I0 0O, J=nuarra
15.25, 4 első hóra 15.50, marcziustól négy
15 75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra -6.0=, 
lanuárra 26 40, 4 első hóra 2G.8u, marcziustól 4 hóra 
27.35, nyugodt; repezeolaj folyó) hóra 71.-.januárra 
71.75, négy első hóra 70.75, májustól négy hóra -• ,
nyugodt; szesz folyó hóra 30.75, lauu'*‘'ra 
nLv első hóra 31.25, májustól négy hóra 3—o, 
állandó; nmrrs czukor folyó hóra -3-7=- 3anua"a
34.25, marcziustól négy hóra , mapistol u gy
hóra nyugodt; fehér czukor folyó hóra 27%,
januárra 27%, márcziustől 4 hóra 28.50, májustól négy 
hóra 28%, nyugodt; finomított czukor folyó hóra 
101.50, januárra 102.—. Idő: szép. - —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

pék következtében élénkebb keresletnek örvend. Ár^ 
26.— k. Kendermag lanyha irányzat mellett 8- 
8.75 k. Köménymag belföldi 38 k., hollandiai 4 
korona. Mind 50 kilónkint. . . v/,enSzeszüzlet. (Az Egyetértés tudósítása ) A héten 
mindvégig élénk volt úgy a forgalom, mint » keresU 
a mi azonban bár az irányzat szilárd maradt, az áraira 
nem gyakorol befolyást, mert a külföldi P'aczok k
lései ellensúlyozták. Ha azonban neVdíf elLuthítfr 
a közel jövőben a helyi piaczon emelkedni, e 
lag még hosszabb ideig esni sem fognak, m‘ 67 
vételkedv kielégítő s készleteket is szereznek “ost be a 
Cszu tartózkodás után. Némileg a csökken gabona^ 
árak is befolyásolják az üzletet, úgy, hogy különösen a
lüí.l jövőben "fjlíS ««ímMt .««

kicsinyben. Denaturált szesz meglehetősen kiesett. A- 
35.50-37.- kor.-ig. Mind 10000 liter százalékon- 
kint, hordó nélkül, helyben, készpenzfizetesre. A U 
vitel folytonos érdeklődés mellett változatlan s meg az 
idén is számíthatni némi eladásra, bar kevés haszonnal 

Ásvány-kenőolajod. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Az egyes külföldi piaczokon uralkodó lanyhább irány­
zat megszűnt és a mostani árak jelentékeny üzletek 
kötésére használtatnak fel. Orosz anyagból finomított 
kenőolajok árai a következők : Hengerolaj (híg, magas 
lobbanási fokú) 56 kor., — f., kiváló nehéz gepolaj 
(fajsuly "»%„) 45 k. - f., nehéz gépolaj (fajsuly
905/ \ 43 k. — f., könnyű gepolaj (fajsuly /02)
40 k. — f., orsóolaj 36 k.. tisztító olaj 29 k. •» 
Vulkán (tengely)-olaj (fajsuly *0,/,0) 28 korona 5
fillér. 100 klg. tisztasulyért, hordóstul, valódi gongy- 
sulykai, Budapestre szállítva. Más, mint orosz nyers­
anyagból finomított olaj fajsuly és kenőképesaeg szer 
4— 8 koronával olcsóbb. n

Petroleum. (Az Egyetértés tudósítása.) Vro& - 
országban az árak ismét kissé megszilárdulták. Nalun 
kedvezőbb irányzat azért nem érvényesülhetett, mert
üzletet az újabb időben ismét előtérbei lepő| kisebb eszak^ 
magyarországi és galicziai gyárak kedvezotle ,o7_
solják. Jegyzések : Fiumei amerikai petroleum 48 
kor., fiumei orosz petroleum 44.- korona, standard 
whithe (szalon, orsovai) koolaj 41 uO korona, 
első rendű 40.- kor. 100 kilogrammonként li=zta 
20% göngysulylyal, hordóval, Budapestre berm ^!
szállítva értendők. Egyes hordok 1.— koronává 
gábbak, • -

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Bécsi vágómarhavásár.
Béos, decz. 17. (Az Egyetértés : tudósítójának táv 

irata.) Felhajtás: 3381 magyar 12^1 K^cziai
bukovinai és 807 német, összesen 54u8 marha. Mivel 
husszükséglet e héten kisebb, a felhajtás l“lsa*°3 ”aB/ü 
nak mutatkozott s a piacz ugyancsak laD7ha;. s°r3nd“ 
1 koronával, középszerű ökör, különösen galiczia 
koronával oicsóbbVo kilónkint. - Köttetett : magyar 
vágóökör elsőrendű 72-76 korona kivételesen «8-80 
korona, másodrendű 62-70 k. harmadrendű o2-60 
korona, német vágóökör elsőrendű 78-86 k„ másod 
rendű 68-76 k„ harmadrendű 58—CG korona. Legelő
marba: kisebb vágó- és parasztokor 46-o6 korona,
bika és telién 40-64 k„ kivételesen 60 korona. Va a 

ennyi 100 kilónkint élősúlyban, fogyasztási adó ne.kul. 
m

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérletfolyamban (143. sz.) 

Budapest, 1900 decz. 18-án. 
Sába királynője.

2íagy opera 4 felvonásban. 
Zenéjét szerzé Goldmark K. 
Szövegét irta Mosenthal S. 

Személyek: 
a Ney D.

Mihályi 
Broulik 
SzendrŐi

■ Vasquezné
Dióssynó

Muvb Berta
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 225. 

Budapest, 1900 decz. 18-án.
A tékozló apa.

Színmű 5 felv. Irta ifj. Du­
mas. Fordította Iái J. Béla.

Személyek: 
Rivonniére Náday

Iváníi 
Paulayné 
Mészáros 
Gyenes 
Császár 
Hetényi 
Horváth 
Rákosi 
Hettyey 
Latabár

VWA./L.W Boros
Kezdete 7!/j órakor.

víg-színház.
Budapest, 1900 decz. 18-án.
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Guthi Soma él Rákosi Viktor.

Személyek 
Bukovics 
Bukovicsné 
Tímár

népszínház.
Budapest, I960 decz. 18-án.
Blaha Luiza asszony vendég 

felléptével.
A falu roszsza.

Pályadiiat nyert eredeti nép­
színmű'3 felv. Irta Tóth E. 
Zenéjét összeállít» Erkel Gy.

Személyek:
Feledi 
Lajos 
Boriska 
Bátki 
Göndör 
Finum
Csendőrbiztos 
Kónya 
Gonosz 
Gonoszné 
Cserebogár 
Czene 
Ádus 
Jóska

Horváth V. 
Szirmai _ 
Kápolnai 
P. Lukács J. 
Kiss M. 
Blaha L. 
Kovács K* 
Újvári 
Szabó 
Siposné 
Gondos 
Tollagi 
Delli

„ Szerdahelyi
Kezdete 7 órakor.

magyar színház.
Budapest. 1900 decz. lS-án.
New-York szépe

Operett 2 felv 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő es 
Makai E, zenéjét szerzettel 

Gustave Kerker. 
Személyek 

Habakuk

Csillám
Brenosán
Dorottya
Hólyag
Popovka
Ponty ur
Fruzsina
Oszkár

Gál
Nikó
Fenyvesi
Lenkei
Gótk
Vendrei
Varsányi
Hegedűs
Szerémy
Rónaszéki
Makróczyné
Gyöngyi

Kezdete 71/» órakor.

Ur á uin
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 decz. 18 án.
A XIX. század.

Kezdete 7 ba órakor.

Harry 
Mordkerl 
Snifkins 
Cora 
Kenneth 
Blinky

Twiddles
Violet
Ratsi
Patsi
Myrle
Queenie
Birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie
Panai
Fricot
Fifi
Mr. Sheep 
William

Sziklai 
Ráthonyi 
Füredi 
Mátrai 
Margó 
Giréth 
Palásthy 
Rózsa 
Beöthy 
Inkey 
Kardos 
Odry 
Karvázi 
Fenyvesi 
Béres
Horváth 
Gombaszügi 
Haraszti 
Varga 
Aranyossy 
Bessenyei 
Dóry 
Lenkeü 
Iványi

ferttieimer-Hulató

Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.

Ma színre kerül:

A drasonyo®*
Szenzácziós bohózat irta Hirsch M.

Jogáiszcsiny.
Eredeti bohózat irta Falud; \ dmos.

Franzosen in ÜMSsiand
nagy balett, betanította Sarkad. Allmos.

Páholy, páholyaidé, fenntartott hely «• földealn
bemenet.

Kezdete fél 9 órakor Kezdete fel 9 órako
A pálmakertben hangverseny I óráig. 

Vasár- és ünnepnapokon két eloa as.

iíjiasáíg1!!^»^ 
nincs kedvesebb, alkalmasabb, értékesebb ^

karácsonyi
ajándék

Csömöri-ut és Verseny-utcza sarok.
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, 

hooy kávéházamban ma és mindennap Sarai Sz. Karoly 
mü°v igazgató vezetése alatt a főváros legjobb erőmül es a 
jelenkor igényeinek legjobban megfelelő, csakis elsőrangú 
müvészerökböl álló

Magyar dal- és tánez társulat
ssÄf=,Ww=a

tisztelettel meghívni.
Kezdete: 8 órakor. Vége : 12 órakor.

Szabad bemenet.
12—1 óráig Radios István közkedvelt ezigasy zene-

kara hangversenyez.
Kitűnő ételek, liamisittatlan italok, pontos kiszolgálás.

Egész reggelig nyitva.
Számos látogatásért esedeznek

Sárai Sz. Károly Tepli József kávés.
in. igazgató. Wetböczy kávénuz tmajdono^a.

39S07 Csömöri-ut és Verseny-utcza sarok.

FOLIBS
A-* »'a I v:% f1 ■ * -jä'f9

Kezdete T/a órakor.

várszínház.
Budapest, 1900. decz. 18-án. 

Zárva.

májusra
májusra
májusra
májusra
májusra

A központi vásárcsarnok árai. (Maganjelen- 
Us) A mai forgalom igen gyönge volt. A “ “
vad ára emelkedett, ellenben a husfe e ára csökken . 
Balatoni fogas kilója 240 fillér, hullo 100 fillér, elő 
ponty 2 korona, jegelt ponty 120 fillér, kecsege 4 korona, 
tengeri hal kilója 300 fillér. Nyúl darabja .80 ffa, 
fáczán 4 korona, vádiad 240 fillér vadra«. 60 er, 
í-nvves madar 40 fillér, vadd.sznohus kilója 120 h for.
A vidékről felhozott hízott ludak kilója 194 i er. 
Teavaj 240 fillér, főző vaj 2 korona, edes turo 40 lillér, 
tejföl fiterje 70 fillér, káposzta darabja 24 Idler, karfiol 
40 fillér, sampiongomha 5 darab 20 filler kelkáposzta 
5 darab 20 fillér. Friss tojásból (másodrendű ladaaruj 
28 darabot olvastak 2 koronáért.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön magkeressedo tudó 
Sitása az Egyetértés számára.) Vörös lóhere. Mint 
minden évben a karácsonyi ünnepek előtt, úgy az idén 
is csendesebb az üzlet, a hangulat azonban ennek da­
czára általában kellemes. A jobb minőségek könnyen 
találtak vevőre és csak gyengébb minősegeknél számol­
hatunk be némi árcsökkenésről. Erdelyuul néhány aján­
lat érkezett, közöltük nagyobb tételekből alio is, a 
Dunántúl termelő vidékeiről ellenben az elmúlt hét 
folyamán semmi sem érkezett a piaczra. Amerikából 
c-üklenő árakat jelentenek, mely körülmény azonban az 
euró: ai piaczot teljesen érintetlenül hagyta. Luczerna.
4 ta uuu a hangulat szilárd, az árak emc-Uedtek. 
Fi. ez,»országból néhány szemre és szinre nézve szép 
telel ajánItatott, és a mennyiben a követelések a piacz 
helyzetéhez voltak arányosítva, belföldön több száz ha! 
talált vevőre. Magyar luezernabol több tetei lett forgal 
mazva, még pedig a szilárd hangulatnak megfelelő ju 
ár mellett Olaszország minőségileg szép árut ajanH, de 
az aránylag magas követelések miatt nem jöhetett üzlet­
kötéshez. Baltaczim alig kináltatott, a termelők kész­
letei, különösen a nagyobb tételek, mint latszik, mar é - 
adattak és a fogyasztás részére tartatnak lenn. Bük­
köny igen szilárd és jó áron kel, ugyanez all muhar­
ról L Jegyzések 50 kilónkint Budapesten értve: vörös 
lóhere, elsőrendű öregszemü 68—70 korona, kozépminő- 
ségü 64- 66 korona, gyengébb minőségű 58—62 sor., 
luczerna magyar, elsőrendű 42—44 korona, magyar 
kfizénminőségü 40—42 korona, muhar 8—8.50 korona, 
baltaczim 12.50—14 korona, bükköny 7.25—7.50 kor. 
A Msüthner Ödön ezég c lap gazda-előfizetőit kívánatra 
akár levélben, akár sürgönyileg teljesen költségmentesen 
értMÍti az összes magféléknek napi árairól.

Sávtlyssek éa termények. (Az Egyetértés tu- 
döatáaa.) Az elmúlt héten a hüvelyesek üzlete csekély 
forgalmú volt az árak változatlanok maradtak. Bab 
laegtastoUa hirtelen támadt lányba irányzatát. — Arak: 
nágj fehér 7.50—7J5 k, apró gömbölyű 8.— k. 
Sbneoten; erdélyi 6.50 k., jobb áru 7.— k„ törpe 

álfomóann. Borsó 12—14 k., hámozott fénye­
zett HJ50-1950-20.50 k., fél 14.50-17.50-18.50 
kor. LsneselO—12—14.— k. Köles 5.25 k. Kasa 
1055vr 11—11.50 k. Mák a közeledő karácsonyi ünne-

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés11 Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Bészv.-tirsaság.
Igazgató : Erdőé drtuaiiil.

Napirend 1900. deczember 18.

Naptár : Kedd, deczember 18. — Hóm. tath. Graczian. — 
Prot liráezián — linrOg-orosz: (decz. 5.) Szab.iasz Zsidó : ktlev 26. Cham.gk. - Nap ke. i 7 or. 29 perczkor 
-ezzel oyo.srit 3 óra 52 perezsor, este. — Hold sei.!i* óra 48 "perezkor reggel, nyugszik: lóra 27 perczkor

Ä Szent-Ietván társulat irodalmi osztályának gyűlése 
,J u. ö órakor saját helyiségében.

A fővárosi Lajia-egyeaület karácsonyi talárja
Klotild-palotában.

A „Visazaatasitottak Szalonja“ a hintitd-palotaban rég­
éül U órától e-te 9-ig. Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti mauern»; Régiségtar d. e. 9 órat°l
éráig Többi tarai megtekinti,etök 1 kor. belépődíj meUett. 

Technológiai iparmuseom nyitva d. e. 9 órától l-i|í < •

Téli kiállítás a műcsarnokban d. c. 9 órától d. U. 4-ig.
Belépődíj 1 korona. , . .. .. . 0 •,

A nemzeti szalon kiállítása délelőtt 9 oratol este 9-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3 ^-ig-
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9 —1-ig.
Az iparművészeti muzeurn könyvtára nyitva Ű. e

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fel 9-óráig.
Egvetemx könyvtár nyitva d. e. 9-12-ig es d. a. o—«-lg 
Walter Crane-klállitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e. 9 l--ig 
Az uj in. kir. földtani-intézet múzeuma (Stetama-Ut 

14) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvószku.t (az Ullöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—0 óráig . . ..A városligeti mii csarnokban állandó kép vásárlás
Nvitva délelőtt 9 órától, esti G óráig.

Iparművészeti museum es az iparművészeti tarsalat 
állandó bazárja az üllői-uton htilíő es pentek kivételével 
nat onkint 9—1-ig.

Állat kert nvitva egész nap. Beiepti díj dU Lr.
Deák-xaisolssm a kerepeii-oti temetőben nyitts d. e.

o órától 5-ig. , .. .
A m kir. kösnonti statisstlkal hlv.tsil nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig . 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva J 18. 
Mai-var kir kereskedelmi museum: Igazgatóság \.,

várzi-Lörut 32. szaru. Hivatalos órák 9—2-ig. ludakozo 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—G-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedclemtorteneti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöseg 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. 
Nyitva * 9—12-ig d. u. 2-ig. — A kulfohh kirendeltségek

Színházi játókrendek.
a rn kir operahá. műsora: Szerdán Zárva Csutur- 

tókon Hoffmann meséi. Pénteken Zárva. Szombaton Hoffman 
meséi. Fosámup A walkür. .

A nemsett asinháa műsora: Szerdán Trc"“ -, 
Cressida. Csütörtökön Szép Ilonka. - Ljfe után. Péntek*« 
HJmfy dalai. Szombaton A bölcső. Vosarnap délután A 
liul unatkoznak, este Troilusz és Cressida.

A várssinbáa műsora: Csütörtökön A párisi Szombaton
ÉÍA néps.inbáa műsora: Szerdán Csütörtökön és Beteken 
San-Toy Szombaton Napfogyatkozás. Vasamap délután 
Asszonvbáboru, este San-Toy.

A Vigastahá, műsora: Szerdán Feleségem nem sík ^ 
Csütörtökön A Rudolf koronaurökos jótékony ^^et )
Az Arany kakas. Pénteken Tartalékos férj. Szombaton tele 
ségem nem sikkes. Vasárnap délután Tartalékos férj, este 
Feleségem nem sikkes.

A magyar asinháa műsora: Szerdán Az isszonyregemenL
Csütörtökön A Gyurkovics lányok. Pénteken Szularm Szmn- 

laton A mikádó. Fasurnop délután New-kork szép ,
Angol asszony leánya.

As Uránia s.inhás műsora: Szerdán A M.\. szazad. 
Csütörtökön Yelencze, Pénteken A Secessio (előszűr). Szom 
baton A Secessio (másodszor).

F-ész sora a szebbnél-zebb könyveknek all rendel 
kőzésére a közönségnek. Páratlanul olesok mert 
SO ílllértöl ueaidve G-« 
UoronJiikt minden kurbeli megtalálja a 
magának valót. A következőket különösen ajánljuk.

I. Fiuknak,
A burok hazájában. Irta: Gaus. V.— ... kor. - 
Délibábok. Irta: Tábori R...- — - - - tor- '
Hösfiuk. Elbeszélés a magyar szabadsagharcz-

ból. Irta: Rákosi V. Albumkiadás ... kor 6 
Elhagyottan. Irta: Malot H Alhumkiadas. kor. 6 40 
Nagyapóéknál. Irta : Benedek Elek — kor. 4 
Robinson Krnzoe. Átdolgozta Sebők Zs.... kor. 4
A kis Kelemen története Irta: Rákosi ^__|Q

II. Leányoknak.
Szélvész kisasszony. Irta: Tutsek A. ... kor. 2 oO
Szeretet. Irta: Gaal Ida.............. - — kor
Zsótika naplója. Irta: Szabóce N. J.

Albumkiadás............................ - ; — — , r.
Otthon. Irta: Malot H. Alhumkiadas........ Lor. o
Rózsák között. Irta: Tutsek Anna. Album- . ^

kiadás ......................................... , * i
A piros bóbitások. Irta: Szabone N. J— kor. o uu

III. Kis gyermekeknek, kezdő olvasóknak
Az én meséskönyvem Irta: Gegus Ida.

50 mese. Pompás, nagy alakú könyv ... kor. 2 40
Ugyanaz 100 mesével........  ... ............- - kor. 4 80
Arany ábécé. Irta: Posa bácsi ...------ kor. s
Képes ábécé. Irta : F.gri György-----------kor. ■
Apa meséi. Irta: Benedek Elek .............. kor. 2 40
Vénül ott a Filléres Könyvtár száz kötete. Ezek 
ára kűtetenkint 50 fillér s a legkiválóbb magst 
Írok könyveit hozza. Egy ilyen Fillére« Könyvtár 
kötet is kedves karársonvi ajándék a maga szín:-- 

bekötésével.
Ismételve hangsúlyozzuk, hogy páratlanul szép, olcsó 
é- kitűnő könyvekről van szó, melyek igazi lelki 
gyönyörűségére és ürömére szolgainak a magyar ifju- 
ságnak — Minden könyvet portomén esen kü dünk, 

ha annak ára és 20 fillér előre utalványozta.,k.

SINGER és WOLFNER
könyvkereskedése

Budapest, Andrássy-ut 10. szám.
Ugyanott megrendelhető

A.5B Ém ÍJJTSÁÍSOIII1'
képes heti gyermeklap. Szerkeszti Pó.a Lajos.

Negyedévre 2 korona 40145
Teljes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

Die Erbse!
HB Ezt megelőzi:

„üsd vissza.“
á remek télikertben

egy kedvelt czigásiysenekar játszik,

ismert 5 kedvelt zenek ura .t'.nzik
Kezdete 3 órux.zr.SZÁLLÓBA

Vízállás, 1900. deczember 17-én.
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A hölgy közönség figyelmébe
ajánlom a közelgő karácsonyi ünnepekre újonnan érkezett
kötények, alaó s,oknyák, selyem fejkendók, baU.. 

és selyem ssebkendók,
különösen legjobb minő- horjSIlVákbaní 
ségü kötött és szövött J

dús választékú raktáraimat.
Csabány Antal, Koronaherczeg-utcza 6. szám.

Fióküzlete: Calvln-tór 5. 3997.1

-KÁVÉHÁZ

Időjárás.
A m. leír. mtleorologiai központi intézet t ív-
irati Jelentén 1S00. decz. 17-én reggel 7 órzw.

All.máa.k
%%

A b6-
meoeklet

2 E

Nyitva: 9—12-ig. u. u. z-ig. — » a««-..—-a-
központi üzletvezetösége (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-kürnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient .*4116. Crnatony K.-e* Ez«-. - Cwiri.r M B.rcg.zi.2. 
űrien _ r, t.aV G.-né S.-Tariáo. — táboy J. bz.-bomlyú.

BkuIsÍ J.Cksa. - Moturk. ?lí Agois. - loth A. Nagy.-Szt.-M.klóe. - 
(.aenkey E. V-zprém. - FjM*J - «Sbo! Komárom"-

^ S.-A.-UjUel,. - Hambu,«,, 1.

r.-Lüdiaoy.
HnnffulK »sUloAB. Gróf Széchényi J. neje és kis. Bécs. - Gróf 

C kis v“z. - Uróf Cravert S-né es kis. Pari». - Gróf Har- 
? »'S no ta ki. Debrscaon. - Gróf Pomn.ky C. l.emborg. - Bíró 

A es kis Kolozsvár. - Araié. 11. és kis. Milano. - Day L. 
Wilclbur . _ Bu>tcn M es csaladia. Sanirancisco. - Ga:s P. London.
{*. V _ lázár F.. Lippmaoo S. Loodoo. — Uelonoe L. rnest.S B.enoe ~ ^“Vsáo.. - Willard b. Montreal. - Loeaeobscűs, 
ÍT, ,od' - &ooeofe,d S. Berlin. - Bűmbe,per L. Loodoo -?■, " o O.v A Jooirű J. Rotterdam. - Casalis H. Paris. - BarrsltW Tbomis R Gaósda6- Be,me M. Xew-York. - Ten, t Worms. - 

München — Leyser J. Kew-York. — Jsszlen.zky B. Temesvár. Lülhy H. __ azoovogh L. Nagyvárad. — Bier M. Banjaluka.
Hierszman ■ P _ Moskoviös ál. Nagyvárad. - Viccaehidy U. kikioda.

I Naovvűrad - Mambemer l L.oocz. - Garay H. Uombovar. 
E uyr Szeuod - Mikó B. Nagybánya. - Repel,n B Heltingfors. - 
Vas« C. _ Király F. Sz.-Gede. - Schimek B. Vacz. -
KCOC,tlrLtf* Módos? — Ohaossig. E. Prága. — Scbwal C Carlsbad. — 
Krauaz . . Hosentlial b. Nyíregyháza. — Sifó J. Abony. —
ÍS‘r A. faárad. - Cart.rU. Innenin. - U.,m F. Ep«m. - Dán- 
cjerer C. Fürth. - Gautier M. Aix.

Kíúrinr erAllods. Laugham E. H.-Eimiedl. — Wild J. Temesvár. 
.. _ Rákóczy F. Kolozsvár. — Siebenreieker T. Moravicza.
t- . K S.,.iévo - Walter H„ Samu M. Pécs. - Arkay Nyíregyháza. 
ÍÍ o'e sE - Weiomann S. Nagy,arad. — Heller A. Segaavár. 
í, J Bv Veezorém - Aigner V. Debreczen. - Mészáros A. Szeged. Leng A'aSSÍS. - V«“del F- - Dr- U*t*“'í “• 61 “j«'

szálloda. Gróf Jaotovich L. Z.-Egerzzeg. — Jankovich Pannónia . . Tapolcza. — Kovács O. Vereecz. — MeszléoyiB. Terezovacz.J-^zlOMZs.pT»polcza_ ^ & B.-Madaras. - Tóth Í.
L. -né kaJjor-__ j Veazprem. Markovits A. Joand. — Tümt M.
Ki - Vészár, S. Derékegyház.. - Ratoori A.-né. Halmi. - 
bzogseara. _ j. R..Siombat. - Harangi V. M. Kövesd.
lértk S P.'-Szeuyes. - Golthard P. klume. — Merey L. Nyílra. - Crang
M. Brassó. - Fodor ). Kaposvár. Gaspank F. Sárvár.

Katropol. . n«.» l^'-Somogrtí^r 
' Sfi 'mSl, Weűigortoor A. N.-Várad! - Plko:
Dr. Fráter l..*oinar _ . . Wal]oer ö. N.-Várad.

Somossy-Malaté.

Albrecht Ferenc* igazgató.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

MeFregoli!
vendégjátékának hatásos sikere az ö nagyszerű

1 átalakításaiban. Ma, közkívánatra

becsület.“
. a_r.aranll nvnmdá

Király-utcza 15., Holló-utcza sarkán.
Ma ős minden este

nagy varieté ■ előadás«
yttmann Pepi, 

Kaaner dueítislák,
öt hölc7 ó. néer nr tö»r«működé.6T«l. 4Ü12J

— O.ö ! E 
+ 4.4 VV -
+ 0.8 NW 1 
l 16 SVV 3
4. 2.4 N 6
-á- 2 9 N 4
-K3.i, W_ í

5.4 NW 3 
2 C i NW -- 
4.C . W í
4.5 IN 
1.2 i VV ! 
1.2 I S l

. L 4 NW 3

____ ____________
ufaáe .»erbeeztÖBég . „tapadón. Fres-ti nyomdáim

1 Nyolc, „emíly, előadja

3F R BGOLI.
Továbbá fellépte az összes művészeknek.
A földszinti támlán.,ékeb ú,ai: 1-8-1= 2 frt 50 k,., 

9—18 i= 1 frt 50 kr.

T 1 ;„«n érdekes vendégjátékhoz kaphatok a MulatóJegyek ezen igen erdekes ven 3.tó, estig, ugj-
3 VVeTsz A nagy tőzsde Káro.y-körut 20., Tőzsde 

Andrássy-ut 38. és 26. szám alatt egesz napon at

ír a. H.-»arau. — Pákozdy 
„.4s A- ur. r;'—p:üizM - Dr. Walloer Ö. N.-Várzd. -

G7«rD- M Ä -piaiP&Z - - SKf- i“h,p:k.7.kwÄ r_
£Zu^l=m-L. ?ro,n,tz. Brück M. Káczaim^. - Födor B^ Zomplóo. 
Dr. Bovaoyi G. N.-Várad. - Torfly L l.-tim. - Br.uo a. mc. - 
- o. Egerbeoi. - Szokoly L. Eger. — Wei« I. Z-Kgereae*. —

___ ger. - Kun M. éa neje. Nyiregyhtóa. - Ab
Uolaod. - Havas Gy. Kolozsvár. - Bugwr F. Iglo. - 
Balogh E. N.-Várad. — Gátvihg I. Pilsen. — Tb 

j Wesey S.-né. lapos vár.

Czukor bet egek,
hízásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység­
ben szenvedők részére készíti az orvosi szaktekintélyek által 

elismert és külföldön annyira elterjedt

Glasner-féleALEUROMT KENYERET. 
Glasner-féle ALEURONAT KÉTSZERSÜLT. 
Glasner-f éle ALEURONAT ü ISCU1T - ET,
Glasner-féleMANDULA-ONYERET. 

Glasner-féle GRAHAM-KÉNY ER. 
Glasner-féleKARLSBADl KETSIERSULT.
GLASNER MIKSA
^ Cááá. ó. kir. ndv. ..állító 40054

BUDAPESTEN, gyér és főflzlet Kirélj-ulcza 56. szám.
Az Alenronat készitmények oipeota frissen kaphaték.

Arany- és ezüst árugyár
és verde-intézet.

RUSH A. és FIA
E RJ E® S TT-

iS-yiix:
VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.

Telefon 56-60. Telefon 56-60.
Irod.a és elAi-O-eltás:

VIII.. Eszterházy-utcza 20. sz.

Telefon 57-92. Telefon 57-92.

Saját készitményü
.ima é. mintásott evöké.vletek, tálo.ók, kenyér 
kosarak, gyümölcatartok, girandolok, eyerty 
tartók service-ok, toilette-ok, versonydijak, ko- 
s.ornk', érmek, mindennemű egy báli tárgyak s.

mindennemű kivitelben. dJSul)

Nagybani árak.
lavitások és újjáalakítások saját költségen eszközöltetnek

Második táneztanfolyam
megnyitása.

Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló tánciskola Wernm- 
lénvi-nto.a 17. ss. Beiratások naponta d, u. J óratol
kezdve ; tanítás bármely időben, a legújabb Maion és tarsa
tánezokban, több évi bel- és külföldön gyűjtő« tapasztalatok 
eddig méz senki által fel nem mutatott kitűnő táneztam 
módszerem szerint. Kívánatra külön tamtas, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különöa kedveamény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben es legkényelme­
sebben berendezett .»Ion termeit, lakodalmak balok es 
e^éb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb arakon. 

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilsohinsky S*
Budapest, VII., Wcsselényl-uteza 17. sz

Akni-Stlatins - 
Sut Imái — -
Lngtar — “
Eger — — '
Késmárk — *
Arvavaralja 
Selmeczbany* '
N -Szombat
liuilapttt —
0-GyÁlla —
Magyar-Órái 
Sooron —
Heren? —
Keszthely —
Pécs.- - - 25?I“ Tv l”l“ = --1

Karoly varos

Circvenica —
Üebreczaa —
Kis-Kartal —
Szobát —
Szeged —
Arad — —
Zsombolya 
Temesvár —
Pan csóva —
Drenkova —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagy-Sxebee 
Becs — —
Salxnorg —
Klagenfurt—
Póla — —
Lesma —
Torino —
Elórencs — 
homa— —
Nápoly - - (?'( T I;
Bnndiai —
Palermo —
MalU— —
Züncb —
Sarajevo —
Salma —-
Szólia — —
Athen —
Hamborg —
Benin —
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Nizza — —
Pánt — —
Christi a osond 
Stoetnoim—
Szent-Pétervár
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A «télilányok e ölése: N észak. E “• ' i»bb

3r--“«-;ÄS
a depressziók egy-mást követik ..mrat-Európaban

'TiSÄifÄ I«-.™«.» — 
“S&a *.* “ “•“iiSmÄhlÄ«1
lett változékony es az ország e-zaki meg. 
keleti Kárpátokban csapadékos veit

A hőmérséklet emelkedett , jy/yaD
Prognózis: Derült idd várba?
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 18:

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. deczember 17.

Idöjárá» borult Tliálla. regg*'7 orakof 255 «m. | llömerö reggel 7 orator

árjegyzése

5 C. I Legaolmerö reg. 7 ó. 776 m/m.

A) Árutőzsde.
1 OeleBem.me.k. — Arak koronaírt ékben, 

a) Késs ara.

A budapesti iru- és értéktőzsde szokásai szerint késznenzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint és

Búza 74 75 78 J 11 1 ts 79 80 81
tisxavidéki 7.15 7 25 7.25 7.40 7.43 7.SO 7.45 7 55 7.55 7.7C 7 65 7.75
.“Jíeherm. 7.05 7.25 7 25 7.40 7 40 7 50 7.45 7.55 7.55 7.65 7.65 7.70• ÜJ

restvidéfci 7.05 7.2G 7.15 7.25 7.3C 7.40 7 40 7.50 7.45 7 55 7.55 7.65

7 1C 7.2C 7 20 7 30 7.30 7.40 7.45 7 55 7.50 7.65
7.15 7 25 7.20 7 35 7.35 7 45 7.5C 7.6C■z rb átm.

—L- *---- — — - — - — - — — —

M 1 n 6 • * g
Árfolyam

kor.-tői 1 kor.-ie

Boss _ 50 kg.-kint Elsőrendű _________
Knzepmmösegü —  

6.80
6.65

7.-
6.80

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű  
„ másodrendű__ _ _ _ __

Sörfőzésre tiszavidéki___________ __ __
• felső magyarországi _ _ _
„ dunántúli  

5.75
3.50

6.—
5.75

Köles  50 kg.-kint — S. — 5.2C

Zab _ _ 50 kg.-kint Elsőr-ndű 
Kzf pminőségü

5.50
5.25

5.75
£.45

Tengeri 50 tg.-kin*.
Belföldi  ________ __ _  
Roman v. bolgár _____  
Szerb________ _______ ______________
Cinouantin

4.55

s'.ec

4.65

SÍ8U

Bepoz. 6okg.-k.oij

b) Határidőre.

Határidő
Pénz 1 Áru

korona korona
Magyar búza__

50 kg -kint
1901 április________ __

» cKtóber 
7.42
7-54

7-43 
768

£0 kg.-kint

1901 szeptember   _
. október _ __ __
„ juniue_ _ _ _

1801 április________ _

7*.58

7 40

7.*59 

7Í41

Rosa___________
50 kg.-kint

1900 október _ _ _

1901 április 7*19 7.*20

Tengeri..._____
50 kg.-kint

1900 augusztus________
. szeptember _ _

1901 máju> 4*83 4*. 84

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október________
1901 április________ 5.61 5*63

Kap.-ropcza 
50 kg.-kint

1900 augusztus_____ 12.80 12.90

II. Lessámoló árfolyamok III. Különféle termények*

Bcza 50 kg.-kint május________ _ _
R-rs 50 kg.-kint május —

Tengeri 50 kg.-kint május_____

Zab 50 kg.-kint május________
Árpa -
Kap .-Repoze______________ __

IV. Hajózási fuvardíj.
\ Honná* tiller
í Pancsova ___________ 52—54
1 I Újvidék________ ___ _ 44—4 6

1 Bezdan _ _ _ __ _ 36 38
1 I Kalocsa______________ 26 28
1 ' D.-Főidvár ________'__ 25 27

64 -66
; Szeged _ __ _ _ _ 59 61

1 ! Zenta________ ________ 59—61
r 1 T“'1--------------------------- 46— 8
1 1 Mitrovicz _ __ _____ __ 62 —66
f Temesvár______________ 80-84

ÍN.-Becsi. 58-60

A fuvardíj 100 kilugramroonkint a szaiiiUn. 
adóval es a bizto»ita>i díjjal értetik. 

Győrbe * fuvardijtetel 20 fillérré! magasabb

Ingyen bordó
50 kg.-kint

Dlaznósslr

F a J
J Pen* J áru

j korona | korona

budacesti_ . ________ 57.50 58.—

60 kg.-kint Szalonna _

magyar la légecszaritott vidéki_ _ _ 
városi iegenszantott, 4 darabos__ _ _
fii—tői* ’ * *------------

44- 
46. -

45*'
47.—

Zsákkal együtt
J göngysuly tieztasuly
1 beiyetL

Minőség
! 600 grammonkmt

50 kg.-kint

Szilva — _

boszniai, 1898 évi. osance-mmőség _ 
e e s 100 darabos _ _
, . . 86 .-------

•zerbiai, . a osanco-mmCeég_____
» • . 100 dara Dos _ _
• e • 86 e — —

11 1111
V

) có r»' «t vi to

15.50
16.50
17.50
14.50
15 50
16.50

Ingyen Hordd
60 kg.-kint Szilvái* __ szlavóniai 1898 ________

szerbiai 1898____ ___ __
18.25
16.25

18 5C
16 50

10 kg.-kint

luczcrna magyar. 1899 _____
lóhere apro»zemti 1899 _ _ _ _  

. középszer a 1899 _   _ _ _

. cagyvzemű 1899 _____

43. — 
53.- 
6C. — 
65.-

48. - 
55.- 
63.- 
68.-

B) £ r t é k t 6 a B d e. • •
4 '/,•/,
6 ®,

*SbX
Uiolau arloivam

Kamat­
láb

Értékpapírok
Otol-o rfoivaia 6 *»

4 •/,
Értékpapírok oenz áru OrilZ áru 6 •/.

100 kor-kínt. 100 kor-kínt. 6 ,e

4 •/,
5
4*:.,/tI. Államadózeág. 4 ®/. Tinzai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 139.50 140.SC

**®/iee®/e Fiorvát-szlavon jeiz. füldv. kötv. adólev. 7°/, _
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.500. 2000 ar. írt névért, drook, adóm.4 •/•
97.SC 97 — b) Osztrák állnDadóeeág. 1699-re

4 ®/e Aranvjáradek, 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóm. Egyesi lett járadék papírban február—a ugoazt us 97.75 58.25
16.—10,000 ar. frt = 24.000 k. -- --------- -------------- 4*/„•/. , , , május—november— 98.10 98.60

* */. Aranyjáradék, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.
98.-

Egyesített járadék ezüstben Januar—juiiue  — 9i.7s 98.25 12.—

S',‘.
decz. köz. 97.50 ... apnlie—október _ 57.75 98.2-. 20.—

Koronaerték0 járadék, adómentes--------------------- 81.90 82.40 < •/. Aranyj., adóm., zr. frtban, 100 ar. írt = 240 k. 98. - 98. - 9.60
92 30 92. VC 4 °, KoronaertékC j&racek------------------------------------ 9t.:o 99. -

* « • decz köz. 98 15 99.25 Allamsorsj. 18:>4. evb. 250 frt. p. p. = 525 k— 164.25 166.25 70.—
1876. kei. vas. államk. ar. frtb. lOOar. frt=240 fc. 98.50 99.50 4 , I860. , 500 e ő. e. = 1000 k_ 135.-• 136. - 12.—

«V« 1889. atlamv. aranyt., adom. 100 ar. frt = 210 k. S9.5C * % . I860. , I0U . , . = 200 k_ 164. - 166.-
4‘ 0 1Sa9. évi atiamvaeuti ezüstkülcaon_______ — — 99.25 1C0.25 . 18G4. . 100 , . . = 200 k_ 193.50 2C0.S0
3 e, ALamk. vask.czelj. ar. adom.. 10 f. stér 1^=240 k. 

1870. nyereményk.. 100 írtos drb U*0 frt = 200 k.
7 .50 78.30 . 1864. . 60 . e , = 100 k_ 198.50 230.50 30.—

— 166.re 167.5C 11.—

4» ,e .
1870. » 50 , 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

166 50 
9c. 75

167.50
•99.SC c) Idegen államadósságok. 36.—

36.—
41 ,® o Horvat-sziavon , . , _____ 98.5C 99.50 6 '/. Bolgár állarav. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á 80 20 81.—
4 ®/. Magyar füldtenermentesitesi kötvény, adómentes 91 .25 92.25 Szúrnia ny.-kölesen :uü franz =; 96 k____ — 73.bC 79.60 12.—

Horvat-sziavon . . 92. IC 93.5 , . !U0 „ = 96 k (o. felülb. 79.60 80.60 fre 25

« •/.
W/a 
4 V,#/. 
4 •/.
4 %

4»/,'/.
W/e
4 \ 
6 % 
4*/»*/t 
6 */, 
6 % 
4*/»®/# 
4 */, 
4*/,'/. 
W/s 
W/s 
4 ®/e 
4 '/• 
W/e 
4 ®/e 
4'/,6/. 
4 «/• 
4 ®/. 
W/e 
4'/,®/. 
4 ®/.
* */s 
W/e 
W/s 
4 */« 
4 '/, 
S'/,°/o
* #/. 
4 ®/e 
* •/. 
W/s 
W/s 
4 */• 
W/e 
4*/»®/# 
« '/• 
«'/.%
4 */s
5 °0 
« % 
4 */» 
4'/,% 
4 »/,

W/.
4
4J/,°/0
4'/,®/.
4

6 '/, 
6 '/. 
& */•
W/e4V,®/. 
6 */. 
4*/,% 
6 •/. 
4*/,®/, 
4*/,% 
4,/.°/#

4'/,«/. 
6 •/, 
6'/,®/, 
6 %
4*.®/. 
8 ®/. 
6 •/.
W/.

4*/»%

D Más kölcsönök.
Bosnyák-hercssgo vinai óra*. kölcsön 1896. évből 
Boanyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kSUsöne. adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes __ 
Temw-bóga völgyi nzszab. társ. kölcsöne — — 
III. Záloglevelek és kölosöakötv, 
a) Bndapoetl Intésetek WbeeeátáeaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —------- — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár írtban

Kisbirtokosok országos f

Egyes, tégla- és czementgyár r.-t. elsűbbs. k. 
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t, köles. kőt.

I fldhitelint._____írtban
• 60*1» évre _ _ 

eio 50*/, évre frrban
M. agr.- es járadékbank r.-t. scőlökötv.__ __ _
.•e , járadékjegy visszafiz. 102°/,
ss« » Záloglevél koronaériókben._ 

Magyar földhitelint. o. é.______________frtban
• • • 41 évre _ e
• s fteronaértékben 60 évre _
, e koronaértékben 63 évre _
• e szabály. és talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vasntak kőtv. 601/, évre .
• • s • 60 évre------- _
• w . ,60 évre 105°/, _

Magyar jelzáioghitelbank _ _ _ _ «.frtban
e • 60 évre_________________
■ • — — —__„frtban
• , 60 évre___________ ___ __
• • köss. kötv. 60 évre frtban
• e közü. kötv. 50 énre _
e • közs. kötv. 60 evre frtban
• • közs. k. 60 é., vf. 110 tit.
, , k. k. 60 é. 100 frlc. = 96 k.
, e nyer.-kötv._______ ______
■ SS osztr. feldlb. _
, , nyer.-kötv____________ ___

Magyar országos közp. tskarékpénzt 40 ó frtbm

M. takarékp. közp *je!zálogb. í, 2, 3,6, TTsTkib! 
• ■ » 4., 6. kib. _____

e . « közs kötv. __ .

Országos központi hitelszövetkezet kötv. Z. __
Osztrák.magyar bank 40»/,évre_______ frtban

s ,50 évre __________
Peeti hazai első takarékp. közs. kőtv. 50 évre

» * " » » » __frtban
•. •. . • zálogl. kor. ért.-------

P«iti m. lereek. bánt------------------------- frtban

■ n » » közs. kötv. 50'/, évre_
• • • • köze. k. viasz. Il0°/,frtb
• • • • köz*, k. vissz. 105° 0 _

b) Vlfiéíl 6a belföldi int. kibeesátánaL
Albina takarók és bitelintóxrt___________ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre__________

• s s 40 é. visszafiz. no®/,

Aradmogyoi takarékpénztár___Z Z Z Z
Bosnyak-herczflgcvinai szabad, országos bank 3
Debrdozeni eltö takaréknénztar___________
Erdélyt, m. jelziloghiteíb. 40 evre________

v • * 40 evre visszafiz.
nnrvát-szlavon országos jelzálogbank_______ __
.. » t » » közs. kötv.
nagy* b ált. fakp. 31*/» é., visaz. j 10 ’ 0   °

» , , 40 evre, vissz. 1067» — —
• •• 40 evre, III. ki fa. _ __
• • » 35 évre, IV. kib. __ __ *“

Nagyszebeni földbiteJiotézet__________ ______ Q

n . . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _____ 
Temssvar első takarékpénztár__ __ __~ ~~

IV. ElaSőkaégi kőtvsiysk.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.__ __ _

» I Bliriapesti kőzati vaspalya-társ. koronáért. _ 
• , Budapest villamos varost vasút r.-t._ __ _ _
I I Budapest-pecai vasút_______ _________ __ __ _
I Deli vasút--------------------- 100 marka = 118 k.
» Első ee. kir. az. i. dunagózhajózási tára. __ __
I I Kassa-otierbergi vasút 1889,______________ ___
» I • • 1889, 100 m = 119 k.
I I . • 1891,___________________
» I s • 1891. 100 m. = 118 k.

1 . • (oszt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- ee tengerhajózási r. t.________
Magyar-gacsőmzagi vasút I. kib._____________

» , O. kib._________ _

Magyar ny. v. (székeaf.-győr graczi vonal) ~ _
. . . 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k beruh, caélra. loo m. =li8 k. 
Obztrai-magyar állam vasat 1883. 100 m = 118 fc. 
„ • . X. kib. 1885 100 fr.=96k
Torunté: I helyi érdekű vasasak________ _____ _

V. Bankok PÍMTÍnyoL

Angol-osztrák bank ____
Budapesti bankegyes diet________ -
Elbf. magyar iparDank       _   .
Fiumei hitelbank______________ _ __
Fővárosi bank-reszvenytársasag_.______
Budapesti giro- es penztar-egylet______
Hazai baue-részvény-tarsasag____ __ «
Hermes magy. alt. valtúüzlet reszvt — .
Horvat keresKedeimi bank_________  .
Horvat l zamitolo bank____ _______ .
Horvat-szlnvon országos jelzálogbank _ . 
Magyar általános hitelbank___________ _

Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ .

Magyar jelzáloghitelbank     .

Utoisn arioiyam
pénz 1 áru
100 kor.-kint

87.50 88.50
94.- 95.-
93.- 97.-
85.- 90 -
92.50 93.55

98.— 89.-
98.- 99.-
90.50 91.-

102.- 103.-
96.- 9/.—

101 50 102.50
101.- 101.50
97.75 98.75
96.5C 97.25
96.5C 97.-
98.- 99.-
99.5C 100.50
91.50 92.-
95.5C 91.25
8T.4J 82.40
89.75 9C*25
9S.- 97.-
90.50 91.50
92.25 93.25
97.50 98 SC
97.50 98.50
92.SC 92.^0
92. - 93.-
97.25 96.25
97.25 98.25
92.25 95.25
95.— ICv -

114 - 115.-
116.50 117.50
10?. - 104. -
97.sC 98.50
97.5C 98. G
91.- 92 -
98.- 55. —
97. 98 -
89 75 90.25
97. - 98.-
90.SC 91.50

100 - 101.-
98.- 99.-
98.- 99.-
98.25 99.24
90.SÍ 9: .50
9’.. - 94. -
97.50 98.50
92.2b 93 25
97.50 98.50

102. — 103. -
93.- 94.-

101.- 102.-

98.*- 99! -

97.*- 98.*-
99.5C 100.—
98.5C 99. 0
98.75 99.75
98.ÍO 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98. 0 99.5C

102.50 103.50
106.— 107.—
1C6. — 107. •
98 25 99 25

1 9.5T 120.50
100.— 101.-
te.- 93 25

97.- 98.-
93.- 94.-
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-

93Í- 94.'-
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95. - 96.-
97.75 98.75

102.50 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-10,. —' 105.-

102.501 103.SC
10C.25 101.25

97Í2s' 97*75

Utó 180 árfolyam “
pun z ! áru
koronaerték

fire 25 
30,

12.-
14.-
10.-
24.-

124.-
36.-

•hi telisük _ __ _ de ez. k.

>40 2/1.- 2/3.-
200 17C. — 172 -
300 308.— 313.-
160 154.- 158. —
*00

2000
*00 216.- 217.
200 210.- 220.-
240
400
800 207.— 210.-
400
400 680.- 681
200
200 163.-- 164.-
840 —. —

Magyar jelzátoghil----------------- ----
Magyar kereskedelmi r. t._________
Magyar leszámítoló es pénzváltó baak_ 400 K. 

» » » » decz. v. 400
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja—  1000
Osztrák hitelintézet    S30
Osztrák hitelintézet________  __ decz. v. 320
Osztrák hitelintézet 1899. kib. _ _ _ _ 320
Osztrák-magyar bank___________ _ __ _ 1200
Pesti magyar kereskeielmi bank _ _ _ 1000 
Omonbank __________ 400

VI. T&h&rókpónatárak réeevónyei.
Belvárosi takarékpénztár_____— _ _ _ 200
Buuapest IU. kefOleti takarékpénztár... 100 
ti adapest-erzsébet városi takarék pénztár 200 K. 
Badapeati tak. pénzt, és orsz. zálógk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takaréko._ __ 600
Msgyar általános takarékpénztár _ 600 K. 
«agyar országos központi takarók pénzt. _ 600 
resti hazai első takarékpénztár___________  2000

'TI. Blatoiltó-táreaeágolc réeav.
Bécsi biztosító társaság_____ 400
eSö n?,et’ 68 jf^dék-hiztositó intézet_Z 400
Frmr,Pr gy&La f án°3 biztositó társaság _ 2000Fonaere. pMt. biztosító intézet________ _ *00
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t._______ 200
Nemzeti balesot-biztosiíó r.-t. _ _ “jqO £. 
Pannónia viszontbiztosító intézet _ Z _ 600

Vm. Gősmulmok réesvinyei.

Concordia-gőzmalom r.-t______________ 800
Eb5-b=d1p„sti-g5zm.1a*mer^bíerrt”,-600T
Erzsébet-gözmalom-tars. _------------ 600
Lujan-gőzmalom r.-t______
Pesti hengermalom-társ. _ enn
pZr 8ÜWk eőzmalomZ.-! Z 400
resti Viktóna-gőzmalom_____________  “

K. Bányák í. téglagyárak rám
BuaspeeU légi.- fe mtertgeig,..,_____ 50(, „
BudapOTt-mnllCrinczi ”” „
Ep>eMfl]t tégla- ea czementg)-ar r.t.~ söo
Estjkm. eg}müll tdszenb. m ipar». -n«
fc-7terguiii-,z;.,Zv.ii 1 „va r t K apu
FeUCmagyarorst. bánya ét kohém. r^t. _ ' soo
István téglagyár r.-t._________________ .,M
Setaa-avmudi kSazanbanya r.-t id. eliam. "«
Kis-seheai gránitbanyá' r.-t. _ _ _ 200 K
Köbanyai göztéglagyar r.-t--------------------------- S20
Készen bánya és téglagyár r.-t____________ 20 K
Lechnor rakosi téglagyár r.-t._____________ 20Ó
* a gyár asphalt r.-t.________ __ __ __ __ 20q
Magyar ált. köszenbanya r.t______________ «00
Mag}', gíztégla-. eztm.- eagypszgyar r.-t7 ÍOO 
«agyar kerámiái gyár r.-t. eldv. jog. n. _ SOO
reternegyi téglaipar r.-t_________________ SOO í.
aalgu'-arjani t«szénbánya r.-t.___________joo
üjlait tégla- ír méeiagrtd r.-t. old*, ing. n 300

X. Vasai iávek í, gépgyárak ré.av
Élté magyar gazdaaagi gépgyár r.-t._______400
sL'anubiud“ m. hajó- ui gépgyár r.-t._ 2U0 K.
K-g> VVI- -s gepgy-.r i■.i«(..r»a.sng--------- 31)0
banz és vársa vasöntöde és gépgyár _ _ goo
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbb*. 200 K.
í wukvuii- - i'vy.ir r.-t........... .. ... 200
Nadragi vasi par társulat___________________ 400
.Nicholson*-gépgyár reszv.-társ._____ 200 K.
Kimamoraay-aalgótarjani vasmű r. t_____ *00

- « de-*z. k. 200
Scclirk-féle vasöntöde 69 gépgyár _ _ _ 400 
^udloff a Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 900 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K-

XI. Könyvnyomdák róesvényel.
.Athenaeum* irodalmi ee nycmJai r.-t. __ 200
Franklin-tarsulat __ _ ___________ __ __ 31,0
.Kosmos* mii intézet___________ ___ _ _ soo
»Pallas* irodalmi ea nyomdai r.-t__ ___ _ 400
Pesti könyvnyomda r.-L________ _ _ _ 1000

XD. Különféle vállalatok rém.
Altalanos waggonkölcsönzű-tarsulat _ 400 &.
,Apollo* kőoiajfinomitv-gyar r.-t. __ ?oo JL
Bantiin-tele vegyi gyarax r.-t. _ _ _ 600 K.
Binar-Srlagyi oiajit ar r.-t.____ ___ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.___________ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t— *00 K. 
Bpe~ti Z»olnay-ieie porcz.-fayenczegy.r.-t.zoüO K.
Eísfi magyar betűöntődé r.-t.   soo
Első magyar gyapjúrooso- ea bízom, r.-t__ 400
Llső magyar sragyar r.-t.---------------- 600 K.
Első magyar részvény ser fűződ e_ _ _ _ 600
Első magyar serteshizUIo r.-t.______ 400
Első magyar szálloda r.-t.____________   i»;o
Első pesti -pódium es csontliszt gyár____ 200
Fiumei nzKhantolo- oa mskemenyitő gyár 1000
Gscnwindt-féle szeszgyár____________ _ 400
-Hungária* műtrágya es ion sav-gyár_ _ 400
Jordan Viktor-tele bőrgyár r.-t. els. resiv. 200 
Kaucigy&r res2venytarsaaag-------------------------400
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65.-
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84C - 
170.
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220.-
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•í 320.
•I c2_*.■

I 365.- 
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275. 
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276. 
9ZC.

2210.*-
488.-
430.-
2:0.-
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840.-

fre 8 .« 
fre 2.-

16.-

15.8S 
20.—

3Í20
19.88
20.—
19,78

ISO..
12.-

26 !■ 
30.- 
15,*

28,—

12.—
70.—

fr28.n0 
fr28.50 

19.88

400
200
800
20.1
200
800

ÍL

6.30
7.50

JO 
200 

P. P. 8«

Ban*

6*/.'

Kőbányai király serfűző r.-L—------------SOO K.
Kőbanyai polgári seríöző részvény-tár. 200 K.
Magyar sxatoripar r.-L_____—-------- 1*00 K.
Magyar fém- es lámpaáro-gyár r.-L _ _ 200
Magyar g.izizzdfény r.-t.___________  200
Magyar rnggyantaárogyar r.-t. — — — — 200 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o. 800 S.
Magyar villamossági r.-t.______________ 800 K.
Mezógazdi^agi ip.ir-reszv.-társ.__ __________ 400
Nagyszebeni villamoamü r.-t. — _ _ _ 1090
Nemzetközi viliámossági társaság__________ 400
Nemzetközi waroonkölesőniő r.-L — _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-t. _______ 400
Qnarnerc részvénytársaság ______ 200
Royal nagyszálloda részvénytársaság _ 800 K.
Szegedi kenderfonógyár r. t.________________ 400
Seroeki tárházak r.-t._________  800
Telefon-Hírmondó r.-t- _____ 1OO K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. _ 198 

XU!. Köslekedáei válL réssv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t._____ _ 200
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. tőrzs.-r. _ 200 
Baja-Zombor-Újvidéki helyi érd. v. r.-t._ 200
Barea-pakráczi vasút elsőbbs. részv. _ _ 400 
Budapesti közúti vaspálya társ.____ ___  _ 200

» e n decy. vég. 200
• e e id. részj. _ _ 200

Dj® • • élv. jegy _ _ —
Budapesti villamos városi vasút r.-t. _ _ 200
Budapest-szent-lörinczi’ h. é. "vasut^^ Z zw 

Bpest-ujpest-rákosp. vili. kő*, vasút r.-t. SOO $. 
Uebreezen-hajdunánási vasat h. é. v. sit r .00 
Déli vasat __________ ^.40

- ' ............... d<-rZs Vég. 480
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. __ 1050
Gölniczvöigyi vasút r.-t. elsőbb*, részv. 800 $. 
Kassai közúti vasút 200
Kaasa-oderbergi vasút _ _ _ _ ____  ” 400
Kassa-tornai h.ilyi érd. vasút r.-t. els. r. 400 
Lóniavölgyi vasnt r.-t. elxthbs. részv. 40o K. 
Megyxr folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.
Magyar-uacecrszági vasút______________ _
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t______ _
Magyar nyugoti vasút______________ _ _
Máramarosi eóvasut els. részvény_______
Márar irosi só vasút törzsrészvényei _ _
Máramarosi eóvasut B. részvényei________
M arosyásárh.-Rzaszreg. vasút els. részv. 
Nagykikinda-nagybecskor, vasút eb. r. _
Orient« magy. tengeri hajózási r.-L _ 1000 j*.
0 nztrik-magyar allem vasút _____ 4 'O 

, decz. végére 4S*0
Pccs-barcsai vasút_ __ _ __ __ __ _ __ ;00
Püspökladány F.-evarr... h. v r.els. r. K. 2 )0 
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 00
tizt.-Lőrlncz-Szlatina-.Xasiczi h. e. v. e!s. r. 809 
Temesvár-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
Zaibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. _ 400 K.

XIV. SerejegyelL
Bazilika sorsjegy ____________________ _ ^

1 j • s osztr. felülbélyegzéssel.« _ _
. , nyeremeny-jegy---------------------

j Becsvárosi nyeremenytőlcsőn 1374. évről _ _
ű Budavárosi sorsjegy ___________________ _ _
H * • osztr. ielülbélyegzessel_ _
I .*ó env* egyesületi sorsjegy_________________
l í , oeztr.felülbélyegz.

i Magyar jelzaloghitelbank nyer -jegy _ _
1 D * * - osztr felülb.

I Vagya »örös-kereezt «orejegy_______ ________
I i • • s s oeztr. fel Ulcélyegz.

01a«s vörös-keree eorsjígy ________ "________
1 : n •, • „ • oeztr. felütbelyegi.

I Oeztruk t...,l]iitvlintézet uy re:-.,env-iv -v
0ötrak vörös-kereszt sorsjegy__ _ J_____ _ "
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ _
Pálffy Mrsjegy______________

XV. Pénsncatk.
SfEfly, cs. és kir. vurt___________

• ••• • —
■ eezirák vagy magyar 8 frtos _ _ _ _
• 80 frankos--------------_______
• 20 markás___________ ___
, török aranylira____________________ ___

Német bírod, vagy egyénért, bank). (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)_______ ________ _
Olasz bankjegy <100 líra)________________   _
Papirrube! darabonkint__ _ __ __ ____
Roman bankjegy (100 lei)____ ___ _ _ _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _____

x\ I. Váltók árfolyama fiáira).
Amsterdam _ _ _ _ 10O hollandi írtért _
Brüssel------------------- 100 frankért_______
Lonűon------------------- 10 sterlingért _ _
hőmet oankpiacaok_ _ lüt markáért— — —
Oiarz btnkpitczok _ _ 100 Lráéri _ _ _
Paris------------------  jog ínamért _ — —
bvajczi baakpiaezok _ löt e _ _ _
bzeetpétervar    100 rubelért —  —

200 : —. -

4 i

koron »értek
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156*.-; 1 se. —
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414.- 418. -
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13.75 14.-

. 389!- 353Í-
1 147. - 152.-
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I 22.50 25. SZ
j 20. - 22. -
I 22.25 23.25;

1 20:- 21.: ‘
j 21 50 22.SC
! 27. - 29. -
! 47.— 40.- ■
1 4C2. - 405.-
j 145.-

j 11.26 11.41
! Í1.33 11.33

19.1c,
19.16;
23.52:

1 9.20 1
13. ?0 
23. SZ

117.571 117.82 ; 
„IS. 7í I 95.35
90. SCI 31. ~
^,541 2.5

193.301

24C.*20

199.50 

240* (Q •
n/.oJj iw ao- 

SO 35, 50.35’
95.72
S..3.J!

36.9 7 
55.5 7

Magyar Alt hitelbank _ _ ,
Osztrák hl telin teret    _ —
Magyar aranyjaradék — _ _
kiagyar koronajaradék — _ 
Magyar ip. ea Keress, bank. _ 
Magyar jelzalogmtelbank _ -
Magyar íoezamitolo bank___
Rima-Muranyi vasmű r.-L 
Bpesti közúti vaspálya t. _ .
Déli vasút-----------------------   .
Osztr .-magyar allainvasut__ .
Budapest; banKegyesület _ .
Első magyar ipar bank------- --
Haza- bank r.-t— — .

Az Osztrák-Magyar Dane k

Leszámítoló évfolyamok deceomber 13-áról.
Zi70. -679.- 

6/0.- 
97.- 
92.- 

163.- 
433.- 
425. 
429.- 
591 
111 .- 
6S3 -

Pesti m. kertek, bank__ __ ____
Magy. jég- « viszoatbizt._ _ -
Magyar ezukoripar r. L _____-
M. takp. közp. jelzálogb. _ _ _
Magyar aspha.*t r.-t____ ___ -
Belvárosi takarékpénztár r.-L
Auna m. Kir. teiigeriiajoz. r.-L . 
I. magyar ált. biztosító társ.— -
Újlaki téglagyár r.-t. _ _ _ _
Molnárok es sütők gőzm._— .
Egy. tégla- es cementgyár r.-L . 
Erzsébet-gőzmalom r.-t. .
Pesti V ictona-gőzmalom __ __ .
Budapesti ait. villamossági r.-t.

Első budappsti <?őzrnalom _ ..
Salgó Tarjani kőszénb. t. _ _ 
Köszenbanya es téglagyár r. t. — 
M. orsz. közp. takareicp. _ — _
Kassa-Somo'li ko. .- m mv t __ _
Budapesti vili. városi vasút _ — 
Bpesti vili. városi va.-nt, uj kib.
Budapesti villamossági r.-t. __ _
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ___ _
Felsőm, banya- es kohómű____
Egyes. Bp. főv. takarékp. _ _ _
Aiigol-osziruk barik.„_____ _
Lujza gőzmalom r.-t. _ __ _ ..
Magyar villamossági r.-t.... ..

--------i

íy Karnatlaba 16 hó)_ — — — — —
unatlaba váltóleszámítolásnál------- —

Járadékok és banczalogleveicK eizAiogumitaau.
Mas értékpapírok elzálogosításánál..

Ihashaji

j melyek évek óta beváltak és előkelő orvosok által, mint

I gyenge hashajtó, vértiszt'.tó és feloldó szer 1 
gyanánt melegen ajánltatnak, 396851

I a2 emésztést nem zavarják, teljesen ártalmatlanok Czuk- I 
I rozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik. 

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fill. egy tekercs, | 
mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor.

' Pcíílf Neuetein“ hashajtó |
UOUi\ labdacsait használjuk. Valódi, ha j 
minden egyes doboz hatlapja törvényileg f 

! bejegyzett védjegyünkkel „Szent-Lipót“ van | 
ellátva, piros-fekete nyomatban. Törvény- 
székileg bejegyzett dobozunk,használati utasí­
tásunk és csomagolásunk rApotheker Philipp j 

Neustein" aláírással legyenek ellátva.
_____ PHILIPP NEUSTEIN j
gyszertára a ,SzL Lipót*-hoz Bécs. I., Plankengaase 6. Fű- | 
tar Magy.tr*rszag fészere ; Törők József gyógyszertára Bude.- i 
>est, VL KlreJy-utcza 12. és Andrássy-ut 29. szám. I

®o.|30lcÍí:

legtöbb esetben a vérszegénység következménye. Ha most már kérdezzük, hogy mitől ered ezen baj, melyben oly 5 
sok nő és különösen leány szenved, bárki is azon választ ad and ja, hogy ezt a vér vasszegénysége és a vele járó j 

hiányos táplálkozás eredményezi. Melyik a legjobb vasképző tápszer? kétségenkivül I

Hoff János vasmaláta - készítményei
mint hig. kivonat, sűrített vaskivonat, maláta vascsokoládé. 39941' I

FSraktár Magyarország részére Török József gyógyszertára Budapest, Király-u. 12. |

Emm bor
előállítva szemelt hegyaljai szőlőből; olcsó ára daczára 
egyenlő rangú a legjobb franczia pezsgőkkel. Nagybani 
átvevőknek megfelelő árengedmény. 4003ü

I Vidékre megbízható képviselők kerestetnek.

Magyar királyi államvasutak.

38527,11. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak budapest-balparti üzletvezetősége 

ezennel nyilvános pályázatot hirdet Szempez állomás mellett 
levő, a magy. kir. államvasutak tulajdonát képező kavics­
ban vajának üzembe vételére, illetve az alább felsorolt anya­
goknak az 1901. éa az 1902-ik évben való termelésére és 
szállítására:

Évenkint 10000 kőbm. rostált kavics
„ 5000 „ bánya kavics
„ 10000 „ földanyag és rostaalj

E táblázat magában foglalja az előreláthatólag biztosítandó 
mennyiségeket, az üzletvezetöség azonban fen tartja magának 
abbeli" jogát, hogy a szükséghez képest a kitüntetett mennyi- 
ségeket fölemeli vagy csökkenti.

A fenti anyagok ajánlat tételéhez szükséges ajanlati űrlapok 
és pályázati feltételek az alulírott üzletvezetőség 11-ik osztá­
lyában (VI. kér., Teréz-kőrut 62. szám, L emelet), valamint 
a pozsonyi osztálymérnökségnél (Pozsony, főpályaudvar), 
a hivatalos órák alatt betekinthetők, illetve megszerezhetők.

A szállítás a fentemlitett pályázati feltételek és az anyagok 
szállítására nézve fennálló 96 évi 129291 számú általános 
feltételek alapján lesz foganatosítandó. Az általános szállítási 
feltételek csakis készpénzfizetés mellett (50 fii.) szerezhetők 
meg a magy. kir. államvasutak nvomtatványtárában (VL kér., 
;Andrássy*ut 73/75. sz).

Az egy koronás okmánybllyeggel felszerelt ajánlatok „a 
;;zempczi kavicsbánya üzembevétele 38827/ 900. számhoz1* 
ktilczimzéssel ellátva folyó évi deczember hó 20-án déli 
12 óráié, az alulírott üzletvezetőség általános osztályának 
főnökéhez (VL, Teréz-körnt 62. sz. L em. 6.) nyújtandók be, 
vagy posta utján beküldendők.

Az egységárak számokkal és betűkkel kiirandók. Oly aján­
latok, melyeken vakarások fordulnak elő, nem fogadtatnak el.

Bánatpénz gyanánt 1000 azaz egyezer korona készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, folyó évi 
deczember hó 19-én déli 12 óráig az üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztárinál leteendő, esetleg posta utján ugyanoda beküldendő.

Budapest, 1900 deczember 6.
1597 Az üzletvezetöség.

flltiMöomia nem dijazUtifc.'

Karácsonyi ajándéknak
iegalkalmasabb a könyv, mert nemcsak hogy szórakoztat, hanem tanít, nemesit és szellemi táplálékot nyújt, miért is a karácsony küszöbén felhívjuk 
a nagyérdemű közönséget az alább felsorolt könyvekre, melyek mind elsőrangú szerzők által íródtak, s igy belső tartalmuknál fogva elég garancziát 
nyújtanak. A külső kiállításra pedig a kiadó társulat anyagi áldozatokat nem kiméit, hogy kiváló diszü és olcsó könyveket hozzon forgalomba.

Az „ATHENAEUM“ írod. és nyomdai részv.-társ. kiadásában a következő elsőrangú

jelentek meg:
Aesopus. Tanulságos mesék. Prózai

átdolgozás. Számos fametszetű ábrával. Díszes vászon- 
kütésben 2 korona 40 fillér.

Fordi-
Ára diszkő-

Andersen válogatott meséi.
tóttá: Móka bácsi. Hat szinnyomatu képpel, 
lésben 5 korona 40 fillér.

Apróbb gyermekmesék. Függelékül:
Dalolt és verses mesék Gyulay Páltól. Szeinlér Mihály 
eredeti rajzaival. Ára kötve 2 korona.

Ä rabszolga karaván. Rajzok az afri­
kai rabszolgav ad a szók ellen vívott harczokból. Kalandok. 
Népismertető leírások. Falkenhorst és May után átdol­
gozta: Arkövy Rikhárd. Számos képpel. Ára diszkötésben 
4 korona >0 fillér.

Athenaeum mesekönyvtára számos
képpel. Ara kötetenkint csinos kötésben 1 korona. Eddig 
megjelentek: 1. A honfoglalás meséi. 2. Madármesék. 
3 Pásztormesék. 4. Vidám mesék. 5. Csoda mesék. 6. 
Virágmesék. 7. Mesék és mondák. 8. Krisztus legendák. 
9. Hetedhét ország ellen. 10 Aprórnesék. 11. Katona- 
rnesék. 12. Mondák és legendák. 13. Kalandos mesék. 
14. Székelyföldi mondák és mesék. 15. Állat-mesék.

Eredeti magyar Gyermek és Népme­
sék. Egybeállitotta Radó Vilmos. Ára képes papirkötésben 
3 korona. A képeket rajzolta Szemler Mihály. Díszes 
vászonkötésben 4 korona SO fillér.

Magyar mese- és mondavilág. A ma­
gyar nemzet ezeréves meseköltése. Meséli: Benedek 
Elek A képeket rajzolta: Szélley Gyula, ü kötetben. — 
Minden kötet ára pompás diszköt. 6 korona.

Benedek Elek Csudaszép mesék. Re­
mek kiállítású nagyalakú képeskönyv. Tizenhárom nagy 
szinnyomat képmelíéklettel. Ára diszes kötésben 10 korona.

Utazások és vadászkalandok. Elbeszé­
lések az állatvilágból, összeállította: Paul Bert. — Fran- 
cziából fordította: Dr. Simonyi Jenő. Számos fametszett! 
ábrával. — Ára diszkötésben 4 korona 40 fillér.________

Kétezer év előtt, vagy Égy Római Ifjú
Kalandja Irta : Church A. J. Angolból fordította: Hegedűs 
Pál. Adrien Marie 12 képével díszítve. Ára diszes félvá- 
szonkötésben 4 korona._____

Columbus Kristóf élete és Amerika
felfedezése. Elbeszélte: Colon Fernand. Columbus Kristóf 
fia. A szövegbe nyomott számos képpel. Ára kemény 
kötésben 3 koron»,______ __ _______________________

Cooper: Az útmutató. Fordította Pál-
iPg4 Gyula. 4 síines keppel. Ára kötve 3 korona.

Gyermekmesék. Grimm Tesfrérek után
Halász Ignácz. l’j kiadás! Ara kötve 3 korona._______ ^

Lázadó hajósnép viszontagságai. Va­
lódi történet. Az ifjúság számára irta és rajzolta Györtk 
Leo Gy. a csöndes tengeren. Számos képpel. Ára kötve 
3 korona.________________________________________

Gyula bácsi, A mesemondó. Lösehinger
Hugó eredeti rajzaival. Pompás képes raesekönyv. Ára 
diszkötésben 6 korona.

Hoffmann Ferencz. A tarka könyv.
4. javított kiadás. 14 eredeti színes képpel. Százötven 
erkölcsi elbeszélés. Ara vászonkötésben 4 kor. 80 fillér.

Homeros az ifjúság számára. Hiás.
Átdolgozta Havas Adolf. Odyeeea. Átdolgozta Geréb József. 
Preller tizenkét eredeti képével. Ára kötve 3 kor. 60 fillér.

Donászy Ferencz munkái az ifjúság
részére. Bnda hőse. Regényes korrajz Budavár vissza­
foglalása idejéből. Számos finom kivitelű korhű képpel.
Pompás diszkötésben, ára 9 kor. ________________

Egy magyar diák élete Mátyás király 
korában. Előszóval ellátta Szilágyi Sándor. Történelmi el­
beszélés az ifjúság számára. Számos finom kivitelű korhű 
képpel. Ára diszkötésben 7 korona.__________________

Rejtélyek a történelemből. Elbeszé­
lések az itjuság számára. Számos finom kivitelű képpel 
Ára pompás diszkótésben 7 korona.__________________

Villám sugár.Indián-történetek a mesz-
sze nyugatról. Gazdagon illusztrálva. Pompás diszkötésben 
ára 7 korona.

Tholdi Miklós. Regényes korrajz Nagy
Lajos idejéből. Az ifjúság számára Előszóval ellátta 
Szilágyi Sándor. Számos korhű képpel. Ára diszkötésben. 
7 korona. _________

Az Aztékok kincse. Számos finom
kivitelű képpel. Ára pompás diszkötésben 8 korona.

Stanley utazásai, kalandjai és felfe­
dezései Afrikában. Stanley eredeti müvei alapján Burdó 
életrajzi vázlatának felhasználásával Irta Jankó János. 
Számos képpel és egy térképpel. Ára kötve 4 korona.

Repülőgépen a holdba. Irta Makay
látván. Áru diszes vászon kötésben 4 korona.________

Grönlandon át hóczipőn. Fridtjof
Nansen ere«iéti müve alapján irta a serdülő iQuságnak 
Dr. Jankó János. Számos eredeti ábrával díszítve. — Ára 
kötve 3 korona.

Orczy Emma bárónő. Régi tündér­
mesék. Pompás képes mesekönyv. Ara diszkötésben 
5 korona. ____

Mitaha Sa a puskaporképü. Elbeszélés
Észak-Amerika nyugoti vidékéről Az ifjúság szamara irta 
Pajeken J. Frigyes. Nvolcz nagy képpel. Ara diszkötésben 
6 korona.

A mesztiz és még három elbeszélés
Észak- és Dél Amerikából. Az ifjúság számára irta Pajeken 
J. Frigyes. Négy szinnyomatu képpel. Ára diszkötésben 
4 kor. 80 fillér. ____

Gr. Benyovszky Móricz élete és ka­
landjai. Az ifjúság számára irta Radó Vilmos. Képekkel 
Ára kötve 4 kor. — Diszes vászonkötésben 3 kor. 60 fillér.

Irta
diszes vászonkötésben

Ujváry Miklós, az uj Robinson.
Képekkel. Ár;Radó Vilmos.

3 kor 60 fillér.
Robinson Crusoe története. Az eredeti

elbeszélés nyomán, gyermekek számára. Átdolgozta Radó 
Vilmos. Ára képes papirkötésben kor. 2.40 Diszkót. 3.60.

Schmid Kristóf Genovéva. Hat színes
képpel. Diszkötésben 3 korona 40 fillér.

Idegen népek közt messze földön.
Számos fametszetü ábvával. Leírások és életképek kiváló 
utazék leírásaiból, összeválogatta Dr. Simonyi Jenő. Ara 
kötve 4 korona. — Diszes vászonkötésben 6 kor. 60 fillér.

Törökvilág Magyarországon. Történeti
elbeszélések az ifjúság számára. Irta P. Szathmáry Károly. 
Ára kötve 3 korona. — Diszes vászonkötésben. 4 korona.

A mí Gazsink. Egy gyermek életéből.
Irta Szőllőssy A. Bemutatja Forgó bácsi. Számos képpel. 
Ára diszkötésben színes táblával 3 korona 20 fillér._____

A kuruez király. Történeti elbeszélés.
Irta Tóth Sándor. Pataky László rajzaival. Ára kötve 3 
korona. 

Kuruez krónikák. Elbeszélések U
Rákóczy Ferencz korából. Irta Tóth Sándor. Fataky 
László rajzaival. Ára kötve 3 korona.

Vámbéry A^min utazásai Ázsiában.
Az ifjúság számára átdolgozta Radó Vilmos. 2. bővített és 
számos ábrával díszített kiadás. Ára kötve 3 kor. 60 fii.

A keresztes hadak történeté. Közép­
korú krónikákból. Összeállította De Wittné Guizot Hen­
rietta. Francziból fordítva. Számos fametszetü ábrával. 
Ára kötve 3 korona. Diszes vászonkötésben 4 korona.

Bvájczi óra-ipar-
Szakértőknek, tiszteknek, ' ■ 

vasút és reudőrtisztvi-flűkii ■ i 
valamint mindenkinek, kínok ' 
Jó órára szüksége vr.r. i 
szives tudomásara hozzak. h"$?v 
mi az eredeti genfi 14 kar.

elektTO-.-iranyple.quo T3- 
montoir órak „Qloshltle-1 

I rendszer egyedi1 !i el.irusitasut j 
j íveltük. Eziriiórm antimagne- ! 
j likas prccziziós sz n*kezet- ; 
I tel vannak ellátva, legpon- . 
1 te sabban vaunak szubá ; 

lyozva és kipróbálva 
mmót-n egye« óráért károm óv. 
Írásbeli Jótállást vállalunk. 
Az óraiokok. melyek három fedél- • 
bul egy rugós fedélből (Savonefi ; 
állanak, pompás és l-gdivatí.-abb j 
kiállitásuak és az újonnan feltalált f 

j abszolút változatlan amerikai goldln érezböl készülnek. *?.>:■- ) 
kívül egy 14 kar. aranylemezzel \ mn.iic ;«tvonva, mialtil oly eredet: j 

I hasonlatos*iguak a valódi arany órákhoz, hogy meg szakért■ 
.'.ital sem küiunboztethetük meg egy 8u0 korona értékű valódi arany t 
órától. A világ egyedüli órája, moly soha sem veszti e: f 
valódi arany kinézését. 10.CO ) utánrendolést és körülbelül J 

I 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt. Ára egy i 
nri vagy női órának csak 16 kor. vám és bérmentve Min- £ 
den órahoz egy bőrtok, valamint egy mechanikai aato- t 
matikus biztosító szerkezet, lopás ellen ingyen. Legdiva- ) 
tosnhb és le elegánsabb arany plaque láncnak áru.: és {j 
hőig ek részére (njraklánczok is) á 3. 5 és 8 korona. Min- * 
dón meg nem felelő óra kifogása élkül visszavet étik. mi- f 

I által semmi koozkáz atás. szétküldés utánvét vagy a pénz I 
előlege* beküldése elleneiben. — Rendelmények intézvudök ;

I Uhren-Versandthaus „Chroaos" Basel 1. (Sciiwz), \
Levelek Svájczba 25 fill, levelezűapok 10 filléres bélyeggel J

küldendők. — Magyar levelezés. : :

Magyar királyi államvasutak.
42848/I1L szám.

Pályázati hirdetmény.
A magj’ar királyi államvasutak Pozsony rendező állom., 

vendéglő üzlete 1901. évi 1-től számított három évi időtar­
tamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A vendéglőt bérbe venni óhajtók felhivatnak, hogy szab áh- 
szerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványokkal felszereli 
ajánlatukat folyó évi deczember hó 29-én déli 12 órái?? 
a budapest-balparti üzletvezetöseg általános osztályához a 
következő czim alatt nyújtsák be: „Ajánlat a Pozsony rendező 
állomás vendéglő bérletére 42848. számhoz.44

Az ajánlattevő köleles ugyanazon üzlelvezetőség gyüjfő­
pénztáránál f. é. deczember hó 28-án déli 12 óráig bánatpénz 
fejében 250 koronát készpénzben vagy állami leletekre alkal­
mas értékpapírokban letétbe helyezrfi vagy oda posta utján 
külön borítékban beküldeni. Bánatpénz letétele nélkül az 
ajánlat nem vétetik figyelembe.

A bánatpénzről nyert pénztári elismervény az ajánlathoz 
nem csatolandó.

A bérletre vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség 
forgalmi és kereskedelmi osztályában (Teréz-körut 62. szám, 
félemelet, ajtó 12) a hivatalos órák alatt megkinthetok, miért 
is az ajánlattevőkről íeltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik 
és azokat magokra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadják.

A bérbeadó üzletvezetöség fentartja magának azon jogot, 
hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül a megajánlott bér­
összegre szabadon választhasson.

Budapest, 1900 deczember 3.
1599 Az üzletvezetöség.

Aj áradék

alkalmas karácsonyra,
kié villamos motorok, dynamo-gépek, teljes kis 
mechanikai műhelyek, hangosan beszélő fonográfok 

működésben látható és olcsón beszerezhető

RIEDER OTTÓ
villam-müszakl Intézetéből usfio

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. ez.
Teletöm <51-8.
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egyetértés, kedd, peczembeb 1&_ 1900 I!

Bsen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 51667

hirdetéseket
•Mega* u Egyetértés siámara 
a klipen# '»iratai Papnevelőé* 
atoll 8. ti. ét a követi erő 

Kik kiadóhivatalok:

Brener nővérek
I dohány tőzsdéje VI. kar., Taréi*
I kérőt 54. azae.

Bnrger Vilmosáé
dihánytőzsdéje Erzaéhet-kSrut

I 51. szám.
Nemecsek A. 

johánytóasdéje IV. PeMll-tér 
3. azáa.

! Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jéztef-klrat

50. ti.. (Baroaa-utcza tarkán.)

Toldi Lajos
tonyvkeresfcedése Beda, II.,

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérre!, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

dua-t alio azam kozóltetik. i tLEFűit 5io6

Árvarózsa.
Levél ment. Vármegyétek köz 
lönyében tanulmányt olvas- 
hatsz nemsokára tőlem. 8816

Eladás.
Használt ás nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygvár raktá­
rában, Budapest, V., Bá!- 
wány-utcza G. sz. 37960

Fó-oteii 2. izém, 
ntamint minden hirdetési 

Iroda.

Bútor.
Dndik íróasztal - spocziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjaniciij- 
utcza 50. sz. 39410

Disznóhus.
Kocsonyahús 18 kr. kiló, friss 
vágás Perlesz gyárában Iá.a»«xj^ao Perlesz 
Külső-Soroksári-ut 17.

Kiadóhivatal! üzenet
[Tudakozódásoknál csakis 
ylyan levelekre válaszé 
iunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldeteti.

Jeligés hirdetéseknél a 
íirdetö a kiadóhivatal 

előtt Ismeretlen.

Láuczhid.
jHnelehómán hedüggir kigv:il. 
Ihómliemd Uánfotvah, emahrit.

8815

40104

Méz.
Legfinomabb, világos akácz 
méz 5 kilós bádogedényben 
G 32 fillérért kapható Pohánka 
Ödön méhészetében CsővárotL

10,000 korona
évi jövedelmet hozó gyári 
vállalat alföldi nagy városban 
eladó. Czitn a kiadóhivatalban.

8800

Karácsonyi bútor.
Faragott diszbutortár- 
gyak, mahagóni fából, kará­
csonyi ajándéknak nagyon 
megfelelő, úgyszintén ebédlő-
és hálószoba-berendezések ol­
csón kaphatók V., Bálvány- 
utcza 5. 1. em.________40127

Gőzmozgony.
25 effectiv lóerejü télstabil 
compound gőzmozgony, (Robey) 
a legjobb üzemképes állapot­
ban, kéménynyel együtt jutá­
nyos áron eladó. Kérdezöskö- 
dések F M. jegy alatt a kiadó- 
hivatalhoz intézendők. 40145

Telekeladás.
A IX-ik kerületben, a körúton 
belül, mintegy 150 lépésnyire 
a főúttól, egy csendes mellék­
utcáéban fekvő, körülbelül 1000 
négyszögöl nagyságú telek, 
mely csak részben van be­
építve, jutányos áron meg­
szerezhető. Közvetlen ajánla 
lókat C. S. jegy alatt tessék 

lap kiadóhivatalánál letenni.
__ 40146

Szaholcsmegye
Szakoly község határában 70 
katasztrális 15 éves tülgyerdö 
vágás alá eladó. Értekezhetni 
Jámbor Pállal geszterédi 
határban, vasúti állomás Tég­
lás. u. p. Búkűny, távírda 
Baikány. »812

. em. 5.
Ki tiszta jó bort

akar, kérjen árjegyzéket Be­
ding Ede szőlőbirtokos taní­
tótól NagyiSrsöm 39939

Órák, ékszerek
olcsóbban beszerezhetők, mint 
bármely zálogházban Grttn- 
blatt Á. és társa órásnál, 
Teréz-kürut 39. Ugyanitt leg­
többet adnak zálogczódu- 
lákért.___________  40148

Mindenféle
bátor olcsón kapható. Buda­
pesten, VII., Erzsébet-kömt 
12. I. emelet, hol egyszer­
smind az egész első emelet 
egészben vagy részben, azon 
nal vagy február hó 1-től kiadó. 
Ugyanolt karácsonyi és új­
évi ajándékul igen alkalmas 
nipp tárgyak jutányos áron 
kapiiatók. Pontos czim: Buda­
pest, VII, Erzsébet-körnt 
12 sz. I. emelet a New-York- 
kávéház átellenében. 40122

Izr. kisasszony,
ki a könnyebb háziteendőkben 
is segédkezni tud, egy kétéves 
gyermekhez kerestetik. Az illető 
jó bánásmódben részesül s 
teljes ellátáson kívül 6—7 frt 
havi fizetésre tarthat igényt. 
Jó modorú, szorgalmas kisasz- 
szonyok jelentkezhetnek Piot- 
tenbiller-utcza 66. szám alatt 
III. emelet, 34 ajtó. Az állás 
január 1-én foglalandó el.

Bútor,
faragott, háló-, ebédlő- és szó 
nyegdivánv olcsóneladó.Wirt- 
scliafter Ferenci, asztalos 
mesternél, Uob-utcza 94—^-ál

Bútorok
Háló- és ebédlő- berendezések 
raktáron, igen finom kivitel­
ben jótállás mellett jutányos 
árban kaphatók. Elköltözés
miatt. Silbermann Béla 
asztalos mester. Kálmán-utrza - 
15,h. szám 411261 rode 39. , H.

Különféle.

Zongora,
ledrővidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külső­
vel, írásbeli jótállás mellett ‘ 
írtért eladó Éder zongorater­
mében Váczi-utcza 28. sz. 
sarokház. 39873 ft>

Oktatás.
N evelőnőket,

magyar, német, franczia 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyermekkertésznöket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Siegheené S. Lujza Buda­
pest, VL, Dessewffy-utcza 22. 
* 39954

Pusztai czik-juh' 
bőrök,

lakószobák és szalonok díszí­
tésére, fehér, szürke és fekete 
színben, valamint festve min­
den színben: legjobb eszköz 
hideg lábak ellen. Ara 3 
71/ márka Macska-bőr. csuz 
ellen, 2‘/,—3 inárka Után­
véttel is. Kimerítő árjegyzék 
in -ven Adolf Bi.vr, Wals-

40085

Korrepetitori
állást keres Vl-ik gymmizista.
Levelek ..Korrepetitor" jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek. 
6 11340

Lakas es beriet

Harmstiiíiinok
iskola, templomi és magán- 
használatra elismert kitűnőség­
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-utcza 28. ez 
sarokház. Árjegyzék möeg“-^a

I

Szép utczai lakás.
Két utczai szoba alkoffal, elő­
szoba, cseled- és fürdőszoba, 
konyha, éléskamra lépcsőházi 
bejárattal, újonnan tapétázva, 
azonnal kiadó, gallonoknak 
nagyon ajánlatos. Magvar- 
uteza 4. sz. 113

összegyűjtőit remek 
karácsonyi éa újévi aján­
dékok : Szalon szekrények, 
toilett, vaiTó, iró, majolika, 
kandaló, tea, játszó és min­
den létező disz-asztalok. Por- 
czellán és majolika-készletek 
és egyes tárgyak. Lámpák, va­
lódi olajfestmények. Azonkívül 
nagy raktár mahagóni és diófa 
egyes, teljes ebédlő-, háló- és 
szalon, úgymint egyes matt és 
fényezett bútorokban.

Keveset használt és uj bú­
torok vétele és eladása

VI. kerület,

tarnten Lsz,
I. emelet. 40159 

az Andrássy ut közelében.

Bélyeg gyűjtemény.
121.10 drb szép ritka drb-búl 
olcsón eladó. Kia Károly, 
Újpest Vasut-utcza 2. Yasár-
nap d ii. 2—6-ig. "371

\ 65
ajándékok.

Arany és ezüst
eladás«.

ALIIí
nászajándékok, 13 latos ezüst
evökészletek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb." Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stílusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok- 
ból, massiv aranygyűrűk 6 frt 
40 kr., arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 frttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 39980
Veszünk zálogházi

czéáulákat.
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.
Grünberger Á. Béla 

örökösei
Budapesten Harisbazár, 
Városház-tér 9., I. em. 23., 
U’ szán, Váczi-utcza 30

Csak 2 frt 75 kr.
próba-baba 

állványnyal. 

Franczia játékbabák
20 krtól 10 frtig.

Nagy babajavitó
intézet. 39994

BERHHÁBDT S.
próba- és játékbaba

Klrály-utcza 7,sz,
Feltűnő olcsó árak. 
Árjegyzék ingyen.

bámulatos olcsó árban kapha­
tók bárok, angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba­
berendezések,szőnyegdiványok.
zongora, lámpák, ottományoK. 
ebédlőasztalok, börszékkek és 
több más butortárgyak igen 
•zolid kivitelben 39964

Csab

Pénz-kölcsöat
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 29802
GRÜNSFEL»

Budapest, Király-ntcza 23. 
Található d. u. 1—4 óra közt.

jándék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű feny- 
kúpnagyitás. Bár­
mily kis fénykéi 
után remek keret 

tel együtt 16 írtért készít. (A kéj 
nagysága kerettel 74—9-2 crn.)
KOVÁCS LAJOS és TÁRSA!

fényképnagyito műterme 
Budapest Egyetem-tér 5. 

V om. T.iftl.

. * 
Értesítés!

Van szerencsénk t. vevőinknek és 
t. ez. közönségnek szives tudomásai 
hozni, hogy 1900 deczemher S-i 
napjától kezdve gozfavágonk e 
fatelepünkig az újonnan épít- 
mester-utczal városi villamc. 
vasúton lehet közlekedni. í-g: 
sz-r=mind felkérjük t. vevőinket és t. ez. közönséget, méltóztassek becses 
megrendeléseikkel megszerencsélletm, 
mindennemű tűzifával kitűnő minő­
ségben j-.lányos árak mellett szol- 
" tlunk.Lgyszinléndeczemr>er hó z- /••- 
oétul kezdve uradalmi ?z -nbányánkbul 
jó minőségű barna szénnel igen 
jutiinvo- árban szolgálhatunk 
' Felvilágosítással készséggel szu.gjl
Gr. Zichy várpalotai ura­
dalmi fatelep kezelősége
VII , Erzsébet-ktirut 21

Zálogban
levő tárgyait ne hagyja 
ver ezni, mert zálogra
legmagasabb árban vesz 
ler Izsó IV., Királyi í:; 
1-2. az egyetem rnelie'.'

elár*
Mulat

iButo

Saját érdekében minden
vevőnek ajánlom. I /•.
addig ne vár-árok . .;
nem tekinti az. n bal
olcsó bútor eladást ‘ ar.tgr.u
háló szobái:1;.-: . i:r nczek
szőnyeg, dívány, otoi-. i j. fote-
lek, szalon garnitúrák, i:
konwszekrénv es va-
Gyár-ntcza az
pitosmestemél 400H
Mnfrunhh ;;jj" MfejUaU 1.1 Aliij yín'i]

‘d J-jli
folyó méterenkint:
93, 103 12 ki.-

elsőrendű uj

Aczélsi; i,
5 V II

= jutányos áron adók.
k KérdezőJu siayos*
5 jelige alatt Blockner
a det :!•'•■ ; a i. .

Süto-Utcz.l

szalonszuko:"k:
legfinomabb
1 kg 4 kor . 2 7 ko-
4 kg 12 kor
után étel Mi'!lett ; . r r. ;
friss tea-n"*1 :rr.:

Stiránvi ezuko

riV'TTJ.- iSTTTUCX.,-

Ajándék karácsony és újévre:
étkészlet 6 személyre 26 darab £- forinttói 10 forintig,

e7_Áe" « ” 15 ” 3.75 n 18 *»K*V«»„ 6 * ” 4 _ „ 20 „
T«4» . « .. 1? ” 4_ 20
SÄzzt.t 4.ÍO, 5.- 6.-. 6.50, 7.50, ,0.-. 12- * -

tjvegke.zlot 6 személyre 30 darab 6.50, 7.50, 8.50, 9. ,
“ér AÍtSf^bédlö, axalon- és hálószoba lámpák.

GLASER LIPÓT *^"«5

GYÜMÖLCS 
FÓZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a 39:, 49

Conserven-Actien-Gesellschatt
(consenr-részvény-társasúg) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FSAI
c.s. és kir. nílv. szállítók

■JE g 'Mi
Ari egy/ék kívánatra ingyen és bérmentve.

Fest, gyártmányok a legtubb nagyobb csemegekerostatol.es kaphatók.

magyar

PALAIS ROYAL
ORLAY BAndor, porzea oe&ez., spanyol klr, udvari szállító 40llí

Budapest, IV., Koronahercseg-utcza S. szám.

Gyémánt-utánzatok, börűiszmüárnk,

ä 4tJl-_5b

1 méter

Öntőmester
^SSSÄSrs5.^.*r«~Ä,
álló öntésében, a gépöntésznt minden agaban toKcletcs jarta :^Vi birfon s eze?nPa téren hő tapsiatokkal reime ke/.-
tiaonyitvány másolatokkal kellően felacíréit loliam^
C S 8701 “ alatt Haasenstein és V "' ,„

társa; crégliez Budapest, Uorotya-utcza 9. szám 19U1 ja^ 
1-ig intézendők _____ —

HEIM-íéle Meiöinger-kályliáb-
i feltaláló ei. leiiiníM mái á’.M tntoila :t?.; .1 • • ,
EIM ll-i Budapest es Becs

osán. *» királyi udvari osáUitó

Lee!óbb hírnevű csász. és klr. szabacialin

---------------- ieredeiinritnöSBy-MElDíNGER OFEN ^ ^ ^

H. H E1W raktárunkfian

rESI
részvénytársaság

budapest-kőbánya.

Villamos és légszeszcsitlárok.
Petróleum-lámpák minden czélra.

Fém- és diszmü-tárgyak.

ch.in.ai ezüstáruk

^yári árakon.

biztonsági petróleum.
lUtárok líudupestení

II. Fazekas-tér 3 4.
V. Gizella-tér I. szám.

VI. Teréz-körut és Király-utcza sarkán.
Vili. Üllui-at 12. szám, a Kalvin-tér sarkán.

X. Jászberényi-ut.
Pozsony: Lörinczkapu-utcza.
Kolozsvár: Wesselényi-utcza 20. 
Debreczen: Simonffy-utcza

Vefeíbaj 
láiilható szer

vízi botcgsLgbon szenvedőknek ie^’

ó“tísai,
.Ív Huszár gyógyszerésznél Újpesten, valamint Török J. es 
r Eooer gvó-vszerész urakmU Budapesten I koronáért kap- 
utó “u-yÁ^k ott kapható az ártalmatlan szerekből készült

I HaSEár-féle BK»v”.eaoa*í-<-•*«***• «-S
Ív az arezot szépíti és a kezeket finomítja. Ara 1 kordia.

Budapesten a Thonet-ndvarban kaphatók.

Ajándék könyvek!
&s ATHENAEUM“ részv.-társ. kiadásában 

megjelent és kapható:

HOFFMAISid FES3EMCZ
közkedveltségü ifjúsági iratai

í ÍS-U ts Sí-ffo'JvAS
olyan a szolgája. - 7. A szokás hatalma. - 8. liszM; 
atéádat és anyádat — 9. A becsületszó. - 10. A belgolan - 
tiu' - 11 A hü szív. - 12. A jó tett is meghozza kamatjai,.
- - 13 A két hü barát. — 14. A magas északon. — !■>
,„egtest. — 16. A munka jutalma. — 17. A szenvedések 
iskolása. — 18. A testvérek — 19. Anyai sze.etet - 
Az élétbiztositás. — 21. Az igazság napfényre ju. — Az 
Inka kincse — 23. Egy fedél alatt. — 24 Egy level a szeri, 
írásból. — 25. Hűség és álnokság. — 26| K, nlint. vof' Uy> 
arat. - 27. Királyfi. - 28. Loango. - 29. M^ord Lat.
30. Próbák. - 31. Szegény es gazdag. - 3- Ahol lec 
nagyobb a veszély, legközelebb a segely. — 34. Az árvák.

35. A látszat csal, az igazság győz.
Ára eay-eay kemény kötésbe kötött s négy csinos képpel 

M * ellátott kötetnek I korona.

Hölgyek Titkára.
Legújabb házi tanácsadó 

és levelező, minden rangú 
és rendű nőit számára, az 
>let minden körülményeire 
alkalmazható fogalmazványok­
kal, társadalmi, családi és 
szerelmi levélmintákkal és a 
levélírás szabályaival, ügyirat- 
minta!: kai «•« folyamodványok­
kal stb. — Ara kötve 1 kor. 
60 ii.lér. Kapható Lampfi 
Róbert (Wo;'ianer F. és Fia) 
kőnyvk«*: k -léséb- u (Bu la­
pest, zXnJras.-sy ut 21.) a p'-nz 

I előzetes beküldése vagy után­
vét mellett.

Ilii

I Valódi franczia tiszta ajar-ju
Bioi fénsfpesz'l-Q

na legszebb pasztell színekben, CE2.Í 3» 
gánvevőknek.

Iveinek mátyás gn.
női divat áruháza , » alU

I Budapest, Anárássy-ut 3. szám. w w
Minták vidtlire ingy < n «s b. i .--r.

Tisztelettel érte=item a t. ez. közön­
séget, hogy üzlethelyiségemet

Yáczi-ulGza 39. sz. a!á
helyeztem át. a Imi h az átkőltukódés 
folytan megtérült áruk olc.-oii kapliatóii.

10142

Sürgős
Miut.iil kizárólag ' 
eripöket készítek, kér h 

evőim b. parti" iga-a*
Vtt3,irU vá!hV.k. K-rern . . .

lelne meg, ezennel i»;.ih

an bá

Kapható minden KV cytárban. 397

Való-
dl francain különleges­
ségek (gummi és halhólyag, 
összes női óvszerek stb).

T. Bergnerand
ül» leghirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁDDOR-nál
Budapest, EméleHönt 50.

■*- Réstleteü képes árjegyzék 
ingyen *• bérment ve küldetik.-*

iDr.CZINCZÁRJ.
[egyetem, orvoetndor 
I szakorvos
I gyorsan és alaposan gyógyít 
I minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere- 
pesi-ut 14. szám, I. em.
Rendel: d. e. 10—4; este 

6_g.jg. 4(X)2h
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik

Hirdetések
felvétetnek a kiadó hivatalban

Budapest, IV-, Papnövetde-utcza 8.

[karácsonyi kiállítás!
V Levélpapirkülönlegességek, ^ 

diszlevélpapirok, egyszerű és 
w családi dobozok a legkülön- 

11 félebb változatosságokban, 
dísztárgyak, 

k levelezőlap-albumok, 
karácsonyfadíszek

Házi úrnők! Vegyetek 
Doering'

Ezek tartalmaznak 3 darab 
valódi Doeringüzappant a 
bapolylyal és nagyszerű rá­
adásul szolgálnak a kará­

csonyi ajándékhoz.
Olcsó 1 elegáns és czélszerü!

39929

Oiglerlózse
papimemügyár (g)

részvénytársaság Xlu1

Városi raktárak:
V., Erzsébet-tér 19 

IV., Egyetem-tér 5-6

Társasjátékok, 
íróasztali készletek, 
irómappák és írószerek, 
emlék-, képes- és festőköny ^ 

vek, festőszekrények, disz-,
,fali és zsebnaptárakban ^

* * « óriási választék.

Ü»i?fi:

■ MS-y-f

Valódi franczia és angol

GUMH1
is halhólyag-különlcgességek 
tuczatja 1 forint 20 krajezirtói 

6 forintig csak

RADVÁNYI L
sérvkötő és sebészeti kötszer 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 39697

9
( gs e

=- Megjelentek és kapliatók ---

LAMPEL ROBERT
(WODIANER F. ÉS FIAI)

csáez. és klr. udvari 
könyvkereskedésében

Budapest, Andrássy-út 21.

Q Q Q
A BÚROK MAGYAR VITÉZE. Irta FvUts

Giza ... -............ - 4 It«- 60,f:
TÖBBS1.MCS KIRÁLYFI. Irta Bcmaek 

Elek. Oiszkiadás — — -1 kor. f.
A KÉPZŐMŰVÉSZETEK TÖRTÉNETE.

Morvay és Gcreczé-töl ... 3 kor. ■ f.
ERDÉLY NAGYASSZONYA. Irta Tóth 

Sándor. Pataky László rajzaival.
Kötve ................. — 4 kor. 80 f.

FEKETE KATÓ. Irta Faylné HenluUer 
Mária. Kötve— — — 5 kor. f. 

MAGYARORSZÁGI SZENT ERZSÉBET 
ÉLETE. Irta Lázár Gyula. Kötve 

2 kor 40 f.
A SZENTFÖLDÖN. Irta Brődi Béla.

Diszkötésben................. 5 kor. 60 f.
A FARÁOK ORSZÁGÁBAN. Irta Erodi 

Béla. 65 l éppel és Egyptom térképével.
Diszkötésben................. ő kor. 60 f.

UTAZÁSOM SZICÍLIA ÉS MÁLTA SZI­
GETÉN. irta Erödi Béla. 50 képpel 
és térképpel. Diszk. ... f> kor. 60 f. 

DON QUIJOTE DE LA MANCHA. Cer­
vantes után átdolgozta Radó Antal. 
Dóré rajzaival. Diszk, ... 5 kor. 60 f. 

ELBESZÉLÉSEK a görög világból. Az 
ifjúság számára Charlotte M. Yongo 
után Hamfclné-Pulszky Polixéna. Ké­
pekkel, kötve................. 3 kor. 20 f.

ELBESZÉLÉSEK a római világból. Az 
ifjúság számára Charlotte M. ^ ongo 
után Hamfclné-Pulszky Polixéna. Ké­
pekkel, kötve____  ... 4 kor. 80 f.

MAGYAR NÉPMONDÁK. Az ifjúság szá­
mára feldolgozta Radó Vilmos. Ebner 
Lajos képeivel. Vaszónk. 5 kor. 60 f. 

TÖRTÉNELMI ÉLETRAJZOK az ifjúság 
számára. Irta Vaszary Kolos. X aszary 
János képeivel. Vászonk. 5 kor. 60 f. 

EZEREGY ÉJSZAKA REGÉI. A magyar 
ifjúság számára átdolgozta Radó Antal. 
Kötve ... — ... — 6 kor. — f. 

UGYANAZ. Nagy alakú diszkiadás finom 
kiv. színes mellékletekkel 9 kor. — f. 

KOLUMBUS KRISTÓF. Amerika fölfede- 
zésd. Irta Dr. Brózik Károly.
Kötve .......... ... — 4 kor. 80 f.

UTAZÁS A TERMÉSZETBEN. Irta dr. 
Platz Bonifácz. Kötveu, 4 kor. — f.

& ~-Tv
■■■

i x .xhurczip • egy iiura.LUui .. ..
li .ix betetes czipö, erus kixnen 

Valódi borjubőr fűzős czipö vó--zon va •% til 
1 osztuezipő uruizlakkai. dupla t.t opal... ... .

v bagariafejj el, háromszoros t<--i»pal 
Oro.=zlaV.k. fűző«, meleg béllel. Mv * .
Valóin bagaria- 5izma egy dara:ibul, vizh:

szoros talppal, jótállás mellett 
Erdélyi daroez- (.halina) csizma, csukló'..- i rí r.

daróczczal bélelve térdig.............-...............
Darócz-csizina borfejjel, meleg kivitelben 
Női zerge- v. borjubur czugo-czipu. erős meleg be 
Posztóczipő borjubőrfej-el, erős kivitelben 
Klüikót"- poszt'iczipó,báránybórb •b*'svl.pr--:a:i e 
Mértéinek elegendő, ha harisnyában a 1. 
lapra rajzoltatik. Kérjen árjegyzék* •. több - ... • 

ingyen és bérmentve k;;ii

AGULAR EDE Bpest. Érzi.:
A New-York pc-lotav&l srenáo ..

. S.50

Kwizda Ferencz János »<,•-»• <
kerttlotl gyogyszorcsz. Korncaburg,
8 arany-, 19 ezüst-Cre.-n, 33 tsz- óí t

Cs. es kir. mosóvíz lovaknak.
.t" %

#- y- -

PORBÓL

A MUNKA ('HOME ÉS DICSŐSÉGE. 
Mantegazza után irta Kerékgyártó Elek. 
Vászonkötésben ... _ 4 kor. 80 f.

FARAINESIS. Irta Kölcsey Ferencz. Disz- 
kutésben................ — 2 kor. —• f*

rajzok mátyás király korából.
Irta Csánki Dezső. Kötve — kor. 80 f.

A FEKETE KIRÁLY. Történeti elbeszélés. 
Irta Földes Géza. Túli Ödön rajzaival.

"* ......................... 4 kor. — f.
..... .. LETTÜNK. Elbeszélések. Irta
Földes Géza. Kötve ... 2 kor. — f>

EZER ÉV. Képek a magyar nemzet tör­
ténetéből. Irta Dr. Baráti Lajos. Kötve 

3 kor. — f.
SZÍV. A gyermekek szám. Irta Edmondo 

do Amicis. Olaszból fordította Radó 
Antal. Vászonkötésben. 5 kor. 60 L

TERMÉSZETTUDOMÁNYI OLVASMÁ­
NYOK az ifjúság számára.

I. SOROZAT. Szerkesztette HanJtó Vilmos 
és Szterényi Hugót számos szöveg- 
képpel. Vászonkötésben 4 kor. 80 t.

II. SOROZAT. Szerkeszti Szterényi Hugóf 
75 szövegképpel. Vászonköt. 4 kor. 40 f.

IFJÚSÁGI OLVASMÁNYOK a természet 
koréból. (A természettudományi olvas­
mányok III-ik sorozata.) Szerkeszti 
Szterényi Hugó. 90 szövegképpel. Vá­
szonkötésben .............. 3 kor. 60 f,

PAPP JANOS KÉPES TERMÉSZET­
RAJZA. Állat-, növény- és ásványor­
szág. Az ifjúságnak és a nagy közön­
ségnek. 17 színes lappal és számos a 
szöveg közé nyomatott ábrával Vászon­
kötésben...................— 7 kor. 20 f.

RAJZOK A TERMÉSZET KÖRÉBŐL. Irta 
Pali ági Gyula. Kötve ..... 2 kor. — f.

ÚJABB NEMZETI DALKÖNYVECSKE. 
Szerkeszti Radó Antal. 2 kor 40 f.

HOMEROS ODYSSE1ÁJA. Fordította: 
Kempf József. Számos képpel. Disz- 
kötcsben......................- 5 kor. — f.

A TRÓJAI HÁBORÚ. Irta Kempf József. 
Képekkel, kötve .......... 2 kor. — f.

DIÁK FIGURÁK. Irta Gaál Mózes. Képek­
kel, kötve .................  2 kor. — f.

ODYSSEUS KALANDJAI. Az ifjúság szá­
mára. Ismerteti Kempf József. Vászon- 
kötésben— — — — 2 kor. — f.

Kwizda-fele Restüulio;:
1 iivee ára 2 kor. 80 fill

Kuzel 4v -w ót» udvari latailokban, \ • ' ranycb’1 *
Istállóiban li.i-ztiu. au . .. eres.testi -..-ooj e;
óh után. ti vábba flezamodasok. rai.dulísoí. - » 
LeuwuU a lovadat kivatu talj«..tmbnyekre az «dóTi-----
főüti véüjegygyel k-iphato a/ :o

üaJYaioisf.ágiiciamu iá..g,:v- ' 

iid

Magyar királyi államvas

* Gyár: VI., Rózsa-uteza 55. *

Nyomatótt Hagy SiDdo, 1V" *><*«»"** •- “ ir“datoi “

40499/11 szám.

Pályázati hirdetn
A mag>'. kir. államvasutak budap-1 A . i ; 

sége úgy a saját, mint a kezdése alat áll" 
utak összesen mintegy 14uU kilómul- r hos^.t i 
natoaitandú egér es patkányirtási muiU.ú bi. l 
nyilvános pályázatot liirdet. A t-. ./i'itcn l" 
nyiségére vunatkozu tájékoztató adu' fk, vaku 
végrehajtását szabályozó szerződési terv-vet ... 
vezetőség palyafenUirtási é-. építési "~z‘ 
körút 62. sz. I em 11 sz. ajtó) a hí ...o 
megszerezhetuL

Az erre vonatkozó jogervénycsm kiáJbiutt
bélyegzett ajánlat, melyben az össze- v.......*•
teljesítményi összeg szán.« Akai ts betű. ru i 
o-sze^ben felajánlandó legkésőbb folyó c*. i w 
20-uniüt déli 12 óráig általános ősziül un 
62. szaiu 1. emelet u ajtvi nyújtandó i««- ‘
alkalmazandó irtuazerek es eszközük \ikigo.-a. 
es az előbbieknek hasznalhatúsu^a, uz oi-zt, 
intézettől l>eszerzendő bizony itványnyul. az . 
próbált I; isználhatósága pedig más. hitelt érái­
tokkal lesz beigazolandó.

Vakarások vagy javításokat tartalmazó a; ■; 
figyelembe vétetni. Az ajánlatok a k- . 
tandók el: Patkányirtasi munkák 40499,vt**»

Bánatpénz fejében legkéf -hb folyó évi de 
déli 19 óráig 40 korona azaz negyven kor-'iia 
balparti gyüjtőpénztárunknal Teréz körút « ’ ? 
teendő le. Az ajánlatok k« z- lt a szabao ydr- 
üzletvezetöséj:. tekintet nélkül a megajard-nt 
magasságára fentartja maginak.

Budapest, 1900 deczember 6. „ .
1584 Az üzletvezetőség

(Utánnyomás nem dijaztalik)
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